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nr. 260/2012 en (EU) 2021/1230 en Richtlijnen 
98/26/EG en (EU) 2015/2366 wat betreft 
instantovermakingen in euro's, en de omzetting van 
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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 18 SEPTEMBER 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 18 SEPTEMBRE 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 14.18 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 14 h 18 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 
ministers van de federale regering: de heren Bart De 
Wever, Maxime Prévot, Vincent Van Peteghem en 
Bernard Quintin. 
 

Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 
l'ouverture de la séance: MM. Bart De Wever, 
Maxime Prévot, Vincent Van Peteghem et Bernard 
Quintin. 
 

01 Toespraak van de voorzitter 

 

01 Allocution du président 

 
De voorzitter: Officieel beginnen we pas de tweede 
dinsdag van oktober, maar ik meen dat het een goed 
gebruik is om de werkzaamheden vroeger aan te 
vatten, ook al komt de officiële opening pas later. 
 
 
Op het einde van het vorige werkjaar heb ik hier in 
de late avond een gigantisch applaus mogen 
ontvangen van u allen, toen ik meedeelde dat ik 
geen slottoespraak zou houden.  
 

Le président: Officiellement, nous ne commençons 
que le deuxième mardi d'octobre, mais je pense qu'il 
est positif d'avoir pris l'habitude de débuter les 
travaux plus tôt, même si l'ouverture officielle n'a lieu 
que plus tard. 
 
À la fin de la dernière session, vous m'avez tous 
applaudi chaleureusement en fin de soirée, lorsque 
j'ai annoncé que je ne prononcerais pas de discours 
de clôture. 
 

Wraak is een gerecht dat het best koud geserveerd 
wordt! 
 

Mais la vengeance est un plat qui se mange froid! 
 

Geen zorgen evenwel, ik zal het kort houden in de 
hoop dat de recesweken, waarin toch een aantal 
noodzakelijke vergaderingen hebben 
plaatsgevonden in dit Huis, u voldoende energie 
hebben geschonken om mij nu wel enkele minuten 
te aanhoren.  
 

Toutefois je vous rassure, je ne serai pas long, en 
espérant que les semaines de vacances, durant 
lesquelles plusieurs réunions nécessaires ont tout 
de même eu lieu dans cette Assemblée, vous auront 
donné suffisamment d'énergie pour m'écouter 
quelques minutes aujourd'hui. 
 

Wij, parlementsleden, staan voor een immense 
uitdaging want parlementen worden niet langer 
algemeen beschouwd als het levende hart van ons 
democratisch bestel, wat ze nochtans wel horen te 
zijn. 
 
Daarover valt veel te zeggen en ik denk dat wij voor 
dat fenomeen veel meer ruimte zouden moeten 
maken in dit huis, zelfbewust van het belang van 
deze instelling maar tevens zelfkritisch voor de 
mankementen. 
 

En tant que parlementaires, nous sommes 
confrontés à un immense défi: les parlements ne 
sont plus perçus, comme ils devraient l’être, comme 
le cœur battant de notre démocratie. 
 
 
Ce sujet mérite une attention bien plus grande au 
sein de cette Assemblée. Reconnaissons 
l’importance de notre institution, tout en restant 
critiques quant à ses faiblesses. 
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Eén pijnpunt, niet het enige maar ook niet het minste, 
betreft de kloof tussen beloften en realisaties, een 
spagaat die ongenoegen wekt bij veel burgers. 
 

Un point sensible – parmi d’autres, mais non des 
moindres – reste le fossé entre nos promesses et 
leur concrétisation, un écart qui provoque le 
mécontentement d’une grande partie de nos 
concitoyens. 
 

Meer bescheidenheid in het voorspiegelen van 
oplossingen – zeker waar wij ze niet kunnen 
bieden – zou ons sieren. Meer ambitie in het leveren 
van oplossingen waar wij die wél kunnen 
verwezenlijken, zou ons niet minder passen. 
 
 
Sta me toe een suggestie te doen, in het volle besef 
tegen veel wind in te roepen. Daartoe stel ik graag 
een algoritme voor dat ik naar de auteur het De 
Roover-algoritme durf te noemen en dat wellicht 
weinig succes zal hebben, maar dat bij deze dan 
toch tenminste de annalen van dit Huis haalt. 
 
 
Het vraagstuk: wanneer moet 'de politiek', wanneer 
moeten wij regelgevend optreden? 
 
Vraag 1: Vormt de aanleiding echt een probleem? 
Soms lijkt het dat wij problemen uitvinden, 
problemen die er waarschijnlijk niet echt zijn. 
 
 
Indien het antwoord toch 'ja' is, komen we bij 
vraag 2. Vraag 2: Er is een probleem. Moet de 
politiek het oplossen? Niet alles moet bij wet of KB 
geregeld worden. Burgers kunnen aardig wat 
problemen zelf aanpakken. 
 
 
Indien ook vraag 2 toch met 'ja' beantwoord wordt, is 
er vraag 3. Vraag 3: Lost de oplossing die u 
suggereert, het probleem ook op? Soms menen we 
dat het volstaat de indruk te wekken 'iets' te doen. 
Het ietsisme lijkt me een spook dat we uit dit Huis 
moeten verdrijven. 
 
Volgt er op vraag 3 weer een 'ja', dan volgt 
logischerwijze vraag 4. Vraag 4: Weegt de oplossing 
op tegen de nieuwe problemen die we daarmee 
creëren? 
 
Ook die vraag wordt te dikwijls, maar volkomen 
onterecht, genegeerd. 
 
Bij vier keer 'ja' – er is een probleem dat wij moeten 
aanpakken, dat we kunnen oplossen en waarmee 
we niet meer ellende creëren dan vooraf bestond – 
en alleen dan lijkt me politiek handelen gepast, maar 
in die gevallen ook noodzakelijk. 
 

Nous gagnerions à faire preuve de plus de modestie 
dans l'annonce de solutions, surtout lorsque nous ne 
sommes pas en mesure de les réaliser. Une plus 
grande ambition dans la présentation de solutions 
que nous pouvons en revanche concrétiser nous 
siérait tout autant.  
 
Permettez-moi de formuler une suggestion, tout en 
sachant pertinemment que je vais à contre-courant. 
Je propose un algorithme que j'ose appeler 
l'algorithme De Roover, en référence à son auteur, 
et qui aura sans doute peu de succès, mais qui 
entrera ainsi au moins dans les annales de cette 
Assemblée.  
 
Quand "le politique" doit-il intervenir, quand devons-
nous légiférer?  
 
1ère question: le motif constitue-t-il vraiment un 
problème? Il semble parfois que nous inventions des 
problèmes qui n'existent probablement pas 
réellement.  
 
Si on répond néanmoins par l'affirmative à cette 
1ère question, on doit se poser la 2e question: il y a 
un problème. Le "politique’ doit-il le résoudre? Tout 
ne doit pas être réglé par voie de loi ou d'arrêté royal. 
Nos concitoyens sont eux-mêmes en mesure de 
gérer bon nombre de problèmes.  
 
Si la réponse à la 2e question est également "oui", se 
pose la 3e question: la solution que vous suggérez 
résout-elle le problème? Nous pensons parfois qu'il 
suffit de donner l'impression de 'faire quelque 
chose’. Le "quelquechosisme" me semble être un 
fantôme à chasser de cette Maison.  
 
Si la réponse à la 3e question est de nouveau "oui", 
se pose alors la 4e question: la solution compense-t-
elle les nouveaux problèmes qu'elle engendre? 
 
 
Trop souvent, cette question-là est également 
ignorée, et cela totalement à tort.  
 
Si l'on répond quatre fois par l'affirmative – il existe 
un problème que nous devons traiter, que nous 
pouvons résoudre, tout en évitant de créer encore 
plus de problèmes – alors seulement l'action 
politique me paraît appropriée mais aussi 
nécessaire. 
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De toepassing van dit algoritme zou het aantal 
initiatieven hier zeer reduceren maar de relevantie 
van ons Huis verhogen indien we wat rest met 
passende doorzetting aanpakken. Uiteraard hoeft u 
het daar niet mee eens te zijn maar als u er heel even 
over zou willen reflecteren, dan acht ik de tijd die ik 
hier heb opgeëist niet als verloren.  
 

Certes, l’application d’un tel algorithme limiterait le 
nombre d’initiatives déposées dans cette 
Assemblée. Mais elle en renforcerait la pertinence, 
pour autant que nous abordions le reste avec la 
persévérance qui s’impose. Vous n’êtes 
évidemment pas tenus d’adhérer à cette vision. Mais 
si vous prenez un instant pour y réfléchir, alors le 
temps que j’ai consacré à cette intervention n’aura 
pas été perdu… ou du moins, pour moi. 
 

Ik wens u allen een actief werkjaar toe, waar scherp 
debat respect voor andersdenkenden niet in de weg 
staat en waar geen monden worden gesnoerd omdat 
ze ons onwelgevallig klinken, de ware parlementaire 
democratie ten bate. Als we het jaar kunnen 
vervolledigen in die geest, meen ik dat we een goed 
parlementair jaar kunnen beleven. Ik dank u voor de 
medewerking daarbij. (Applaus) 
 

Je vous souhaite à tous une session active, où les 
débats animés n'empêchent pas le respect des 
personnes qui pensent différemment, et où les voix 
ne sont pas réduites au silence parce qu'elles 
déplaisent, au profit d'une véritable démocratie 
parlementaire. Si nous pouvons clôturer l'année 
dans cet esprit, je pense que nous pouvons espérer 
une bonne année parlementaire. Je vous remercie 
pour votre coopération à cet égard. 
(Applaudissements) 
 

02 Toelatingen, onderzoek van de geloofsbrieven 

en eedafleggingen 
 

02 Admissions, vérification des pouvoirs et 

prestations de serment 
 

We gaan over tot de toelating en eedaflegging van 
de opvolger die in aanmerking komt om de heer 
Simon Dethier, die op 3 augustus 2025 ontslag nam, 
te vervangen. 
 

Nous procédons à l'admission et à la prestation de 
serment du suppléant appelé à siéger en 
remplacement de M. Simon Dethier, démissionnaire 
en date du 3 août 2025. 
 

De opvolger die hem zal vervangen is de heer Serge 
Hiligsmann, opvolger voor de kieskring Luik. 
 

Le suppléant appelé à le remplacer est M. Serge 
Hiligsmann, suppléant de la circonscription 
électorale de Liège. 
 

De geloofsbrieven van de heer Serge Hiligsmann 
werden tijdens onze vergadering van 10 juli 2024 
geldig verklaard. 
 

Les pouvoirs de M. Serge Hiligsmann ont été validés 
en notre séance du 10 juillet 2024. 
 

Daar het aanvullend onderzoek door artikel 235 van 
het Kieswetboek voorgeschreven, uitsluitend slaat 
op het behoud van de verkiesbaarheidsvereisten, 
gaat het, gelet op de verkregen stukken, in de 
huidige omstandigheden om een loutere formaliteit. 
 

Comme la vérification complémentaire, prévue par 
l'article 235 du Code électoral, ne porte que sur la 
conservation des conditions d'éligibilité, il apparaît 
que cette vérification, n'a, au vu des pièces 
obtenues, qu'un caractère de pure formalité. 
 

Ik stel u dus voor tot de toelating over te gaan van dit 
lid. 
 

Je vous propose donc de passer à l'admission de ce 
membre. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Ik memoreer de bewoordingen van de eed: "Ik zweer 
de Grondwet na te leven" "Je jure d'observer la 
Constitution" "Ich schwöre die Verfassung zu 
befolgen". 
 

Je rappelle les termes du serment: "Je jure 
d'observer la Constitution" "Ik zweer de Grondwet na 
te leven" "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 

Ik verzoek de heer Serge Hiligsmann de 
grondwettelijke eed af te leggen. 
 

Je prie M. Serge Hiligsmann de prêter le serment 
constitutionnel. 
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Serge Hiligsmann legt de grondwettelijke eed 
achtereenvolgens af in het Frans, in het Nederlands 
en in het Duits. 
 

Serge Hiligsmann prête le serment constitutionnel 
successivement en français, en néerlandais et en 
allemand.  
 

De heer Serge Hiligsmann zal deel uitmaken van de 
Franse taalgroep. 
 

M. Serge Hiligsmann fera partie du groupe 
linguistique français.  
 

We gaan over tot de toelating en eedaflegging van 
de opvolger die in aanmerking komt om mevrouw 
Petra De Sutter, die op 17 september 2025 ontslag 
nam, te vervangen. 
 

Nous procédons à l'admission et à la prestation de 
serment du suppléant appelé à siéger en 
remplacement de Mme Petra De Sutter, 
démissionnaire en date du 17 septembre 2025. 
 

De opvolger die haar zal vervangen is de heer 
Jeroen Van Lysebettens, opvolger voor de kieskring 
Oost-Vlaanderen. 
 

Le suppléant appelé à la remplacer est M. Jeroen 
Van Lysebettens, suppléant de la circonscription 
électorale de Flandre orientale. 
 

De geloofsbrieven van de heer Jeroen 
Van Lysebettens werden tijdens onze vergadering 
van 10 juli 2024 geldig verklaard. 
 

Les pouvoirs de M. Jeroen Van Lysebettens ont été 
validés en notre séance du 10 juillet 2024. 
 

Daar het aanvullend onderzoek door artikel 235 van 
het Kieswetboek voorgeschreven, uitsluitend slaat 
op het behoud van de verkiesbaarheidsvereisten, 
gaat het, gelet op de verkregen stukken, in de 
huidige omstandigheden om een loutere formaliteit. 
 

Comme la vérification complémentaire, prévue par 
l'article 235 du Code électoral, ne porte que sur la 
conservation des conditions d'éligibilité, il apparaît 
que cette vérification, n'a, au vu des pièces 
obtenues, qu'un caractère de pure formalité. 
 

Ik stel u dus voor tot de toelating over te gaan van dit 
lid. 
 

Je vous propose donc de passer à l'admission de ce 
membre. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Ik memoreer de bewoordingen van de eed: "Ik zweer 
de Grondwet na te leven" "Je jure d'observer la 
Constitution" "Ich schwöre die Verfassung zu 
befolgen". 
 

Je rappelle les termes du serment: "Je jure 
d'observer la Constitution" "Ik zweer de Grondwet na 
te leven" "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 

Ik verzoek de heer Jeroen Van Lysebettens de 
grondwettelijke eed af te leggen. 
 

Je prie M. Jeroen Van Lysebettens de prêter le 
serment constitutionnel. 
 

Jeroen Van Lysebettens legt de grondwettelijke eed 
achtereenvolgens af in het Nederlands, in het Frans 
en in het Duits. 
 

Jeroen Van Lysebettens prête le serment 
constitutionnel successivement en néerlandais, en 
français et en allemand.  
 

De heer Jeroen Van Lysebettens zal deel uitmaken 
van de Nederlandse taalgroep. (Applaus op alle 
banken) 
 

M. Jeroen Van Lysebettens fera partie du groupe 
linguistique néerlandophone. (Applaudissements 
sur tous les bancs) 
 

03 Agenda 

 

03 Ordre du jour 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 17 september 2025 hebt u een 
gewijzigde agenda voor de vergadering van 
vandaag ontvangen. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 17 septembre 2025, vous avez reçu 
un ordre du jour modifié pour la séance d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
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Mondelinge vragen 

 

Questions orales 

 

04 Vraag van Frédéric Daerden aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De 
begrotingsperspectieven en de krimpende 
koopkracht" (56000949P) 
 

04 Question de Frédéric Daerden à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "Les perspectives 
budgétaires et le pouvoir d'achat en berne" 
(56000949P) 
 

04.01  Frédéric Daerden (PS): De twee beloften 

van deze regering – een loonsverhoging van 
500 euro voor werknemers enerzijds, en het 
terugdringen van het tekort tot maximaal 3 % 
anderzijds – worden niet nagekomen. Erger nog is 
dat de bevolking het met een lager pensioen zal 
moeten stellen en dat werkzoekenden naar de 
OCMW's worden doorverwezen. 
 
Terwijl het Monitoringcomité en het Planbureau het 
tekort op 6 % ramen tegen 2030, wat twee keer 
zoveel is als vandaag, klinken er tegenstrijdige 
geluiden in de regering, waarbij de MR voor 
20 miljard euro bijkomende besparingen eist. 
 
Wanneer zult u een realistisch begrotingstraject 
voorstellen en hoe zult u de overheidsfinanciën 
saneren, én tegelijk uw beloften over 500 euro extra 
koopkracht nakomen? 
 

04.01  Frédéric Daerden (PS): Les deux promesses 

faites par ce gouvernement: d'une part, 500 euros 
d'augmentation pour les travailleurs et, d'autre part, 
3 % de déficit maximum, ne sont pas respectées. 
Pire encore, les pensions vont diminuer et les 
demandeurs d'emploi sont renvoyés vers les CPAS. 
 
 
 
Alors que le Comité de monitoring et le Bureau du 
Plan annoncent un déficit de 6 % d'ici 2030, soit 
deux fois plus qu'aujourd'hui, la cacophonie règne 
au sein du gouvernement, le MR réclamant 
20 milliards d'euros d'économies supplémentaires. 
 
Quand présenterez-vous une trajectoire budgétaire 
réaliste et comment réaliserez-vous 
l'assainissement, tout en respectant vos promesses 
de 500 euros supplémentaires de pouvoir d'achat? 
 

04.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): Ik 

vecht al vijf jaar voor de koopkracht van de burgers. 
In de vorige regering, waarvan de PS deel uitmaakte, 
was het echter onmogelijk om een 
belastinghervorming waarmee men de koopkracht 
van de gezinnen had kunnen boosten, door te 
voeren. 
 
Volgens het Federaal Planbureau zorgen onze 
hervormingen voor economische groei, meer 
investeringen door de bedrijven en meer koopkracht. 
 
 
De nieuwste cijfers van het Monitoringcomité zullen 
maandag beschikbaar zijn en dat is ook het moment 
waarop de begrotingsopmaak aangevat wordt. Die 
oefening zal niet gemakkelijk zijn, maar we moeten 
ze maken om onze welvaartsstaat te beschermen en 
te versterken.  
 

04.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Je me bats depuis cinq ans pour le pouvoir 
d'achat des citoyens. Dans le gouvernement 
précédent, avec le PS, il était en effet impossible de 
mener une réforme fiscale permettant d'injecter du 
pouvoir d'achat vers les ménages. 
 
 
Selon le Bureau fédéral du Plan, nos réformes 
entraînent une croissance économique, une 
augmentation des investissements des entreprises 
et un pouvoir d'achat accru.  
 
Les derniers chiffres du Comité de monitoring seront 
disponibles lundi et marqueront le début de 
l'élaboration du budget. L'exercice ne sera pas facile 
mais il est nécessaire pour protéger et renforcer 
notre État-providence. 
 

04.03  Frédéric Daerden (PS): Wat een staaltje van 

kwade trouw, mijnheer de minister! Van bij haar 
aantreden is uw regering volledig ongeloofwaardig 
en hetzelfde kan van uw cijfers gezegd worden. Het 
is één en al onduidelijkheid.  
 
U stelt voor de komende weken grote verklaringen in 
het vooruitzicht. Ik kijk er alvast naar uit… 
 

04.03  Frédéric Daerden (PS): Quelle mauvaise foi, 

Monsieur le ministre! Depuis le début, votre 
gouvernement manque totalement de crédibilité, de 
même que vos chiffres. C'est le flou total.  
 
 
Vous annoncez de grandes déclarations dans les 
prochaines semaines, je les attends… 
 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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05 Samengevoegde vragen van 

- Rajae Maouane aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De bescherming van de Belgische 
staatsburgers aan boord van de hulpvloten naar 
Gaza" (56000932P) 
- Nabil Boukili aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "Gaza" (56000941P) 
- Staf Aerts aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "Het VN-rapport waarin de situatie in Gaza 
als genocide gekwalificeerd wordt" (56000945P) 
- Christophe Lacroix aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De Global Sumud Flotilla" 
(56000952P) 
 

05 Questions jointes de 

-  Rajae Maouane à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La protection des ressortissants 
belges à bord des flottilles vers Gaza" 
(56000932P) 
- Nabil Boukili à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "Gaza" (56000941P) 
- Staf Aerts à Bart De Wever (premier ministre) sur 
"Le rapport des Nations Unies qualifiant la 
situation à Gaza de génocide" (56000945P) 
- Christophe Lacroix à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La Global Sumud Flotilla" 
(56000952P) 
 

05.01  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): De genocide 

die zich voor onze ogen ontvouwt, wordt voortgezet. 
Gaza City werd met de grond gelijk gemaakt. 
 
Het Israëlische leger heeft de ‘Endlösung’ ingezet: 
een grootschalige grondoperatie om Gaza te 
verwoesten. Moedige activisten van over de hele 
wereld, die met afschuw de inertie van onze 
regeringen gadeslaan, hebben het ruime sop 
gekozen in een poging om de door Israël opgelegde 
blokkade te doorbreken. 
 
De Israëlische minister van Veiligheid Itamar Ben-
Gvir heeft laten weten dat de activisten van de 
Gazavloot Global Sumud Flotilla bij hun aankomst 
als terroristen behandeld zullen worden. Maar wie 
zijn hier de terroristen? Wie schendt er het 
internationaal recht? 
 
Welke maatregelen zult u onmiddellijk nemen om de 
Belgen aan boord van de Gazavloot te beschermen? 
 

05.01  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Le génocide 

continue en direct. Il ne reste plus rien à Gaza City. 
 
 
L'armée israélienne a déclenché la solution finale: 
une opération terrestre massive en vue d'anéantir 
Gaza. De courageux militants du monde entier, 
dégoûtés du manque d'action de nos 
gouvernements, ont pris la mer pour tenter de casser 
le blocus imposé par Israël. 
 
 
Le ministre israélien de la Sécurité, Itamar Ben-Gvir, 
a annoncé que les activistes de la flottille pour Gaza 
seraient traités comme des terroristes à leur arrivée. 
Mais qui sont les terroristes? Qui viole le droit 
international? 
 
 
Quelles mesures immédiates prendrez-vous pour 
assurer la protection des Belges à bord de la flottille? 
 

05.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Op 

16 september lanceerde het Israëlische leger zijn 
bloedige offensief in Gaza-stad. In reactie hierop 
wordt er geen enkele concrete sanctie afgekondigd, 
terwijl de onderzoekscommissie van de VN een 
duidelijk standpunt ingenomen heeft: de Israëlische 
regering maakt zich schuldig aan een genocide. Nog 
steeds volgen er evenwel geen sancties. 
 
Gisteren werden er in de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen resoluties voorgesteld 
om de genocide te erkennen en sancties op te 
leggen. Uw meerderheid weigerde om ze goed te 
keuren.  
 
Vandaag is er een vloot onderweg naar Gaza. Er 
worden geen maatregelen genomen om de 
Belgische onderdanen aan boord van deze schepen 
te beschermen. 
 
In het regeerakkoord hebt u nochtans melding 

05.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Le 

16 septembre, l'armée israélienne lançait son 
offensive meurtrière à Gaza City. Face à cela, 
aucune sanction concrète n'est prise, alors que la 
commission d'enquête de l'ONU s’est clairement 
positionnée: un génocide est perpétré par le 
gouvernement israélien. Mais toujours aucune 
sanction. 
 
Hier, en commission des Affaires étrangères, des 
résolutions ont été proposées pour reconnaître le 
génocide et pour prendre des sanctions. Votre 
majorité a refusé de les voter. 
 
 
Aujourd’hui, une flottille est en route vers Gaza. 
Aucune mesure n'est prise pour protéger nos 
ressortissants à bord. 
 
 
Dans l’accord de gouvernement, vous avez pourtant 
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gemaakt van de extremistische ministers in Israël. 
Wat bent u van plan te ondernemen? 
 

évoqué les ministres extrémistes israéliens. Que 
comptez-vous faire? 
 

05.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Als ondertekenaar 

van het Genocideverdrag is ons land verplicht elke 
genocide te voorkomen en te beëindigen. 
 
 
De onderzoekscommissie van de Verenigde Naties 
concludeert op basis van huiveringwekkende feiten 
overduidelijk dat de Israëlische regering een 
genocide pleegt op de Palestijnse bevolking. 
Ondertussen heeft de Kamer tegen de erkenning 
van die genocide gestemd, en neemt u het woord 
genocide niet in de mond. 
 
Omdat u als eerste minister ons land 
vertegenwoordigt in New York, wil ik weten of Israël 
volgens u een genocide uitvoert op de Palestijnse 
bevolking. 
 

05.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): En tant que 

signataire de la Convention sur le génocide, notre 
pays a l’obligation de prévenir et de mettre fin à tout 
génocide. 
 

La commission d’enquête des Nations Unies 
conclut, sur la base de faits accablants, que le 
gouvernement israélien commet un génocide de la 
population palestinienne. Entre-temps, la Chambre 
a voté contre la reconnaissance de ce génocide et 
vous-même évitez de prononcer ce mot. 
 
 
Puisque, en tant que premier ministre, vous 
représenterez notre pays à New York, je souhaite 
savoir si, selon vous, Israël commet un génocide de 
la population palestinienne. 
 

05.04  Christophe Lacroix (PS): Ik neem het woord 

met grote bewogenheid. Terwijl wij in alle veiligheid 
debatteren, bevinden er zich burgers – onder wie 
enkele Belgen – op zee aan boord van schepen van 
de Global Sumud Flotilla op weg naar Gaza. Dat is 
de grootste civiele humanitaire missie ooit. 
 
Die burgers, overwegend jongeren, komen uit 40 
landen en voeren actie voor vrede, daar waar de 
internationale gemeenschap gefaald heeft. 
 
Israël kondigt antiterreuroperaties aan om de vloot te 
onderscheppen. Spanje heeft voor zijn onderdanen 
diplomatieke en consulaire bescherming ingesteld. 
 
 
Heeft België Israël luid en duidelijk te kennen 
gegeven dat het zijn onderdanen en hun schepen zal 
beschermen? Heeft ons land er bij de Europese Unie 
op aangedrongen in actie te schieten? Zult u die 
burgers diplomatieke en consulaire bescherming 
bieden? Last but not least: wanneer zal België 
erkennen dat er in Gaza een genocide aan de gang 
is? 
 

05.04  Christophe Lacroix (PS): Je prends la 

parole avec une profonde émotion. Pendant que 
nous débattons en toute sécurité, des citoyens, dont 
des Belges, sont en mer à bord de la flottille Global 
Sumud, en route vers Gaza. C’est la plus grande 
mission humanitaire civile jamais organisée. 
 
Ces citoyens, généralement jeunes, viennent de 40 
pays et militent pour la paix, là où la communauté 
internationale a échoué. 
 
Israël annonce un dispositif antiterroriste pour 
intercepter la flottille. L’Espagne a mis en place une 
protection diplomatique et consulaire pour ses 
ressortissants. 
 
La Belgique a-t-elle dit haut et fort à Israël qu’elle 
protégerait ses ressortissants et leurs bateaux? A-t-
elle plaidé auprès de l’Union européenne pour que 
celle-ci se réveille? Allez-vous accorder une 
protection diplomatique et consulaire à ces 
citoyens? Et surtout, quand la Belgique reconnaîtra-
t-elle le génocide à Gaza? 
 

05.05 Eerste minister Bart De Wever (Frans): 

Allereerst wil ik reageren op de schending van het 
familiegraf van minister van staat Jean Gol. Dit is 
absoluut verwerpelijk! Ik heb persoonlijk mijn 
verontwaardiging uitgedrukt en mijn steun betuigd 
aan de dochter van Jean Gol en aan zijn laatste 
levensgezellin.  
 

05.05  Bart De Wever, premier ministre (en 

français): Je souhaite d'abord réagir à la profanation 
de la tombe familiale du ministre d'État Jean Gol. 
C'est ignoble! J'ai personnellement exprimé mon 
indignation et mon soutien à la fille et à la dernière 
compagne de Jean Gol.  
 

(Nederlands) Eergisteren was er een 
actualiteitsdebat over het Midden-Oosten in de 
commissie voor Binnenlandse Zaken. Ik verwijs dan 
ook naar het verslag van die commissievergadering 

(En néerlandais) Un débat d'actualité sur le Moyen-
Orient a eu lieu avant-hier en commission de 
l'Intérieur. Je renvoie donc au rapport de cette 
réunion de commission pour ma réponse. 
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voor mijn antwoord. 
 

 

(Frans) De actie van de Gaza-vloot is niet zonder 
risico en is ook niet het beste middel om de lokale 
bevolking te helpen. In juni is een vergelijkbare actie 
op een mislukking uitgedraaid. De regering streeft er 
vooral naar de humanitaire situatie te verbeteren en 
doet veel. Wat ze doet is minder zichtbaar, maar wel 
doeltreffender. Naar rato is België het land dat de 
meeste hulp heeft gestuurd en de meeste gewonden 
heeft geëvacueerd. Dat is een zeer concrete vorm 
van hulpverlening, in tegenstelling tot de vele 
symbolische verklaringen. 
 
De dringende consulaire bijstand aan onze 
landgenoten in het buitenland strookt met het 
Consulair Wetboek. Ik verwijs naar de reisadviezen, 
waarin er afgeraden wordt om naar de regio te 
reizen. In het regeerakkoord staat dat er duidelijke 
instructies komen voor evacuaties/extracties uit 
risicozones of oorlogsgebieden, met 
responsabilisering van onze burgers. Een Belg in 
moeilijkheden zal consulaire bijstand krijgen, 
overeenkomstig het Consulair Wetboek en het 
gebruikelijke diplomatieke en juridische kader, maar 
geen uitzonderlijke of preventieve bescherming. 
België heeft geen diplomatieke of consulaire 
tussenkomst gepland met betrekking tot dit initiatief, 
maar elke situatie wordt afzonderlijk geëvalueerd. 
 

(En français) L'action de la flottille n'est pas sans 
risque, et n'est pas non plus le meilleur moyen 
d'aider la population locale. En juin, une action 
similaire s'est soldée par un échec. Le 
gouvernement vise surtout à améliorer la situation 
humanitaire, et fait beaucoup. C'est moins visible, 
mais plus efficace. Au prorata, la Belgique est le 
pays qui a le plus acheminé d'aide et le plus exfiltré 
de blessés. C'est une aide très concrète, 
contrairement à la profusion de déclarations 
symboliques. 
 
L'assistance consulaire d'urgence à nos 
ressortissants à l'étranger se conforme au Code 
consulaire. Je renvoie aux conseils de voyage qui 
déconseillent de se rendre dans la région. L'accord 
de gouvernement prévoit des instructions claires 
pour les évacuations/extractions des zones à risque 
ou de guerre, avec une responsabilisation de nos 
concitoyens. Un Belge en difficulté recevra une 
assistance consulaire, conformément au Code 
consulaire et au cadre diplomatique et juridique 
d'usage, mais pas de protection exceptionnelle ou 
préventive. La Belgique n'a pas prévu d'intervention 
diplomatique ou consulaire relative à cette initiative, 
mais chaque situation est évaluée au cas par cas.  
 

05.06  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Uw 

nonchalance slaat me met verstomming. Er is wel 
degelijk een genocide aan de gang, ook al voelt u 
zich bij dat woord ongemakkelijk. Tijdens de 
commissievergadering afgelopen dinsdag hebt u 
uitvoerig gesproken, maar over de Palestijnse 
burgerslachtoffers hebt u met geen woord gerept! 
 

05.06  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Votre 

nonchalance m'atterre. Il y a un génocide, même si 
ce mot vous met mal à l'aise. En commission mardi, 
vous avez longuement parlé, mais pas un mot pour 
les victimes civiles palestiniennes!  
 

05.07 Eerste minister Bart De Wever: (reactie 

zonder microfoon) 
 

05.07  Bart De Wever, premier ministre: (réaction 

hors micro) 
 

05.08  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Dat is geen 

leugen! Ik kan dat in het verslag opzoeken. Die 
nonchalance is schandalig. U mag mij niet als een 
leugenaar wegzetten, mijnheer de eerste minister, ik 
lieg niet! 
 
De burgers ondernemen actie omdat uw regering op 
dat vlak tekortschiet. De leden van de hulpvloot 
hebben u een brief geschreven, maar ze hebben 
geen bevredigend antwoord gekregen. 
 
De voorzitter: Mevrouw Maouane, u hebt recht 
gehad op één minuut spreektijd, zoals dat geldt voor 
alle replieken. De reactie van de eerste minister, die 
ik niet gehoord heb, zal niet in het verslag worden 
opgenomen. U hebt ervoor geopteerd om te 
reageren, maar u was daar niet toe verplicht. 

05.08  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Ce n'est pas 

un mensonge! Je pourrai consulter le compte rendu. 
Cette nonchalance est scandaleuse. Ne me traitez 
pas de menteuse, Monsieur le premier ministre, je 
ne mens pas! 
 
Les citoyens agissent puisque votre gouvernement 
ne le fait pas assez. Les membres de la flottille vous 
ont écrit, mais n'ont pas reçu de réponse 
satisfaisante… 
 
Le président: Madame Maouane, vous avez eu droit 
à une minute, comme pour toutes les répliques. La 
réaction du premier ministre, que je n'ai pas 
entendue, ne figurera pas au compte rendu. Vous 
avez choisi de réagir, mais ce n'était pas obligatoire. 
(Protestations) 
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(Protest) 
 

 

05.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U zegt dat België 

al heel wat doet. België doet vooral heel wat om de 
genocide in Palestina te ondersteunen en zich er 
medeplichtig aan te maken. Maar daarover wordt er 
met geen woord gerept! 
 
Wat is dat voor een regering, waarin er zelfs geen 
overeenstemming is over haar eigen akkoord? De 
heer Bouchez zegt A, de heer Prévot zegt B, en u 
hebt er algeheel maling aan. U neemt geen 
maatregelen om deze genocide tegen te gaan, geen 
maatregelen tegen de staat die genocide pleegt. Uw 
antwoord is een schande voor België. U mag dan 
wegkijken van hetgeen het Palestijnse volk nu 
ondergaat, de geschiedenis kijkt naar u en zal 
onthouden dat u aan de kant van de beulen stond! 
 

05.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous dites que la 

Belgique fait beaucoup. Elle fait surtout beaucoup 
pour soutenir et être complice du génocide en 
Palestine. Mais sur cela, pas un mot!  
 
 
Quel est ce gouvernement qui n'est même pas 
d'accord sur son propre accord? M. Bouchez dit "A", 
M. Prévot dit "B" et, vous, vous en moquez 
complètement. Vous ne prenez aucune mesure 
contre ce génocide et contre l'État génocidaire. Votre 
réponse est une honte pour la Belgique. Si vous 
détournez le regard de ce que subit le peuple 
palestinien, l'Histoire vous regarde et retiendra que 
vous êtes du côté des bourreaux! 
 

05.10  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Voert Israël een 

genocide uit op de Palestijnse bevolking? Dat was 
mijn enige vraag en u weigert daarop te antwoorden. 
De genocide tegen de jezidi's en die tegen de 
Oekraïners tijdens de Holodomor erkent de N-VA 
wel, maar deze genocide niet. Daarmee meet u met 
twee maten en kiest u de kant van de Israëlische 
regering. Hou daarmee op en zeg wat hier gaande 
is: een genocide! 
 

05.10  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Israël commet-il un 

génocide des Palestiniens? C’était ma seule et 
unique question et vous refusez d’y répondre. La 
N-VA reconnaît le génocide des yézidis et celui des 
Ukrainiens pendant l’Holodomor, mais pas le 
génocide palestinien. Ainsi, vous vous rendez 
coupable d’un deux poids, deux mesures et vous 
vous ralliez au gouvernement israélien. Arrêtez et 
osez donner le terme qui convient à ce qui se produit 
en ce moment, et ce terme, c’est génocide! 
 

05.11  Christophe Lacroix (PS): Uw antwoord is 

stuitend! 
 
U verwijst naar het reisadvies, alsof deze jonge 
pacifisten op vakantie vertrokken zijn naar Gaza. Ze 
zijn daarnaar op weg omdat u niets doet, omdat de 
Europese democratieën laten begaan, omdat u een 
lafaard bent en omdat u deze burgers die hun leven 
op het spel zetten en onder wie er zich ook Belgen 
bevinden, niet beschermt.  
 
Ik zal steeds opstaan tegen mensen zoals u, die 
deze jongeren bespotten en minachten. Deze 
jongeren leveren alle mogelijke inspanningen, 
vooreerst door zich met hart en ziel in te zetten, maar 
ook door levensmiddelen aan te voeren, daar waar 
de meeste Europese democratieën gefaald hebben. 
U maakt deze regering en dit land te schande! 
 

05.11  Christophe Lacroix (PS): Votre réponse est 

choquante!  
 
Vous parlez de conseils de voyage, comme si ces 
jeunes pacifistes partaient en vacances à Gaza. Ils y 
vont car vous ne faites rien, que les démocraties 
européennes laissent faire, que vous êtes un lâche 
et que vous ne protégez pas ces citoyens, dont des 
Belges, qui risquent leur vie.  
 
 
Je me lèverai toujours contre des gens comme vous 
qui raillez et méprisez ces jeunes qui viennent avec 
tout ce qu'ils peuvent, d'abord leur cœur et ensuite 
des aliments, là où la plupart des démocraties 
européennes ont failli. Vous êtes la honte de ce 
gouvernement et de ce pays!  
 

05.12  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Mijnheer 

de voorzitter, u was bijzonder snel om de micro van 
mijn collega Maouane uit te zetten, ondanks de 
voortdurende onderbrekingen door de eerste 
minister. Weliswaar niet in de micro, maar iedereen 
heeft ze gehoord. Bovendien heeft de premier 
Kamerlid Maouane van leugens beticht. Dat is 
ongezien, en het is minstens een persoonlijk feit. 
Daarom vraag ik u om mijn collega overeenkomstig 

05.12  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Monsieur 

le président, vous avez été prompt à couper le micro 
de ma collègue, Mme Maouane qui a été 
constamment interrompue par le premier ministre. 
Même s’il n’a pas pris le micro, tout le monde a 
entendu ce qu’il a dit. En plus, il a accusé la députée 
Maouane de mentir. Un tel fait, c’est du jamais vu! Et 
il s'agit à tout le moins d'un fait personnel. C'est 
pourquoi je vous demande d’autoriser ma collègue à 
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het Reglement de mogelijkheid te geven daarop te 
reageren. 
 

réagir à ces accusations, conformément au 
Règlement. 
 

De voorzitter: In het verslag zal geen enkel 
persoonlijk feit geregistreerd staan en dus is er ook 
geen persoonlijk feit. Anders zou alles wat buiten de 
micro wordt gezegd aanleiding kunnen geven tot een 
persoonlijk feit. Die doos van Pandora wens ik niet 
te openen. 
 
Niemand heeft mevrouw Maouane verplicht om te 
reageren op niet-geregistreerde opmerkingen. Zij 
had haar exposé gewoon kunnen brengen. Het was 
haar keuze om daarop te reageren en ik kan haar 
daarvoor geen extra spreektijd toekennen.  
 

Le président: Aucun fait personnel ne figurera dans 
le compte rendu, et il n'y a donc pas de fait 
personnel. Sinon, tous les propos tenus hors micro 
pourraient donner lieu à un fait personnel. Je ne 
souhaite pas ouvrir cette boîte de Pandore. 
 
 
Personne n'a obligé Mme Maouane à réagir à des 
propos non enregistrés. Elle aurait pu simplement 
poursuivre son exposé. Elle a choisi d'y réagir et je 
ne peux donc pas lui octroyer un temps de parole 
plus long.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Alexia Bertrand aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De regeringsplannen voor 
een intrusieve overheid inzake fiscaliteit, 
gezondheid en communicatie" (56000933P) 
 

06 Question de Alexia Bertrand à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "Les projets de pouvoir 
intrusif en matière de fiscalité, de santé et de 
communication" (56000933P) 
 

06.01  Alexia Bertrand (Open Vld): Arizona is 

watching you. Stilaan leven we in 1984, de 
klassieker van George Orwell. Collega's, Arizona wil 
weten wat u doet, wanneer u het doet en met wie u 
communiceert. Minister Vandenbroucke wil een 
databank oprichten met alle ziektebriefjes, 
minister Jambon wil met behulp van AI proactief 
meekijken in al uw bankrekeningen en 
minister Verlinden wil meelezen in uw 
whatsappberichten.  
 
 
 
Mijnheer de eerste minister, wanneer is het genoeg 
voor u? 
 

06.01  Alexia Bertrand (Open Vld): La coalition 

Arizona vous surveille. Nous vivons 
progressivement dans le monde décrit dans 1984, le 
classique de George Orwell. Chers collègues, la 
coalition Arizona veut savoir ce que vous faites, 
quand vous le faites et avec qui vous communiquez. 
Le ministre Vandenbroucke souhaite créer une 
banque de données contenant tous vos certificats 
médicaux, le ministre Jambon souhaite consulter de 
manière proactive, à l'aide de l'IA, tous vos comptes 
bancaires et la ministre Verlinden souhaite lire vos 
messages WhatsApp. 
 
Monsieur le premier ministre, quand vous arrêterez-
vous? 
 

06.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

De precieze inhoud van uw vraag werd vooraf niet 
verduidelijkt. U schetst hier een orwelliaans beeld 
waarbij u allerlei thema's te berde brengt, van de 
bestrijding van fiscale fraude tot Europese dossiers 
in verband met chatcontrole. Over al die zaken heeft 
de regering nog niet eens vergaderd, laat staan dat 
we ze al hebben goedgekeurd. Ik kan u enkel 
aanraden om de verschillende dossiers voor te 
leggen aan de bevoegde ministers, zodat zij enige 
nuance kunnen aanbrengen. 
 
 
 
Los daarvan kan ik u geruststellen dat privacy mij 
zeer na aan het hart ligt. Bij eender welk 
beleidsvoorstel moeten de privacy en de individuele 
rechten maximaal worden gerespecteerd. 
 

06.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Le contenu précis de votre question 
n’avait pas été clarifié à l'avance. Vous dressez ici 
un tableau orwellien en abordant une série de 
thèmes allant de la lutte contre la fraude fiscale aux 
dossiers européens relatifs au contrôle des 
communications. Le gouvernement ne s’est même 
pas encore réuni au sujet de toutes ces matières, et 
encore moins a-t-il pris de décisions à ce sujet. Je ne 
peux que vous recommander de poser des 
questions sur les différents dossiers aux ministres 
compétents, afin qu’ils puissent y apporter la nuance 
nécessaire. 
 

Cela étant dit, je peux vous rassurer: la protection de 
la vie privée m’est particulièrement chère. Toute 
proposition politique doit respecter au maximum la 
vie privée et les droits individuels. 
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06.03  Alexia Bertrand (Open Vld): Het gaat over 

privacy. De plannen zijn veel concreter dan u laat 
uitschijnen. We hebben ze gisteren nog besproken 
in de commissie voor Financiën. Als liberaal verzet 
ik me tegen een controlerende samenleving. U 
daarentegen kiest voor wantrouwen tegenover 
artsen, ondernemers en burgers. Voor u is men 
schuldig tot het tegendeel is bewezen. 
 

06.03  Alexia Bertrand (Open Vld): C’est la vie 

privée qui est en jeu ici. Les projets sont beaucoup 
plus concrets que vous ne le laissez entendre. Nous 
en avons encore discuté hier en commission des 
Finances. En tant que libérale, je suis opposée à une 
société de surveillance généralisée. Vous, en 
revanche, vous optez pour la méfiance envers les 
médecins, les entrepreneurs et les citoyens. Pour 
vous, toute personne est coupable jusqu'à preuve du 
contraire. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Barbara Pas aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De aanpak van de 
onveiligheid" (56000935P) 
 

07 Question de Barbara Pas à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "La lutte contre 
l'insécurité" (56000935P) 
 

07.01  Barbara Pas (VB): Er ging deze zomer geen 

week voorbij zonder schietpartij. Volgens procureur 
des Konings Moinil zijn de vele duizenden illegalen 
een onuitputtelijke wervingsreserve voor de 
drugsbendes. Hij begrijpt dat agenten moedeloos 
worden wanneer ze dezelfde persoon steeds 
opnieuw arresteren en die telkens weer vrijkomt. Het 
Vlaams Belang was de enige partij die deze 
noodkreet belangrijk genoeg vond om tijdens een 
parlementair reces een commissie bijeen te roepen. 
De andere partijen hadden het te druk met het 
buitenland. Als burgemeester van Antwerpen vroeg 
u destijds de Nationale Veiligheidsraad bijeen te 
roepen na de dood van een jong meisje, u vroeg 
meer mensen voor justitie en de snellere inzet van 
het leger. Vandaag, nu er aan de lopende band 
mensen sterven, blijft u afwezig. 
 
 
 
 
Wanneer zal het leger inspringen? Volgens 
minister Francken is dat de eerste acht maanden 
nog niet mogelijk. Komen er noodmaatregelen? De 
enige noodwet die tot nog toe werd aangenomen, 
voorziet in meer vervroegde vrijlatingen. 
 

07.01  Barbara Pas (VB): Cet été, il ne s'est pas 

passé une semaine sans qu’il y ait eu une fusillade. 
Selon le procureur du Roi, M. Moinil, les milliers de 
personnes en situation irrégulière constituent une 
réserve de recrutement inépuisable pour les bandes 
de narcotrafiquants. Il comprend que les policiers 
soient découragés à force d'arrêter sans cesse les 
mêmes personnes qui sont relâchées à chaque fois. 
Le Vlaams Belang est le seul parti à avoir estimé que 
le cri de détresse du procureur du Roi était 
suffisamment important que pour convoquer une 
commission pendant les vacances parlementaires. 
Les autres partis avaient trop à faire à l'étranger. En 
tant que bourgmestre d'Anvers, vous aviez demandé 
la convocation du Conseil national de sécurité après 
la mort d'une jeune fille, vous aviez aussi demandé 
davantage de personnel pour la justice ainsi qu’un 
déploiement plus rapide de l'armée. Aujourd'hui, 
alors que les meurtres se succèdent, vous brillez par 
votre absence. 
 
Quand l'armée interviendra-t-elle? Selon le 
ministre Francken, elle ne pourra pas être déployée 
dans les huit prochains mois. Des mesures 
d'urgence seront-elles prises? La seule loi d'urgence 
adoptée jusqu'à présent prévoit davantage de 
libérations anticipées. 
 

07.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Het regeerakkoord bevat een uitgebreid hoofdstuk 
over veiligheid. Dat zal resultaten opleveren, maar 
het is onrealistisch te denken dat onze steden van 
vandaag op morgen bevrijd zullen zijn van zware 
gewelddadige criminaliteit.  
 
De regering werkt aan een plan waarbij ook onze 
defensie zal bijdragen aan de binnenlandse 
veiligheid. Het regeerakkoord bevat de voorwaarden 
daarvoor. Brussel heeft extra capaciteit nodig. Door 
de inzet van het leger voor de bewaking van de 
kerncentrales, komen er bij de Directie beveiliging 

07.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): L'accord de gouvernement contient un 
vaste chapitre consacré à la sécurité. Il apportera 
des résultats, mais il serait irréaliste de penser que 
nos villes seront délivrées de la criminalité violente 
grave du jour au lendemain.  
 
Le gouvernement conçoit un plan prévoyant que 
notre défense contribuera également à la sécurité 
intérieure. L'accord de gouvernement contient les 
conditions pour ce faire. Bruxelles a besoin d'une 
capacité supplémentaire. En déployant l'armée pour 
la surveillance des centrales nucléaires, des agents 
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(DAB) alvast mensen vrij. Als de ministers van 
Binnenlandse Zaken en Defensie nog andere 
voorstellen hebben, staan wij daar zeker voor open. 
 
 
Dit is een werk van lange adem, dat ook 
internationale samenwerking vergt. Het bezoek van 
de Amerikaanse minister was zeer vruchtbaar. Ik 
hoop op een nauwe samenwerking met de VS. 
 

deviendront disponibles à la Direction de la 
sécurisation (DAB). Nous sommes ouverts à toute 
autre proposition des ministres de l'Intérieur et de la 
Défense. 
 
Il s'agit d'un travail de longue haleine, qui nécessite 
également une coopération internationale. La visite 
de la ministre américaine a été très fructueuse. 
J'espère une collaboration étroite avec les États-
Unis. 
 

07.03  Barbara Pas (VB): U beloofde orde op zaken 

te stellen. Dat is niet gebeurd op het communautaire 
of op het budgettaire vlak. Nu weten we dat het ook 
niet zal gebeuren op het vlak van veiligheid. Vroeger 
was u voor de uitvoering van elke straf, u was tegen 
enkelbanden. Vandaag wordt 91 % van de illegale 
criminelen gewoon vrijgelaten. Wie gelooft u nog? 
 

07.03  Barbara Pas (VB): Vous aviez promis de 

remettre les pendules à l'heure. Cela n'a pas été fait 
au niveau communautaire ni au niveau budgétaire. 
Nous savons désormais que cela ne sera pas fait 
non plus au niveau de la sécurité. Auparavant, vous 
étiez favorable à l'exécution de toutes les peines et 
vous étiez opposé aux bracelets électroniques. 
Aujourd'hui, 91 % des criminels illégaux sont 
simplement remis en liberté. Qui vous croit encore? 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Reccino Van Lommel aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De dreigende teloorgang van de 
industrie" (56000937P) 
- Katrijn van Riet aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De dreigende teloorgang van onze 
(duurzame) economie" (56000938P) 
- Mathieu Michel aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het concurrentievermogen van de 
Europese economie en de maatregelen voor 
België" (56000947P) 
 

08 Questions jointes de 

- Reccino Van Lommel à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Le risque d'effondrement de 
l'industrie" (56000937P) 
- Katrijn van Riet à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Le risque d'effondrement de notre 
économie (durable)" (56000938P) 
- Mathieu Michel à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La compétitivité de l'économie 
européenne et les mesures pour la Belgique" 
(56000947P) 
 

08.01  Reccino Van Lommel (VB): Onze Vlaamse 

industrie verkeert in crisis. Het gaat niet alleen meer 
om de hoge energiekosten of de regelneverij, maar 
ook over de afwachtende houding van ons land. 
Onze industrie kijkt lijdzaam toe op de acties van 
industriële grootmachten als de VS of China. 
ExxonMobil is een van de vele bedrijven die hier 
geen toekomst meer zien. 
 
 
Wij lijken vooral te kijken naar Commissievoorzitster 
von der Leyen om het probleem op te lossen, maar 
zo werkt het niet. Het argument dat de buurlanden 
het ook slecht doen, mag ons niet ontslaan van actie. 
Het gaat over de survival of the fittest. Zult u actie 
ondernemen om te vermijden dat Vlaanderen een 
industrieel kerkhof wordt? 
 

08.01  Reccino Van Lommel (VB): Notre industrie 

flamande est en crise. Il ne s’agit plus seulement des 
coûts énergétiques élevés ou de la bureaucratie, 
mais aussi de l’attentisme de notre pays. Notre 
industrie ne peut que se résigner passivement aux 
actions des grandes puissances industrielles telles 
que les États-Unis ou la Chine. ExxonMobil est l’une 
des nombreuses entreprises qui ne voient plus 
d’avenir ici. 
 
Nous semblons surtout compter sur la présidente de 
la Commission européenne, Mme von der Leyen, 
pour résoudre le problème, mais ce n’est pas ainsi 
que cela fonctionne. L’argument selon lequel les 
pays voisins du nôtre enregistrent également de 
mauvais résultats ne doit pas nous dispenser d’agir. 
Il s’agit de la survie des plus aptes. Prendrez-vous 
des mesures pour éviter que la Flandre ne devienne 
un cimetière industriel? 
 

08.02  Katrijn van Riet (N-VA): In de voorbije twee 

jaar is er 1 miljoen ton aan capaciteit voor 
plasticrecyclage verdwenen in Europa. Vandaag zet 

08.02  Katrijn van Riet (N-VA): Ces deux dernières 

années, 1 million de tonnes de capacité de 
recyclage du plastique a disparu en Europe. 
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ExxonMobil een investering van 100 miljoen euro 
voor chemische recyclage in onze havens on hold. 
Er komt een plasticberg op ons af door de Europese 
exportban van plasticafval naar Azië en doordat 
goedkoop virgin plastic, dat niet aan de strenge 
Europese regels voldoet, onze markt overspoelt.  
 
 
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat we onze capaciteit niet 
laten wegconcurreren? Hoe kunnen we innovatie, 
zoals die van ExxonMobil, aantrekken in plaats van 
afstoten, zoals nu gebeurt? Zult u overleggen met de 
Europese Commissie om de enorme regellast aan te 
pakken? 
 

Aujourd'hui, ExxonMobil suspend un investissement 
de 100 millions d'euros dans le recyclage chimique 
dans nos ports. Nous allons être confrontés à une 
montagne de plastique en raison de l'interdiction 
européenne de l'exportation des déchets plastiques 
vers l'Asie et du fait que les plastiques vierges bon 
marché, qui ne sont pas conformes aux règles 
européennes strictes, envahissent notre marché. 
 
Comment veillerez-vous à ce que notre capacité ne 
disparaisse pas sous l'effet de la concurrence? 
Comment pouvons-nous attirer l'innovation, comme 
celle proposée par ExxonMobil, au lieu de la laisser 
partir, comme c'est le cas actuellement? Vous 
concerterez-vous avec la Commission européenne 
pour lutter contre l'énorme charge réglementaire? 
 

08.03  Mathieu Michel (MR): GSK, een pijler van 

onze farmasector, heeft meer dan 20 miljard euro 
geïnvesteerd in de Verenigde Staten om daar 
productielijnen te ontwikkelen. Dat is een teken dat 
sommige van onze paradepaardjes geneigd zijn hun 
investeringen naar het buitenland te verplaatsen. 
 
Terwijl Europa en België de principes van de tweede 
pijler van het OESO-akkoord toepassen om een 
minimumbelasting van 15 % voor multinationals te 
garanderen, nemen de Verenigde Staten een 
protectionistische houding aan en passen ze die 
principes niet toe. In het rapport-Draghi werd er al 
gewezen op de noodzaak van een Europese 
concurrentiestrategie. 
 
Wat is uw analyse van de beslissing van GSK om 
activiteiten te delokaliseren? Wat is de impact ervan 
op het Belgische farmaceutische systeem? Wat is de 
cumulatieve impact van de tweede pijler en van de 
Amerikaanse fiscale maatregelen? Hoe zult u het 
concurrentievermogen van onze prioritaire 
strategische sectoren versterken, terwijl de loyaliteit 
aan de tweede pijler ons concurrentievermogen 
ondermijnt? 
 

08.03  Mathieu Michel (MR): GSK, un pilier de notre 

industrie pharmaceutique, a investi plus de 
20 milliards d'euros aux États-Unis, pour y 
développer des chaînes de production. C'est un 
signal que certains de nos fleurons inclinent à 
délocaliser leurs investissements.  
 
Alors que l'Europe et la Belgique mettent en œuvre 
les principes du Pilier 2 de l'OCDE pour garantir une 
imposition minimum de 15 % sur les multinationales, 
les États-Unis s'enferment, eux, dans le 
protectionnisme, sans appliquer ces principes. Le 
rapport Draghi insistait déjà sur la nécessité d'une 
stratégie de compétitivité européenne.  
 
 
Comment analysez-vous la délocalisation décidée 
par GSK? Quel en est l'impact sur le système 
pharmaceutique belge? Quel est l'impact cumulé du 
Pilier 2 et des mesures fiscales américaines? 
Comment renforcerez-vous la compétitivité de nos 
filières stratégiques prioritaires, alors que la loyauté 
au Pilier 2 entrave notre compétitivité?  
 

08.04 Eerste minister Bart De Wever (Frans): De 

boodschap van ExxonMobil uit Houston die ik 
gisteren gekregen heb, was duidelijk: als er niets 
gebeurt om het ondernemings- en 
investeringsklimaat in Europa te verbeteren, wordt 
het heel moeilijk om de toekomst van de industrie 
hier te verzekeren. De volumes en de 
capaciteitsbenutting dalen, en er worden sluitingen 
aangekondigd. 
 
Eergisteren nog ontving ik de CEO van 
TotalEnergies voor een gesprek over hetzelfde 
onderwerp.  
 

08.04  Bart De Wever, premier ministre (en 

français): Le message d'ExxonMobil, de Houston, 
que j'ai reçu hier, est clair: si rien n'est fait pour 
améliorer le climat entrepreneurial et 
d'investissement en Europe, il sera très difficile 
d'assurer l'avenir de l'industrie ici. Les volumes et 
taux d'utilisation des capacités sont en baisse et on 
annonce des fermetures.  
 
 
Avant-hier encore, j'ai reçu le PDG de TotalEnergies 
sur le même sujet. 
 

(Nederlands) Als ex-burgemeester van Antwerpen (En néerlandais) En tant qu’ancien bourgmestre 
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ken ik de meeste bedrijfsleiders zeer goed, 
sommigen zijn vrienden geworden. Het beeld dat ze 
schetsen is niet goed.  
 

d’Anvers, je connais très bien la plupart des 
dirigeants d’entreprise et certains d’entre eux sont 
même devenus des amis. L'image qu'ils ont 
d’Anvers n'est pas positive. 
 

(Frans) De oorzaken zijn bekend: te hoge loon- en 
energiekosten, moeilijkheden in verband met 
vergunningen, een enorme regeldruk en sinds dit 
jaar een zeer onzeker ondernemersklimaat. 
Bepaalde regels en wetten brengen de haalbaarheid 
van de investeringsprojecten in het gedrang.  
 

(En français) Les causes sont connues: coûts 
salariaux et énergétiques trop élevés, difficultés liées 
aux permis, pression réglementaire énorme et, 
depuis cette année, un environnement commercial 
très incertain. Certaines règles et lois sapent la 
viabilité des projets d'investissement. 
 

(Nederlands) ExxonMobil heeft zijn geplande 
investeringen van 100 miljoen euro voorlopig 
opgeschort, zowel in Antwerpen als in Rotterdam. 
Dat zag ik aankomen: het probleem is Europees, niet 
enkel Belgisch. Het verlies is niet enkel economisch, 
maar ook ecologisch. De bouw van een 
recyclagefabriek voor plasticafval en andere 
duurzaamheidsprojecten gaan immers niet door. 
Onze economie, de werkgelegenheid en de 
ecologische transitie staan op het spel, tenzij men 
effectief voor de-industrialisering wil gaan. 
 
Ik pleit al lang voor een Europese strategie. Er waait 
een andere wind in Europa en ik hoop dat dit sneller 
tot resultaten leidt dan we van Europa gewoon zijn. 
Ik kijk uit naar de opvolger van de Clean Industrial 
Deal en naar industrieversterkende plannen.  
 
 
 
Intussen moeten we in eigen land doen wat kan: een 
verstandig energiebeleid zonder dogma’s, lagere 
energiekosten, meer competitieve loonlasten, 
arbeidsmarkthervormingen en minder complexiteit 
via Make 2030. De economie reageert daar positief 
op. 
 
 
 
In het regeerakkoord staat ook dat we de fout van 
het strenger omzetten van Europese regels dan 
verplicht is, niet meer zullen maken. De toestand van 
de industrie blijft voor mij een dagelijks 
aandachtspunt, tot er beterschap is, en dat liever 
vandaag dan morgen. 
 

(En néerlandais) La société ExxonMobil a suspendu 
provisoirement les investissements de 100 millions 
d'euros qu'elle prévoyait d'effectuer, tant à Anvers 
qu'à Rotterdam. Je m'y attendais: le problème n'est 
pas seulement belge mais européen. La perte est 
non seulement économique, mais aussi écologique. 
En effet, la construction d'une usine de recyclage de 
déchets plastiques ainsi que d'autres projets 
durables tombent à l'eau. Notre économie, l'emploi 
et la transition écologique sont en jeu, à moins que 
le but recherché soit la désindustrialisation. 
 
Je plaide depuis longtemps en faveur d'une stratégie 
européenne. Un vent nouveau souffle en Europe et 
j'espère que cela aboutira à des résultats plus 
rapides que ce à quoi l'Europe nous a habitués. 
J'attends avec impatience le successeur du pacte 
pour une industrie propre et les projets visant à 
renforcer l'industrie. 
 
Dans l'intervalle, nous devons faire ce qui est en 
notre pouvoir dans notre propre pays: mener une 
politique énergétique raisonnable et dépourvue de 
tout dogme, réduire les coûts énergétiques, rendre 
les charges salariales plus compétitives, réformer le 
marché de l'emploi et réduire la complexité grâce au 
plan Make 2030. L'économie réagit positivement à 
de telles mesures. 
 
L'accord de gouvernement mentionne également 
que nous ne commettrons plus l'erreur de transposer 
les règles européennes de manière plus stricte que 
ce à quoi nous sommes tenus. La situation de 
l'industrie demeure pour moi une préoccupation 
quotidienne, jusqu'à ce qu'elle s'améliore. Le plus tôt 
sera le mieux. 
 

08.05  Reccino Van Lommel (VB): Na zeven 

maanden regering-De Wever is er geen enkele 
verbetering voor onze industrie. Bedrijven trekken 
weg, investeren elders en ontslaan medewerkers. 
De regering houdt zich bezig met buitenlandse 
conflicten en u bent verknocht aan de Belgische 
macht. Onze Vlaamse industrie heeft er niets aan dat 
u de grapjas uithangt op Europese ontmoetingen en 
de oplossingen uitsluitend in Europa zoekt. Red 

08.05  Reccino Van Lommel (VB): Sept mois après 

la prise de fonctions du gouvernement De Wever, 
notre industrie n'a connu aucune amélioration. Les 
entreprises s'en vont, investissent ailleurs et 
licencient des collaborateurs. Le gouvernement 
s'occupe de conflits étrangers et vous êtes accro au 
pouvoir belge. Notre industrie flamande n'a aucun 
intérêt à ce que vous fassiez le pitre lors de réunions 
européennes et à ce que vous cherchiez des 



CRABV 56 PLEN 063 18/09/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

15 

onze industrie – en uw geloofwaardigheid – niet 
morgen, maar vandaag. 
 

solutions exclusivement au niveau européen. 
N'attendez pas demain pour sauver notre industrie – 
et votre crédibilité. Faites-le aujourd'hui. 
 

08.06  Katrijn van Riet (N-VA): Ik ben optimistischer 

na uw antwoord. Samen werken we aan de Clean 
Industrial Deal en vermijden we gold-plating. Europa 
mag de eigen werkgelegenheid niet ondergraven 
door te strenge regels. Een vrije markt vraagt gelijke 
spelregels. Geef onze industrie de nodige 
ademruimte. 
 

08.06  Katrijn van Riet (N-VA): Votre réponse me 

rend plus optimiste. Ensemble, nous travaillons à 
l'accord industriel propre et évitons la 
surréglementation ("gold plating"). L'Europe ne doit 
pas nuire à son propre emploi en imposant des 
règles trop strictes. Un marché libre exige des règles 
du jeu équitables. Donnez à notre industrie la marge 
de manœuvre nécessaire. 
 

08.07  Mathieu Michel (MR): We moeten ons 

bewust zijn van hetgeen er op het spel staat. De 
mate waarin wij in staat zijn om ons sociale model 
overeind te houden hangt af van het 
concurrentievermogen van de ondernemingen, ook 
op het internationale toneel. We moeten ons ook 
vragen stellen bij onze naïviteit en onze loyaliteit met 
betrekking tot de fiscaliteit in het kader van Pillar 2. 
 

08.07  Mathieu Michel (MR): Nous devons bien voir 

ce qui se joue. Notre capacité à soutenir notre 
modèle social dépend de la compétitivité des 
entreprises, y compris sur la scène internationale. Il 
faut également s'interroger sur notre naïveté et notre 
loyauté en matière de fiscalité dans le cadre du 
Pilier 2.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Samengevoegde vragen van 

- Jan Bertels aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "Een eerlijke bijdrage 
van de farma-industrie" (56000934P) 
- Irina De Knop aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De teloorgang van de 
farma-industrie" (56000946P) 
- Kathleen Depoorter aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De 
begrotingsgesprekken en de volksgezondheid" 
(56000958P) 
 

09 Questions jointes de 

- Jan Bertels à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "La contribution 
équitable de l'industrie pharmaceutique" 
(56000934P) 
- Irina De Knop à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "Le déclin de 
l'industrie pharmaceutique" (56000946P) 
- Kathleen Depoorter à Frank Vandenbroucke 
(VPM Affaires sociales, Santé publique, chargé de 
la Lutte contre la pauvreté) sur "Les discussions 
budgétaires et la santé publique" (56000958P) 
 

09.01  Jan Bertels (Vooruit): We staan voor zware 

budgettaire jaren en moeten hervormen om de 
koopkracht, sociale zekerheid en gezondheidszorg 
te vrijwaren. Dat vraagt inspanningen van iedereen, 
ook van de sterkste schouders. 
 
 
Vooruit wil de facturen in de gezondheidszorg 
betaalbaar houden. Daarom moet ook de 
farmaceutische industrie eerlijk bijdragen. Ze levert 
levensbelangrijk werk, maar maakt stabiele hoge 
winsten, wat verhalen zoals dat van baby Pia 
schrijnend maakt. Hoe zult u ervoor zorgen dat de 
farmaceutische industrie een eerlijke bijdrage levert 
aan onze gezondheidszorg? 
 

09.01  Jan Bertels (Vooruit): Nous allons connaître 

des années difficiles sur le plan budgétaire et devons 
adopter des réformes visant à préserver le pouvoir 
d'achat, la sécurité sociale et les soins de santé. 
Tout le monde, y compris les épaules les plus larges, 
devra consentir des efforts. 
 
Vooruit souhaite que les factures dans le domaine 
des soins de santé demeurent abordables. C'est 
pourquoi l'industrie pharmaceutique doit également 
apporter une contribution équitable. Elle fournit un 
travail vital, mais enregistre des bénéfices élevés 
stables, ce qui rend des histoires comme celle du 
bébé Pia poignantes. Comment veillerez-vous à ce 
que l'industrie pharmaceutique apporte une 
contribution équitable à nos soins de santé? 
 

09.02  Irina De Knop (Open Vld): Vooruit viseert 

opnieuw ondernemers, ditmaal de farmaceutische 

09.02  Irina De Knop (Open Vld): Vooruit vise à 

nouveau les entrepreneurs, cette fois dans le 
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sector. Mensen die investeren in gezondheid en 
economie zijn immers jullie natuurlijke vijanden. U 
haalt eenzijdig en zonder overleg 80 miljoen euro 
aan inkomsten weg uit deze sector. Dat is geen 
hervorming, maar het uitroeien van een sector. 
 
 
We zijn zeer ongerust, want België is internationaal 
koploper in geneesmiddelen en klinische studies. 
Uw beleid zet dit op de helling. Slechts in 50 % van 
de gevallen leidt de komst van innovatieve 
geneesmiddelen tot terugbetaling. Dat schaadt 
innovatie, bedrijven én patiënten. Wat is daarvoor 
uw remedie? 
 

secteur pharmaceutique. Les personnes qui 
investissent dans la santé et l'économie sont en effet 
vos ennemis naturels. Vous retirez unilatéralement 
et sans concertation 80 millions d'euros de revenus 
à ce secteur. Ce n'est pas une réforme, mais 
l'éradication d'un secteur. 
 
Nous sommes très inquiets, car la Belgique est un 
leader international dans le domaine des 
médicaments et des études cliniques. Votre politique 
met cela en péril. Dans seulement 50 % des cas, 
l'arrivée de médicaments innovants conduit à un 
remboursement. Cela nuit à l'innovation, aux 
entreprises et aux patients. Quelle solution 
proposez-vous? 
 

09.03  Kathleen Depoorter (N-VA): De 

farmaceutische sector is levensreddend en 
essentieel voor onze welvaart. Toch stuurde u een 
brief met een lineaire besparing van 80 miljoen euro, 
zonder overleg. Dat verraste ons, want de sector 
diende wél voorstellen in, maar die waren volgens 
het RIZIV en het Verzekeringscomité niet 
toereikend. 
 
Bent u niet voorbarig geweest? Welke voorstellen 
hebt u geweigerd en hebt u dit besproken in het 
kernkabinet? Is dit een regeringsbeslissing of enkel 
de uwe? In het regeerakkoord werd afgesproken om 
alle maatregelen in dialoog met de sector te nemen. 
Is er opnieuw plaats voor dialoog om die 
maatregelen af te kloppen? 
 

09.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Le secteur 

pharmaceutique est salvateur et essentiel pour notre 
prospérité, or vous lui avez envoyé un courrier par 
lequel vous lui imposez une économie linéaire de 
80 millions d'euros, sans concertation. Cela nous a 
surpris car le secteur a formulé des propositions, 
toutefois jugées insuffisantes par l'INAMI et le 
Comité de l'assurance. 
 
Votre intervention n’est-elle pas prématurée? 
Quelles propositions avez-vous rejetées et en avez-
vous discuté au sein du Conseil des ministres 
restreint? La décision émane-t-elle du 
gouvernement ou uniquement de vous? Dans 
l'accord de gouvernement, il a été convenu de 
prendre toutes les mesures en dialogue avec le 
secteur. Existe-t-il de nouveau une marge pour le 
dialogue afin de s'accorder sur ces mesures? 
 

09.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): We investeren volgend jaar 1,5 miljard 
euro extra in de gezondheidszorg, maar die 
middelen moeten naar de echte noden gaan en niet 
verloren gaan aan verspilling. Zonder ingrijpen dreigt 
een explosie van de geneesmiddelenuitgaven, 
waardoor er minder overblijft voor tandzorg, 
geestelijke gezondheid en personeel. 
 
In februari 2025 besliste de regering dat de 
farmaceutische sector 80 miljoen euro moet 
bijdragen. Er is voortdurend overleg met de 
industrie, die voorstellen indiende. Het RIZIV 
onderzocht die en stelde vast dat ze ofwel 
ongewenst zijn omdat ze bepaalde geneesmiddelen 
van de markt zouden doen verdwijnen, ofwel niet 
uitvoerbaar op korte termijn. Daarom houden we ons 
aan de afspraak: een eenvoudige lineaire maatregel 
waarbij de prijzen die we aan de industrie betalen 
overal licht worden verlaagd.  
 

09.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Nous investirons l’année prochaine 
1,5 milliard d’euros supplémentaires dans les soins 
de santé, mais ces moyens doivent être affectés aux 
besoins réels et ne pas être gaspillés. Sans 
intervention, les dépenses en médicaments risquent 
d'exploser, ce qui réduirait les fonds disponibles pour 
les soins dentaires, la santé mentale et le personnel. 
 
En février 2025, le gouvernement a décidé que le 
secteur pharmaceutique devait contribuer à hauteur 
de 80 millions d’euros. Un dialogue constant a lieu 
avec l’industrie, qui a soumis des propositions. 
L'INAMI les a examinées et a constaté qu’elles 
étaient soit inadéquates, car elles entraîneraient le 
retrait de certains médicaments du marché, soit 
irréalisables à court terme. C’est pourquoi nous nous 
en tenons à l’accord conclu: une mesure linéaire 
simple, prévoyant une légère réduction générale des 
prix que nous payons à l’industrie. 
 

In verhouding tot een budget van 6,8 miljard euro is 
dat geen bijzonder grote inspanning. 

Au regard d'un budget de 6,8 milliards d'euros, cela 
ne représente pas un effort très important. 
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We moeten wel verder durven denken. We moeten 
af van de pillenverslaving, bijvoorbeeld aan 
cholesterol- en maagzuurremmers. Het geld dat we 
daaraan besteden, gaat niet naar de geestelijke 
gezondheidszorg, tandzorg of het zorgpersoneel. 
Artsen moeten aangesproken worden over het 
voorschrijfgedrag, maar ook de burger moet 
beseffen dat dit geld kost aan de samenleving. 
Daarom zullen we de categorieën van het remgeld 
herzien. Zoals de premier al zei: "Dit is een beleid 
zonder dogma’s en zonder taboes." 
 
 
 
Bovendien moeten we ook een harde garantie 
hebben dat onze maatregelen wel degelijk de 
explosie van het geneesmiddelenbudget tegengaan. 
Wanneer het afgesproken budget van 
6,8 miljard euro wordt overschreden, moet de 
farmaceutische industrie in haar geheel een 
omzetheffing betalen. Die inspanning kan de 
industrie vermijden door zelf met creatieve en 
geloofwaardige voorstellen te komen. Aangezien we 
die tot nu toe nog niet zagen, zal ik het 
regeerakkoord en de afspraken in de regering stipt 
uitvoeren. 
 

 
Nous devons toutefois oser voir plus loin. Nous 
devons mettre un terme à la dépendance aux 
médicaments, par exemple aux inhibiteurs de 
cholestérol et d'acide gastrique. Les fonds que nous 
y consacrons ne vont pas aux soins de santé 
mentale, aux soins dentaires ou au personnel 
soignant. Il faut interpeller les médecins quant à leur 
comportement prescripteur, mais nos concitoyens 
doivent également prendre conscience que cela 
coûte de l'argent à la société. C'est pourquoi nous 
allons revoir les catégories de tickets modérateurs. 
Comme l'a dit le premier ministre: il s'agit d'une 
politique sans dogmes et sans tabous. 
 
En outre, nous devons également avoir la garantie 
absolue que nos mesures permettront effectivement 
de contrer la croissance exponentielle du budget des 
médicaments. En cas de dépassement du budget 
convenu de 6,8 milliards d'euros, l'industrie 
pharmaceutique dans son ensemble devra payer un 
prélèvement sur son chiffre d'affaires. Elle peut 
éviter de devoir fournir cet effort en présentant elle-
même des propositions créatives et crédibles. 
Comme nous n'avons pas encore vu de telles 
propositions jusqu'à présent, je mettrai strictement 
en œuvre l'accord de gouvernement et les accords 
conclus au sein du gouvernement. 
 

09.05  Jan Bertels (Vooruit): Overleg is nodig, maar 

moet ook tot resultaten leiden. Natuurlijk steunen wij 
ook de farmaceutische sector. Het budget voor de 
terugbetaalde geneesmiddelen is de voorbije jaren 
met 2 miljard euro gestegen. We spenderen ook 
honderden miljoenen euro aan ondersteuning voor 
innovatie. Mevrouw De Knop en ik hebben echter 
een groot meningsverschil. Wij willen dat een deel 
van de grote winsten in de farmaceutische sector 
terugvloeit naar de bevolking om te investeren in de 
gezondheidszorg. Wij zijn solidair, u bent dat niet. 
 

09.05  Jan Bertels (Vooruit): La concertation est 

nécessaire, mais elle doit également mener à des 
résultats. Bien entendu, nous soutenons aussi le 
secteur pharmaceutique. Ces dernières années, le 
budget des médicaments remboursés a augmenté 
de 2 milliards d'euros. En outre, nous dépensons 
des centaines de millions d'euros pour soutenir 
l'innovation. Mme De Knop et moi-même avons 
toutefois une profonde divergence d'opinion. Nous 
souhaitons qu'une part des bénéfices élevés 
engrangés par le secteur pharmaceutique revienne 
à la population à des fins d'investissement dans les 
soins de santé. Nous sommes solidaires, vous ne 
l'êtes pas. 
 

09.06  Irina De Knop (Open Vld): Deze week is de 

farmaceutische sector de boeman, de vorige weken 
waren het de artsen. Het is heel duidelijk: het model 
van uw partij is een model van afgunst. U blijft de 
actoren in de gezondheidszorg beschouwen als 
vijanden in plaats van partners. Dat is hoe uw partij 
naar de wereld kijkt, maar de patiënt wordt daar niet 
beter van. In plaats van zich te profileren, zou u beter 
een beleid voeren dat inzet op innovatie, 
beschikbaarheid van medicijnen en een topniveau 
van klinische onderzoeken. Dat komt de patiënt ten 
goede en daarom ben ik wel solidair. 
 

09.06  Irina De Knop (Open Vld): Cette semaine, 

c'est le secteur pharmaceutique qui est le bouc 
émissaire; les semaines précédentes, il s'agissait 
des médecins. C'est très clair: le modèle que prône 
votre parti est un modèle fondé sur la jalousie. Vous 
continuez à considérer les acteurs des soins de 
santé comme des ennemis plutôt que comme des 
partenaires. Telle est la vision de votre parti sur le 
monde, mais cela n'aide en rien les patients. Au lieu 
de vous profiler, vous feriez mieux de mener une 
politique misant sur l'innovation, sur la disponibilité 
des médicaments et sur l'excellence des études 
cliniques. Cela profiterait aux patients et c'est 
pourquoi je suis solidaire. 
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09.07  Kathleen Depoorter (N-VA): We zijn het 

erover eens dat we de overconsumptie van 
medicijnen moeten aanpakken, dat het budget in 
balans moet blijven en dat de patiënt centraal staat. 
Het gaat om toegang tot therapie en innovatie, maar 
ook om toegang tot generische geneesmiddelen. We 
moeten ervoor zorgen dat de farmaceutische sector 
overeind blijft. De voorstellen vanuit de sector 
moeten we gezamenlijk bekijken, zodat de 
toegankelijkheid en betaalbaarheid gegarandeerd 
zijn. 
 

09.07  Kathleen Depoorter (N-VA): Nous sommes 

d'accord sur la nécessité de lutter contre la 
surconsommation de médicaments, de maintenir 
l'équilibre budgétaire et de placer le patient au centre 
de nos préoccupations. Il s'agit de garantir l'accès 
aux traitements et à l'innovation, mais aussi l'accès 
aux médicaments génériques. Nous devons veiller à 
la pérennité du secteur pharmaceutique. Nous 
devons examiner, ensemble, les propositions 
émanant du secteur afin d'assurer l'accessibilité, 
également financière, des médicaments. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Kim De Witte aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
pensioendiefstal" (56000931P) 
- Ellen Samyn aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
pensioenhervorming" (56000954P) 
- Eva Demesmaeker aan Jan Jambon (VEM 
Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"Het vervroegd pensioen en de gevolgen van 
perioden van langdurige ziekte en 
moederschapsrust" (56000961P) 
 

10 Questions jointes de 

- Kim De Witte à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "Le vol de 
nos pensions" (56000931P) 
- Ellen Samyn à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
des pensions" (56000954P) 
- Eva Demesmaeker à Jan Jambon (VPM 
Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"L'effet d'une maladie de longue durée et du 
congé de maternité sur la pension anticipée" 
(56000961P) 
 

10.01  Kim De Witte (PVDA-PTB): "Moeten we 

bang zijn voor de pensioenmalus?" Dat is de cover 
van Knack van vandaag. Wie is er hier bang? 
Niemand? Natuurlijk niet, want hier blijven zitten tot 
67 jaar is niet moeilijk. Veel mensen zijn echter wel 
terecht bang voor de pensioenmalus. Een op de 
twee vrouwen en een op de vier mannen kunnen tot 
een vierde van hun pensioen verliezen. Daarom 
hebben we ons vanaf dag één verzet tegen deze 
ingrijpende, onrechtvaardige en elitaire maatregel. 
Het is onaanvaardbaar dat mensen die vroeg zijn 
beginnen te werken in een zwaar beroep worden 
gestraft, terwijl mensen die later begonnen in een 
minder zwaar beroep worden beloond. Onder druk 
van de sociale beweging werden tijdelijke 
werkloosheid en kortstondige periodes van ziekte al 
uit de malus gehaald, maar wat met de ernstige 
periodes van ziekte, zoals bij mensen met kanker, 
reuma of peesproblemen? Uw ziektecorrectie is 
peanuts. Zult u een echte ziektecorrectie invoeren? 
 

10.01  Kim De Witte (PVDA-PTB): En couverture de 

son édition d'aujourd'hui, Knack se demande s'il faut 
craindre le malus de pension. Qui en a peur dans 
cette Assemblée? Personne? Bien sûr, puisqu'il 
n'est pas difficile de travailler ici jusqu'à 67 ans. 
Cependant, de nombreux citoyens redoutent, à juste 
titre, le malus de pension. Une femme sur deux et un 
homme sur quatre pourront perdre jusqu'à un quart 
de leur pension. C'est pourquoi nous nous opposons 
depuis le premier jour à cette mesure radicale, 
injuste et élitiste. Il est inacceptable que des 
personnes qui ont commencé tôt à exercer un métier 
pénible soient pénalisées alors que des personnes 
ayant commencé plus tard une profession moins 
pénible soient récompensées. Sous la pression du 
mouvement social, le chômage temporaire et les 
brèves périodes de maladie ont déjà été retirées du 
calcul du malus de pension, mais qu'en sera-t-il des 
périodes de maladie grave, notamment pour les 
personnes atteintes d'un cancer, de rhumatisme ou 
de tendinites? Votre correctif pour maladie est 
dérisoire. Prévoirez-vous un véritable correctif pour 
maladie? 
 

10.02  Ellen Samyn (VB): Uw pensioenhervorming 

bevat een bonus-malussysteem dat pas binnen 
15 jaar ten volle effect zal hebben. De rekening 

10.02  Ellen Samyn (VB): Votre réforme des 

pensions comprend un système de bonus-malus qui 
ne sortira pleinement ses effets que dans 15 ans. La 
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wordt dus doorgeschoven naar de jongeren. 
Bovendien werd de onaanvaardbare uitsluiting van 
moederschapsrust pas na zware publieke druk 
teruggeschroefd. Maar hoe zit het met gelijkgestelde 
periodes, zoals vaderschapsverlof, pleegverlof of 
mantelzorg? Bovendien is uw hervorming volgens 
het Rekenhof niet houdbaar zonder extra inkomsten, 
terwijl de belastingdruk in België nu al tot de hoogste 
ter wereld behoort. Zult u in uw zogenaamde 
motiverende pensioenmalus rekening houden met 
kwetsbare groepen als langdurig zieken, 
mantelzorgers en ouders die zorgen voor hun gezin? 
Wanneer komt er duidelijkheid over het meetellen 
van alle gelijkgestelde periodes? Hoe garandeert u 
dat deze hervorming echt intergenerationeel 
rechtvaardig is? 
 

facture est donc refilée aux jeunes. En outre, 
l'exclusion inacceptable du congé de maternité n'a 
été revue qu'après une forte pression publique. Mais 
qu'en est-il des périodes assimilées, telle que le 
congé de paternité, le congé d'accueil ou le congé 
pour aidants proches? De plus, selon la Cour des 
comptes, votre réforme n'est pas soutenable sans 
recettes supplémentaires, alors que la pression 
fiscale en Belgique est déjà parmi les plus élevées 
au monde. Tiendrez-vous compte, dans le cadre de 
l'élaboration de votre malus de pension soi-disant 
motivant, des groupes vulnérables tels que les 
malades de longue durée, les aidants proches et les 
parents qui s'occupent de leur famille? Quand la 
clarté sera-t-elle faite quant à la prise en compte de 
toutes les périodes assimilées? Comment 
garantirez-vous l'équité intergénérationnelle de cette 
réforme?  
 

10.03  Eva Demesmaeker (N-VA): We besteden 

jaarlijks 70 miljard euro aan pensioenen, waarvan 
30 miljard euro telkens opnieuw moet worden 
bijgepast. Dat is onhoudbaar. Collega De Witte 
spreekt over angst, maar ik ben vooral bang dat als 
we niet hervormen elk pensioen onzeker zou 
worden. We doen wat nodig is, op een redelijke 
manier. We houden rekening met 
moederschapsrust, palliatief verlof en periodes van 
gewaarborgd loon. Wie langdurig ziek is en pas op 
66 jaar met pensioen gaat, zal geen euro verliezen. 
Helaas wordt er dagelijks veel desinformatie 
gespuid. Zult u doorzetten met uw redelijke 
hervorming, gesteund door een stilzwijgende 
meerderheid? 
 

10.03  Eva Demesmaeker (N-VA): Nous 

consacrons chaque année 70 milliards d'euros aux 
pensions, dont 30 milliards doivent être 
systématiquement suppléés. La situation est 
intenable. M. De Witte évoque une crainte, mais je 
crains surtout que si nous ne réformons pas, chaque 
pension devienne incertaine. Nous faisons ce qui est 
nécessaire, d'une manière rationnelle. Nous tenons 
compte du congé de maternité, du congé pour soins 
palliatif et des périodes de salaire garanti. Les 
malades de longue durée qui ne prennent leur 
retraite qu'à 66 ans ne perdront pas le moindre euro. 
Malheureusement, une vaste désinformation est 
propagée quotidiennement. Poursuivrez-vous votre 
réforme rationnelle, soutenue par une majorité 
silencieuse? 
 

10.04 Minister Jan Jambon (Nederlands): De 

pensioenhervorming zit momenteel in de fase van 
het overleg en komt daarna terug naar de regering, 
vervolgens gaat ze naar de Raad van State, opnieuw 
naar de regering en uiteindelijk naar het Parlement. 
Dan zal alles volledig besproken kunnen worden. 
 
 
Wie 42 tot 44 jaar gewerkt heeft, kan onder bepaalde 
voorwaarden nog steeds vervroegd met pensioen. 
Wie vroeger stopt, levert een deel in. Langdurige 
ziekteperiodes worden gecorrigeerd: de periode die 
men langer moet werken, zal worden aangepast in 
functie van de duur van de ziekte. Daardoor wordt 
het pensioen in lijn gebracht met de effectief 
gewerkte jaren. 
 
 
Ook periodes van tijdelijke werkloosheid en 
zorgverloven zoals moederschapsrust of 
ouderschapsverlof worden gelijkgesteld met 
gewerkte tijd, zodat men zonder malus vervroegd 

10.04  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): La 

réforme des pensions en est actuellement à la phase 
de concertation et reviendra ensuite au 
gouvernement. Après, elle sera envoyée au Conseil 
d'État, puis de nouveau au gouvernement et enfin au 
Parlement, où elle pourra alors être examinée dans 
son ensemble. 
 
Ceux qui ont travaillé 42 à 44 ans pourront toujours 
prendre une retraite anticipée à certaines conditions. 
Ceux qui s'arrêteront plus tôt devront renoncer à une 
partie de leur pension. Les périodes de maladie de 
longue durée seront corrigées: la période 
supplémentaire durant laquelle il faudra travailler 
sera adaptée en fonction de la durée de la maladie. 
La pension sera ainsi alignée sur les années de 
travail effectif. 
 
Les périodes de chômage temporaire et les congés 
pour l'octroi de soins, comme le congé de maternité 
ou le congé parental, seront également assimilés à 
des périodes de travail, afin qu'il soit possible de 
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met pensioen kan gaan. 
 
De Vergrijzingscommissie heeft onze hervorming 
doorgerekend en heeft bevestigd dat hiermee tijdens 
deze legislatuur 2,4 miljard euro wordt bespaard, 
oplopend in de jaren nadien. Zo blijven de 
pensioenen betaalbaar en het budget iets minder 
uitdagend. 
 

prendre une retraite anticipée sans malus. 
 
Le Comité d’Étude sur le Vieillissement a chiffré 
notre réforme et a confirmé qu'elle permettra 
2,4 milliards d'économies au cours de cette 
législature, allant croissant dans les années 
suivantes. Ainsi, les pensions resteront finançables 
et le défi budgétaire sera un peu moins ardu. 
 

10.05  Kim De Witte (PVDA-PTB): Er is inderdaad 

veel desinformatie over de pensioenen. Zo 
beweerde u zojuist dat men 7 jaar ziek kan zijn. Een 
poetsvrouw die 32 jaar voltijds en 10 jaar halftijds 
werkte, maar in die laatste periode 4 maanden ziek 
was, valt echter onder de pensioenmalus. 
 

10.05  Kim De Witte (PVDA-PTB): Il y a en effet 

beaucoup d'infox qui circulent à propos des 
pensions. Vous venez par exemple d'affirmer qu'une 
personne peut être malade pendant 7 ans. Une 
femme de ménage qui a travaillé pendant 32 ans à 
temps plein et pendant 10 ans à mi-temps, mais qui 
a été malade pendant 4 mois au cours de cette 
dernière période, n'évitera toutefois pas le malus 
pension. 
 

10.06 Minister Jan Jambon (Nederlands): Hoeveel 

langer moet ze werken om die malus te vermijden? 
 

10.06  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): 

Combien de temps devra-t-elle travailler en plus 
pour éviter le malus pension? 
 

10.07  Kim De Witte (PVDA-PTB): Ze is kapot 

gewerkt. U bestraft zieken, terwijl onze sociale 
zekerheid hen moet beschermen.  
 

10.07  Kim De Witte (PVDA-PTB): Elle s'est tuée au 

travail. Vous pénalisez les malades, alors que notre 
sécurité sociale devrait les protéger. 
 

10.08  Ellen Samyn (VB): U straft en raakt aan het 

pensioen van de Vlaming, hoewel Vlaanderen met 
een werkzaamheidsgraad van 80 % geen 
pensioenprobleem heeft. Het probleem ligt in 
Wallonië. Toch schuift de regering de factuur door 
naar de Vlaming. 
 
In uw eerste ontwerp werd moederschapsverlof 
uitgesloten. Wat een idee! Moeten vrouwen worden 
gestraft omdat zij kinderen krijgen? Stop met straffen 
en begin met waarderen! 
 

10.08  Ellen Samyn (VB): Vous sanctionnez le 

Flamand et touchez à sa pension, bien que la 
Flandre, qui affiche un taux d'emploi de 80 %, ne soit 
pas confrontée à un problème de pension. Le 
problème se situe en Wallonie. Pourtant, le 
gouvernement refile la facture au Flamand. 
 
Votre premier projet excluait le congé de maternité. 
Quelle idée! Les femmes doivent-elles être 
sanctionnées parce qu'elles ont des enfants? 
Cessez de sanctionner et commencez à valoriser! 
 

10.09  Eva Demesmaeker (N-VA): Collega De 

Witte, is het verkeerd om die vrouw opnieuw te laten 
werken als zij dat kan? Als zij dat niet kan, dan kan 
zij een ziekte-uitkering krijgen en met pensioen gaan 
zonder een euro te verliezen. 
 

10.09  Eva Demesmaeker (N-VA): Madame De 

Witte, est-ce mal de remettre cette femme au travail 
si elle en est capable? Si elle n'en est pas capable, 
elle peut recevoir une indemnité de maladie et partir 
à la pension sans perdre un euro. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Samengevoegde vragen van 

- Marie Meunier aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
belastinghervorming en de koopkracht van de 
gezinnen" (56000936P) 
- Sofie Merckx aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
belastinghervorming" (56000953P) 
 

11 Questions jointes de 

- Marie Meunier à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
fiscale et le pouvoir d'achat des familles" 
(56000936P) 
- Sofie Merckx à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
fiscale" (56000953P) 
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11.01  Marie Meunier (PS): De gezinnen, over alle 

generaties heen, houden niets over ondanks het feit 
dat ze zich van alles ontzeggen. De arizonacoalitie 
blijft de middenklasse uitpersen: afschaffing van het 
overlevingspensioen, lagere aftrek van het 
onderhoudsgeld, blokkering van de lonen, lagere 
pensioenen en huurprijzen die door het dak gaan. 
Ouders weten niet of ze nog aanspraak zullen 
kunnen maken op de belastingvermindering voor de 
kosten voor kinderopvang.  
 
Nu richt men blijkbaar het vizier op het kindergeld, 
dat de gezinnen helpt om het hoofd boven water te 
houden! Zal Les Engagés, de zelfverklaarde 
gezinspartij, wederom zwichten voor de MR en de 
N-VA? Wij, socialisten, zullen niet toestaan dat de 
gezinnen de dupe worden van de besparingen. 
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat gezinnen fatsoenlijk 
kunnen leven? Zult u duidelijkheid scheppen over de 
fiscale aftrekmogelijkheden? Zult u de plannen 
inzake de aftrek van het kindergeld terugdraaien? 
 

11.01  Marie Meunier (PS): Les familles, toutes 

générations confondues, sont exsangues malgré les 
privations. Et l'Arizona continue à étrangler la classe 
moyenne: pension de survie supprimée, pension 
alimentaire moins déductible, salaires bloqués, 
pensions diminuées et loyers qui explosent. Les 
parents ignorent s'ils bénéficieront encore de la 
réduction d'impôt pour frais de garde. 
 
 
 
Et maintenant, on toucherait aux allocations 
familiales qui les aident à garder la tête hors de l'eau! 
Les Engagés, qui se revendiquent parti de la famille, 
se coucheront-ils de nouveau devant le MR et la 
N-VA? Nous, socialistes, ne laisserons pas sacrifier 
les familles sur l'autel de l'austérité. 
 
Comment leur garantirez-vous une vie décente? 
Clarifierez-vous les déductions fiscales? Allez-vous 
revenir sur la déductibilité des rentes alimentaires? 
 

11.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): De MR en Les 

Engagés beloofden dat wie werkt 500 euro meer zou 
overhouden, want werken moest lonender worden. 
De kiezers hebben daar echter nog niets van gezien! 
Na het zomerakkoord over de belastinghervorming 
hebt u aangekondigd dat het hoogstens over 
115 euro zou gaan in 2029. 
 
De nachtpremies worden afgeschaft, de lonen 
worden bevroren, er wordt een koolstoftaks 
ingevoerd en de gezinsuitkeringen worden gekort. 
 
 
Bevestigt u dat de belastinghervorming ertoe zal 
leiden dat men in 2029 niet 500 of 600 euro, maar 
slechts 100 tot 150 euro per maand meer zal 
overhouden? Hoe komt u tot dat bedrag? Wat houdt 
de belastinghervorming in? 
 

11.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Le MR et Les 

Engagés promettaient 500 euros en plus, pour 
mieux rémunérer le travail. Mais les électeurs les 
cherchent encore! Après l'accord de l'été sur la 
réforme fiscale, vous avez annoncé que ce serait 
maximum 115 euros, en 2029. 
 
 
Les primes de nuit seront supprimées, les salaires 
bloqués, une taxe carbone imposée et les 
allocations familiales amputées. Nous ne laisserons 
pas passer ça! 
 
Confirmez-vous que la réforme fiscale prévoit 100 à 
150 euros par mois en 2029, et non 500 ou 
600 euros? Comment arrivez-vous à ce montant? 
En quoi consistera la réforme fiscale? 
 

11.03 Minister Jan Jambon (Frans): Deze zomer is 

de regering het eens geworden over een 
belastinghervorming ten belope van 4,4 miljard euro. 
Deze zal stapsgewijs doorgevoerd worden: de 
belastingvrije som zal vanaf volgend jaar geleidelijk 
optrokken worden tot 15.300 euro in 2029. De 
bijzondere bijdrage voor de sociale zekerheid zal 
verlaagd worden, wat alleenstaanden een 
belastingvermindering van maximaal 350 euro per 
jaar oplevert. De vermeerdering van de 
belastingvrije som voor het eerste kind ten laste 
wordt opgetrokken van 1.980 euro tot 2.650 euro. 
 
Men moet meer kunnen werken als men dat wil. Het 
plafond voor flexi-jobs wordt vanaf 2025 
opgetrokken van 12.000 euro tot 18.000 euro. Om 

11.03  Jan Jambon, ministre (en français): Cet été, 

le gouvernement s'est accordé sur la réforme fiscale 
pour un montant de 4,4 milliards d'euros. Elle sera 
mise en œuvre par étapes: la quotité exemptée sera 
relevée dès l'année prochaine, pour atteindre 
15 300 euros en 2029. La cotisation spéciale pour la 
sécurité sociale sera abaissée, ce qui fera bénéficier 
les isolés d'une réduction d'impôts de maximum 
350 euros par an. Le supplément pour le premier 
enfant à charge passe de 1 980 à 2 650 euros. 
 
 
 
On doit pouvoir travailler plus si on le souhaite. Le 
plafond pour les flexi-jobs passe de 12 000 à 
18 000 euros dès 2025. Pour récompenser ceux qui 
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de mensen die ondernemen te belonen voeren we 
een zelfstandigenaftrek in en, zoals als beslist was, 
verdubbelen we het belastingkrediet voor de 
zelfstandigen van 3.750 euro tot 7.500 euro. 
 
In 2029 zal het bruto minimumloon gelijk zijn aan het 
nettoloon: links zal blij zijn! Op die manier wordt 
werken beloond. Voor een alleenstaande met een 
minimumloon betekent dat een koopkrachtverhoging 
met 110 euro per maand. Dat maakt een verschil van 
500 euro tussen werken en niet werken. De regering 
heeft nooit gewaagd van een netto loonsverhoging! 
(Protest) 
 
Met de verhoging van de waarde van de 
maaltijdcheques komt dat neer op een 
koopkrachtverhoging van in totaal 1.800 euro per 
jaar.  
 

entreprennent, nous instaurons une déduction pour 
les indépendants, en plus du doublement du crédit 
d'impôts pour les indépendants, déjà décidé, de 
3 750 à 7 500 euros. 
 
Le salaire brut minimum sera égal au net en 2029: la 
gauche s'en réjouira! C'est récompenser le travail. 
Pour une personne isolée au salaire minimum, cela 
représente une augmentation de pouvoir d'achat de 
110 euros par mois. Cela fait une différence de 
500 euros entre le fait de travailler et de ne pas 
travailler – le gouvernement n'a jamais parlé d'une 
augmentation nette des salaires! (Protestations) 
 
Avec l'augmentation des chèques-repas, cela fait au 
total 1 800 euros de pouvoir d'achat 
supplémentaires par an. 
 

Bovendien zullen nog andere maatregelen, zoals de 
strijd tegen grensoverschrijdende aankopen, ertoe 
leiden dat de koopkracht verhoogd wordt.  
 

D'autres mesures, comme la lutte contre les achats 
transfrontaliers, renforceront aussi le pouvoir 
d'achat. 
 

11.04  Marie Meunier (PS): De Ligue des familles is 

van oordeel dat deze regering geen ondersteuning 
biedt aan ouders, doordat ze de kinderen vakanties, 
buitenschoolse activiteiten en zelfs levensmiddelen 
ontzegt. Een hele generatie kinderen zal tijdens het 
opgroeien minder kansen krijgen.  
 
Les Engagés zou ik erop willen wijzen dat de 
kinderbijslag geen sluitpost op de begroting mag 
zijn, want die kinderbijslag is van vitaal belang. Wij 
socialisten zullen de kinderen in bescherming 
nemen.  
 

11.04  Marie Meunier (PS): La Ligue des familles 

estime que ce gouvernement ne soutient pas les 
parents, privant les enfants de vacances, d’activités 
extrascolaires, voire d'aliments. Toute une 
génération d’enfants va grandir en ayant moins de 
chances. 
 
Je dis aux Engagés que les allocations familiales ne 
peuvent être une variable d’ajustement, car elles 
sont vitales. Nous, socialistes, serons un rempart 
pour les enfants. 
 

11.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB): U hebt zonet wel 

degelijk een verhoging met 110 euro per maand 
tegen 2029 aangekondigd. De MR en Les Engagés 
hebben dus gelogen.  
 
Volgens het Federaal Planbureau zal het optrekken 
van de belastingvrije som tot 15.000 euro 10 miljard 
euro kosten, en dus niet 4 miljard euro zoals u 
beweert. U geeft ons nog steeds geen inzage in uw 
berekeningen.  
 

11.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Vous avez bien 

annoncé une augmentation de 110 euros par mois 
pour 2029. MR et Engagés ont donc menti. 
 
 
Selon le Bureau du Plan, augmenter la quotité 
exemptée à 15 000 euros coûtera 10 milliards, et 
non 4 comme vous le prétendez. Vous ne nous 
transmettez toujours pas vos calculs.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Anne Pirson aan Jan Jambon (VEM 

Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De door de landbouwsector geduchte 
terugvordering van belasting voor 
seizoensarbeid" (56000943P) 
 

12 Question de Anne Pirson à Jan Jambon (VPM 

Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"Les remboursements d'impôt liés aux emplois 
saisonniers qui inquiètent le monde agricole" 
(56000943P) 
 

12.01  Anne Pirson (Les Engagés): Sinds juli 2023 

genoten de fruit- en groentetelers een vrijstelling van 

12.01  Anne Pirson (Les Engagés): Depuis juillet 

2023, les agriculteurs en fruiticulture et en 
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doorstorting van de bedrijfsvoorheffing voor het 
aanwerven van seizoenarbeiders. Die maatregel 
strekte ertoe de stijging van de loonkosten in 2022 te 
compenseren. 
 
In juni heeft het Grondwettelijk Hof die regeling 
echter met terugwerkende kracht tot 1 januari 2024 
nietig verklaard. Honderden landbouwers moeten nu 
dus enorme bedragen terugbetalen, terwijl ze zich 
aan de regels hebben gehouden. Velen hebben al 
laten weten dat ze niet over de middelen beschikken 
om dergelijke bedragen terug te betalen. 
 
Welke oplossing overweegt uw regering om te 
voorkomen dat die massale terugbetalingen de 
bedrijven in kwestie en de jobs bij die bedrijven in 
gevaar brengen? U moet ingrijpen voordat het te laat 
is. 
 

maraîchage bénéficiaient d'une dispense de 
précompte professionnel pour l'engagement de 
saisonniers. Cette mesure compensait la hausse du 
coût salarial intervenue en 2022. 
 
Cependant, en juin dernier, la Cour constitutionnelle 
a annulé ce régime avec effet rétroactif au 1er janvier 
2024. Des centaines d'agriculteurs doivent donc 
rembourser des montants colossaux, alors qu'ils ont 
respecté les règles. Beaucoup ont déjà annoncé 
qu'ils n'ont pas les moyens de rembourser de tels 
montants. 
 
Quelle solution votre gouvernement envisage-t-il 
pour éviter que ces remboursements massifs ne 
mettent en péril les exploitations et leurs emplois? 
Vous devez agir avant qu'il ne soit trop tard. 
 

12.02 Minister Jan Jambon (Frans): De vorige 

regering heeft die maatregel, die in januari 2024 
genomen werd, nooit aan de Europese Commissie 
betekend. Dientengevolge heeft het Grondwettelijk 
Hof die vrijstelling vernietigd, met met toepassing 
van de terugwerking. 
 
We moeten de Europese wetgeving en de uitspraak 
van het Grondwettelijk Hof in acht nemen en mogen 
daar niet van afwijken. 
 
Mijn administratie zal die gelden dus moeten 
terugvorderen. Het gaat in totaal over 26 
miljoen euro en 1.600 belastingplichtigen. Ik heb 
mijn administratie gevraagd om een uitzonderlijke 
betaaltermijn tot het einde van het jaar toe te kennen. 
Ook voor de verwijlinteresten zal er een langere 
termijn gehanteerd worden. Er zal een centrale 
hulplijn opgezet worden om op de vragen van de 
belastingplichtigen te antwoorden.  
 

12.02  Jan Jambon, ministre (en français): Cette 

mesure prise en janvier 2024 n'a jamais été notifiée 
à la Commission européenne par le précédent 
gouvernement. La Cour constitutionnelle a dès lors 
annulé cette exonération, tout en appliquant le 
principe de rétroactivité.  
 
Nous devons respecter la législation européenne et 
l'arrêt de la Cour constitutionnelle et ne pouvons y 
déroger. 
 
Mon administration doit donc procéder à une 
demande de remboursement. Il s'agit, au total, 
d'environ 26 millions d'euros et 1 600 contribuables 
sont concernés. J'ai demandé à mon administration 
d'accorder un délai exceptionnel de paiement 
jusqu'à la fin de l'année. Concernant les intérêts de 
retard, un délai plus long sera également appliqué. 
Un point de contact central sera mis en place pour 
répondre aux questions des contribuables. 
 

12.03  Anne Pirson (Les Engagés): De vorige 

regering is verantwoordelijk voor deze situatie, en wij 
zijn verplicht om de beslissing van het Grondwettelijk 
Hof toe te passen. 
 
We hopen dat het verleende uitstel de getroffen 
landbouwers zal kunnen helpen en dat de nodige 
soepelheid aan de dag zal worden gelegd om 
faillissementen te voorkomen.  
 

12.03  Anne Pirson (Les Engagés): Le précédent 

gouvernement est responsable de cette situation et 
nous sommes obligés d'appliquer la décision de la 
Cour constitutionnelle.  
 
Nous espérons que les délais accordés pourront 
aider les agriculteurs concernés et que la souplesse 
sera de mise pour éviter les faillites. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Samengevoegde vragen van 

- Axel Ronse aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "Jobs jobs jobs" 
(56000939P) 
- Anja Vanrobaeys aan David Clarinval (VEM 
Werk, Economie en Landbouw) over "De nood 

13 Questions jointes de 

- Axel Ronse à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "Des emplois, des 
emplois, des emplois" (56000939P) 
- Anja Vanrobaeys à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "La coopération et 
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aan samenwerking en gegevensuitwisseling 
m.b.t. de beperking van de werkloosheid in de 
tijd" (56000942P) 
 

l'échange de données nécessaires pour gérer la 
limitation du chômage dans le temps" 
(56000942P) 
 

13.01  Axel Ronse (N-VA): Ik ben in de war. In 

Kortrijk zijn er heel wat vacatures, net zoals in 
Charleroi, waar Ryanair met een personeelstekort 
kampt. In Molenbeek worden 230 vrijwilligers ingezet 
om het vuil van de straten te halen, terwijl 9.000 
mensen er een uitkering ontvangen. In Charleroi zijn 
dat er 18.000 en in Moeskroen 3.000. Hoe is het 
mogelijk dat men geen personeel vindt?  
 

13.01  Axel Ronse (N-VA): Je suis perplexe. À 

Courtrai, de nombreux postes sont vacants, tout 
comme à Charleroi, où Ryanair est confronté à un 
manque de personnel. À Molenbeek, 230 volontaires 
sont mobilisés pour nettoyer les rues, alors que 
9 000 personnes perçoivent une allocation. À 
Charleroi, elles sont 18 000 et à Mouscron 3 000. 
Comment est-il possible qu’on ne trouve pas de 
personnel? 
 

13.02  Anja Vanrobaeys (Vooruit): De RVA heeft de 

eerste brieven verstuurd naar werklozen die in 
januari geen uitkering meer krijgen. De brief is hard 
en wanneer deze mensen een hulpaanbod van de 
VDAB zullen krijgen, weet niemand.  
 
 
Duizenden mensen zullen aankloppen bij het 
OCMW. Ze dreigen in een administratief kluwen te 
belanden, veroorzaakt door botsende overheden. 
Maar het kan ook anders. Dankzij 
gegevensuitwisseling is in Turnhout de wachttijd 
voor een leefloon verminderd, waardoor de 
maatschappelijk werkers tijd hebben om mensen te 
begeleiden.  
 
 
Zult u ook voor de werkloosheidshervorming inzetten 
op één traject en één databank, zodat werklozen 
steun krijgen en effectief aan een job worden 
geholpen? 
 

13.02  Anja Vanrobaeys (Vooruit): L’ONEM a 

envoyé les premières lettres aux chômeurs qui ne 
bénéficieront plus d’allocations en janvier. Cette 
lettre est dure et personne ne sait quand ces 
personnes recevront une offre d’aide du service 
régional de l’emploi. 
 
Des milliers de personnes iront frapper à la porte 
d’un CPAS. Elles risquent de se retrouver dans un 
imbroglio administratif, causé par des 
administrations qui ont des intérêts opposés. Mais il 
existe une alternative. À Turnhout, le délai d’attente 
pour obtenir un revenu d’intégration sociale a pu être 
réduit grâce à l’échange de données, ce qui laisse 
du temps aux travailleurs sociaux pour accompagner 
les personnes. 
 
Dans le cadre de la réforme de la réglementation du 
chômage, privilégierez-vous également la 
collaboration, en misant sur un trajet unique et une 
base de données unique, afin que les demandeurs 
d’emploi bénéficient d’un soutien et soient 
efficacement aidés dans leur recherche d’emploi? 
 

13.03 Minister Bernard Quintin (Nederlands): Ik 

antwoord in naam van minister Clarinval. 
 
De Belgische arbeidsmarkt kampt met een 
structurele mismatch. De tewerkstelling bedraagt 
70,3 % tegenover 75,8 % in Europa. We hebben 
526.000 langdurig arbeidsongeschikten, 320.000 
werkzoekenden en 176.500 vacatures. Het tekort 
aan arbeidskrachten en de stijgende rente wegen op 
het budget en dringende maatregelen zijn nodig op 
het vlak van activering, opleiding, re-integratie en 
flexibilisering van de arbeidsmarkt.  
 
 
 
De maatregelen van de regering zullen leiden tot 
meer jobs die zullen bijdragen aan het budgettair 
herstel. Economische groei leidt tot gezonde 
overheidsfinanciën. 
 

13.03  Bernard Quintin, ministre (en néerlandais): 

Je réponds au nom du ministre Clarinval. 
 
En Belgique, le marché du travail est confronté à un 
phénomène structurel de discordance entre l'offre et 
la demande. Le taux d'emploi s'élève à 70,3 % 
contre 75,8 % en Europe. Face aux 176 500 offres 
d'emploi, nous avons 526 000 personnes en 
incapacité de travail de longue durée et 320 000 
demandeurs d'emploi. Le manque de main-d'œuvre 
et la hausse des taux pèsent sur le budget et des 
mesures s'imposent d'urgence en matière 
d'activation, de formation, de réintégration et de 
flexibilisation du marché du travail. 
 
Les mesures prises par le gouvernement 
déboucheront sur une hausse du nombre d'emplois 
qui contribueront au redressement budgétaire. La 
croissance économique entraîne un assainissement 
des finances publiques. 
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De hervorming van de werkloosheidsverzekering 
vergt een complexe samenwerking en overleg met 
alle actoren. 
 

 
La réforme de l'assurance chômage nécessite une 
collaboration complexe et une concertation avec 
l'ensemble des acteurs.  
 

De problematiek van de gegevensuitwisseling met 
de gewesten kwam uitvoerig aan bod tijdens de 
interministeriële conferentie Werk en in het 
beheerscomité van de RVA. De 
gegevensuitwisseling met de OCMW’s kwam 
eveneens aan bod in de taskforce die de OCMW-
federaties en de RVA samenbrengt. 
 
De gegevensstromen worden geoptimaliseerd en 
uitgebreid. Hierdoor worden de OCMW’s en de 
gewestelijke diensten geïnformeerd over de 
einddatum van het recht op uitkeringen van de 
individuele werklozen, wat belangrijk is voor hun 
begeleiding. Deze diensten kunnen, indien nodig, 
bijkomende machtigingen vragen. 
 

La question de l'échange de données avec les 
régions a été largement abordée lors de la 
conférence interministérielle Emploi ainsi qu'au sein 
du comité de gestion de l'ONEM. L'échange de 
données avec les CPAS a également été abordé au 
sein de la task force qui réunit les fédérations de 
CPAS et l'ONEM. 
 
Les flux de données seront optimisés et élargis. Les 
CPAS et les services régionaux seront ainsi 
informés de la date de fin du droit aux allocations des 
chômeurs individuels, ce qui est important pour leur 
accompagnement. Ces services pourront, si 
nécessaire, demander des habilitations 
supplémentaires. 
 

13.04  Axel Ronse (N-VA): Er zijn meer dan 

165.000 openstaande jobs, terwijl er in Moeskroen 
3.000 personen thuis zitten, om nog maar te zwijgen 
van Charleroi en andere steden. Arbeiders die hun 
kas afdraaien om dat te financieren, pikken dat niet 
langer. De regering zal pas succesvol zijn als we al 
die Walen en Brusselaars aan het werk krijgen. 
 

13.04  Axel Ronse (N-VA): Il y a plus de 165 000 

postes vacants, alors qu'à Mouscron 3 000 
personnes sont au chômage, sans parler de 
Charleroi et d'autres villes. Les travailleurs qui se 
tuent au travail pour financer ce système ne sont 
plus d'accord. Le gouvernement ne réussira que si 
nous parvenons à mettre au travail tous ces Wallons 
et Bruxellois. 
 

13.05  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Iedereen is voor 

'jobs, jobs, jobs', maar om die ingevuld te krijgen 
hebben mensen nood aan de juiste begeleiding. Dat 
vraagt om samenwerking en maatwerk. De federale 
en regionale regeringen hebben in extra middelen 
voorzien, ook voor maatwerkbedrijven. Vandaag 
hapert de toeleiding en dat is een gemiste kans. 
 
 
 
 
Mijnheer de minister, neem de regie in handen en 
zorg ervoor dat het meer is dan een oefening op 
papier. 
 

13.05  Anja Vanrobaeys (Vooruit): "Jobs, jobs, 

jobs", tout le monde est pour, mais pour pourvoir ces 
emplois, il faut prévoir un acompagnement 
approprié. Cela passe par la collaboration et une 
approche personnalisée. Les gouvernements 
fédéral et régionaux ont prévu des moyens 
supplémentaires, notamment pour les entreprises de 
travail adapté. Aujourd'hui, l'orientation 
professionnelle est défaillante, ce qui constitue une 
occasion manquée. 
 
Monsieur le ministre, je vous demande de prendre 
les choses en main et de veiller à ce que cela ne 
reste pas lettre morte. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- François De Smet aan Bernard Quintin 
(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "De aanpak van de schietpartijen en 
de geldstromen in het kader van de war on drugs" 
(56000940P) 
- Matti Vandemaele aan Bernard Quintin 
(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "Het drugsgeweld in Brussel" 
(56000957P) 
- Ortwin Depoortere aan Bernard Quintin 

14 Questions jointes de 

- François De Smet à Bernard Quintin (Sécurité et 
Intérieur, chargé de Beliris) sur "La lutte contre 
les fusillades et les flux financiers relatifs au 
narcotrafic" (56000940P) 
- Matti Vandemaele à Bernard Quintin (Sécurité et 
Intérieur, chargé de Beliris) sur "La violence liée à 
la drogue à Bruxelles" (56000957P) 
- Ortwin Depoortere à Bernard Quintin (Sécurité et 
Intérieur, chargé de Beliris) sur "La violence liée à 
la drogue, l'impunité et la multirécidive à 
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(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "Het drugsgeweld, de straffeloosheid 
en de draaideurcriminaliteit in Brussel" 
(56000956P) 
- Maaike De Vreese aan Bernard Quintin 
(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "De inzet van gemengde patrouilles 
van militairen en politieagenten in Brussel" 
(56000962P) 
- Paul Van Tigchelt aan Bernard Quintin 
(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "Het 'Plan Grote Steden'" 
(56000959P) 
 

Bruxelles" (56000956P) 
- Maaike De Vreese à Bernard Quintin (Sécurité et 
Intérieur, chargé de Beliris) sur "Le déploiement 
de patrouilles mixtes composées de militaires et 
de policiers à Bruxelles" (56000962P) 
- Paul Van Tigchelt à Bernard Quintin (Sécurité et 
Intérieur, chargé de Beliris) sur "Le plan "Grandes 
Villes"" (56000959P) 
 

14.01  François De Smet (DéFI): Het was de ergste 

zomer ooit wat schietpartijen betreft. De Brusselse 
procureur des Konings heeft bij hoogdringendheid 
een persconferentie gehouden om de politieke 
machthebbers – in de eerste plaats de federale – te 
hekelen, omdat hij over onvoldoende middelen 
beschikt. 
 
Deze regering focust op veiligheid en wil meer blauw 
en kaki op straat. Er worden weliswaar meer 
arrestaties verricht, maar dat leidt niet tot minder 
schietpartijen. De kleine dealers die worden 
opgepakt, zijn kanonnenvoer en worden snel 
vervangen door de machtige machine achter hen, 
die over enorme financiële middelen en middelen die 
ze aanwendt voor corruptie beschikt. We moeten de 
leiders treffen en hen raken in hun portemonnee. 
 
Uw regering wil de straten schoonvegen, maar ik zie 
geen ambitie om de financiële criminaliteit en de 
witwasserij te bestrijden. We hebben de oprichting 
van een nationaal financieel parket voorgesteld, dat 
in Frankrijk miljarden opbrengt, en een 
staatssecretarispost voor de bestrijding van de 
financiële criminaliteit, maar dat wordt geweigerd. 
Om deze oorlog te winnen, moeten we echter de 
winsten van de cocaïnehandel tenietdoen. Wat zult 
u doen? 
 

14.01  François De Smet (DéFI): Ce fut le pire été 

de fusillades. Le procureur du Roi de Bruxelles a 
convoqué en urgence une conférence de presse 
pour fustiger le pouvoir politique – principalement 
fédéral – car il manque de moyens.  
 
 
 
Ce gouvernement se centre sur l'aspect sécuritaire, 
en voulant plus de "bleu" et de "kaki" dans les rues. 
Il y a certes plus d'arrestations, mais cela ne réduit 
pas les fusillades. Les petits dealers arrêtés sont de 
la chair à canon, rapidement remplacée par la 
puissante machine derrière eux, aux moyens 
financiers et corruptifs énormes. Il faut frapper les 
têtes et les portefeuilles.  
 
 
Votre gouvernement veut nettoyer les rues, mais je 
ne vois pas l'ambition de s'attaquer à la criminalité 
financière et au blanchiment d'argent. Nous avons 
proposé un parquet national financier, qui rapporte 
des milliards en France, et un secrétariat d'État à la 
lutte contre la criminalité financière, mais cela nous 
est refusé. Pour gagner cette guerre, il faut pourtant 
anéantir les gains de la cocaïne. Que comptez-vous 
faire? 
 

14.02  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Brussel 

staat met 63 schietpartijen en 7 doden in de top 3 
van de hoofdsteden met de meeste schietincidenten. 
En al dat geweld vindt plaats in wijken waar mensen 
leven, wonen en werken. Ondertussen regent het 
aankondigingen, ook in de pers. De procureur van 
Brussel merkt echter op dat er wel naar hem wordt 
geluisterd, maar dat hij uiteindelijk niets krijgt.  
 
 
Ik vraag van u vandaag geen nieuwe 
aankondigingen. Ik vraag alleen een engagement en 
een concrete timing: wanneer zult u de beloofde 
maatregelen uitvoeren? 
 

14.02  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Avec 63 

fusillades et 7 morts, Bruxelles se trouve dans le top 
3 des capitales européennes en matière d’incidents 
par armes à feu. Et toute cette violence se produit 
dans des quartiers où des citoyens vivent et 
travaillent. Pendant ce temps, les annonces se 
multiplient, y compris dans la presse. Cependant, le 
procureur de Bruxelles affirme qu’on l’écoute, mais 
qu’au final, il ne reçoit rien. 
 

Je ne vous demande pas aujourd’hui de faire de 
nouvelles annonces. Je demande seulement un 
engagement et un calendrier concret: quand allez-
vous mettre en œuvre les mesures promises? 
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14.03  Ortwin Depoortere (VB): De korpschef van 

de politiezone van Brussel HOOFDSTAD Elsene 
klaagt aan dat drugs vandaag massaal en goedkoop 
aanwezig zijn en dat het veel gemakkelijker is 
geworden om via de sociale media een wapen te 
kopen. Jongeren van amper 12 jaar belanden in de 
criminaliteit, het aantal schietincidenten neemt toe 
en illegalen die misdrijven plegen, komen steevast 
vrij. 
 
Hoe zit het met de taskforce van de premier? Waar 
blijven de resultaten en oplossingen? Is deze 
regering eigenlijk nog wel geïnteresseerd in de 
binnenlandse veiligheid? 
 

14.03  Ortwin Depoortere (VB): Le chef de corps 

de la zone de police de Bruxelles CAPITALE Ixelles 
dénonce la présence massive et bon marché de 
drogues et le fait qu’il soit devenu beaucoup plus 
facile d’acheter une arme sur les réseaux sociaux. 
Des jeunes à peine âgés de 12 ans basculent dans 
la criminalité, le nombre de fusillades augmente et 
les étrangers en situation irrégulière qui commettent 
des infractions sont systématiquement relâchés. 
 

Qu’en est-il de la task force annoncée par le premier 
ministre? Où sont les résultats et les solutions? Ce 
gouvernement accorde-t-il encore réellement de 
l’importance à la sécurité intérieure? 
 

14.04  Maaike De Vreese (N-VA): Het wijst op 

controleverlies als we militairen moeten inzetten op 
straat. De rampzalige veiligheidssituatie is het 
gevolg van het jarenlange malgoverno van de PS, en 
nog steeds is er geen sense of urgency om een 
Brusselse regering te vormen. 
 
 
De Brusselse politiezones moeten worden 
gefusioneerd, er moeten extra cameranetwerken 
komen, het Kanaalplan en het Plan voor Grote 
Steden moeten worden geactiveerd, speciale 
politieteams moeten worden ingezet. Intussen staat 
Defensie klaar met een juridisch kader voor 
militairen op straat. Ten slotte draagt ook de 
druggebruiker een grote verantwoordelijkheid: aan 
elk lijntje kleeft bloed.  
 
 
Hoever staat u met de uitwerking van uw plannen? 
 

14.04  Maaike De Vreese (N-VA): La nécessité de 

déployer des militaires dans les rues témoigne d'une 
perte de contrôle. La situation sécuritaire 
catastrophique est le résultat de nombreuses 
années de mauvaise gouvernance du PS, et il n’y a 
toujours pas de sentiment d’urgence pour former un 
gouvernement bruxellois. 
 
Les zones de police bruxelloises doivent être 
fusionnées, des réseaux de caméras 
supplémentaires doivent être installés, le Plan Canal 
et le plan Grandes Villes doivent être activés, et des 
équipes de police spéciales doivent être déployées. 
Entre-temps, la Défense a préparé un cadre 
juridique pour l'intervention des militaires dans les 
rues. Enfin, le consommateur de drogues porte aussi 
une grande responsabilité: chaque rail de drogue est 
entaché de sang. 
 
Où en êtes-vous dans l'élaboration de vos plans? 
 

14.05  Paul Van Tigchelt (Open Vld): Een 

mirakeloplossing bestaat niet, maar de overheid 
moet wel kort op de bal spelen. De taskforce bestaat 
al, maar hij heeft nog geen concrete maatregelen 
opgeleverd. In het regeerakkoord wordt een 
structurele versterking van de federale gerechtelijke 
politie (FGP) van Brussel en Antwerpen 
aangekondigd, maar ook daarvan is geen sprake 
meer. De minister van Justitie heeft deze zomer 
weliswaar een taskforce over de strafuitvoering 
opgericht, maar de aanbevelingen worden pas 
verwacht in 2028! Voorts heeft ze verklaard 
1 miljard euro extra nodig te hebben, maar concrete 
maatregelen en hervormingen blijven uit. 
 
Waarom richt u geen snelleresponsteams op, zoals 
in Antwerpen? Dat zou veel zinvoller zijn dan de 
inzet van militairen, wat volgens mij een teken van 
onmacht is. Welke concrete maatregelen zult u 
nemen? Wat is er afgesproken in de Nationale 
Veiligheidsraad? 
 

14.05  Paul Van Tigchelt (Open Vld): Il n'existe pas 

de solution miracle, mais les autorités se doivent de 
réagir rapidement. La task force existe, mais des 
mesures concrètes n'ont pas encore été proposées. 
Un renforcement structurel de la police judiciaire 
fédérale (PJF) de Bruxelles et d'Anvers est prévu 
dans l'accord de gouvernement, mais il n'en est plus 
question non plus. La ministre de la Justice a certes 
créé cet été une task force sur l'exécution des 
peines, mais les recommandations ne sont 
attendues qu'en 2028! Par ailleurs, elle a déclaré 
avoir besoin d'un milliard d'euros supplémentaires, 
alors que des mesures concrètes et des réformes se 
font toujours attendre. 
 
Pourquoi ne créez-vous pas des équipes 
d'intervention rapide, comme à Anvers? Ce serait 
beaucoup plus judicieux que le déploiement de 
militaires, qui me semble un signe d'impuissance. 
Quelles mesures concrètes allez-vous prendre? 
Qu'a-t-il été convenu au Conseil national de 
sécurité? 
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14.06 Minister Bernard Quintin (Frans): Het was 

een moeilijke zomer, en niet alleen in Brussel, met 
meer dan 20 schietpartijen, waarvan sommige ook 
overdag.  
 
Ik heb de bewoners van de betrokken wijken 
ontmoet om naar hen te luisteren en hen te 
garanderen dat de regering er alles aan doet om de 
strijd tegen de drugshandel aan te gaan. Ik wil 
inzetten op een constante versterking van de 
federale gerechtelijke politie (FGP), inzonderheid in 
Brussel, met 31 tijdelijke speurders om de meest 
dringende onderzoeken te voeren en een structurele 
versterking met 40 nieuwe speurders die in 
november bij de FGP in Brussel in dienst zullen 
worden genomen. 
 
Er blijven nog 30 posten vacant. De aanwerving van 
politieagenten verloopt moeilijk overal in het land. Ik 
zal in november een conclaaf organiseren om het 
beroep aantrekkelijker te maken en sneller agenten 
in dienst te kunnen nemen.  
 

14.06  Bernard Quintin, ministre (en français): L'été 

a été difficile, et pas seulement à Bruxelles, avec 
plus de 20 fusillades, dont certaines en plein jour.  
 
 
J'ai rencontré les habitants de quartiers pour les 
écouter et leur garantir l'engagement du 
gouvernement dans la lutte contre le narcotrafic. Je 
mise sur un renforcement constant de la police 
judiciaire fédérale (PJF), singulièrement à Bruxelles, 
avec 31 enquêteurs temporaires pour parer à 
l'urgence et un renforcement structurel de 
40 nouveaux enquêteurs qui seront engagés en 
novembre à la PJF de Bruxelles.  
 
 
 
Il reste 30 postes vacants. Le recrutement des forces 
de police est difficile dans tout le pays. Je tiendrai un 
conclave en novembre pour augmenter l'attractivité 
du métier et recruter plus rapidement.  
 

(Nederlands) Ik maak 20 miljoen euro vrij voor de 
installatie van camera's. Alle ANPR-camera's in het 
land zullen worden gekoppeld aan één systeem. 
Bovendien hebben we de beelden van de 
8.000 camera's van de NMBS toegankelijk gemaakt 
voor alle federale en lokale ordediensten. Samen 
met de lokale politie voert de federale overheid 
grootschalige controleacties uit, onder meer in de 
strijd tegen louche handelszaken die worden 
gebruikt als dekmantel voor witwaspraktijken. Dat 
zijn geen ballonnetjes, maar concrete maatregelen. 
 
 
 
Samen met de minister van Defensie werken we aan 
een gezamenlijke inzet van politie en militairen in 
bepaalde hotspotzones in Brussel en eventueel ook 
elders. Ik wil dit zo snel mogelijk realiseren, want de 
situatie in onze hoofdstad laat geen uitstel toe. Ik heb 
gisteren nog overlegd met minister Francken over de 
modaliteiten van de gemengde patrouilles. 
 

(En néerlandais) Je débloque un montant de 
20 millions d'euros pour l'installation de caméras. 
Toutes les caméras ANPR installées dans le pays 
seront reliées à un seul système. En outre, nous 
avons rendu les images des 8 000 caméras de la 
SNCB accessibles à l'ensemble des services d'ordre 
fédéraux et locaux. Le pouvoir fédéral mène, en 
collaboration avec la police locale, des actions de 
contrôle de grande ampleur, notamment dans la lutte 
contre les commerces douteux qui servent de 
couverture à des pratiques de blanchiment. Il ne 
s'agit pas de ballons d'essai, mais de mesures 
concrètes. 
 
Nous œuvrons, en collaboration avec le ministre de 
la Défense, au déploiement conjoint de policiers et 
de militaires dans certaines zones sensibles à 
Bruxelles et éventuellement aussi ailleurs. Je 
souhaite mettre cette mesure en œuvre dans les 
plus brefs délais, car la situation dans notre capitale 
nous impose l'urgence. Je me suis encore concerté 
hier avec le ministre Francken à propos des 
modalités relatives aux patrouilles mixtes. 
 

(Frans) Mijnheer De Smet, u stelt me vragen over de 
strijd tegen het witwassen van geld en de noodzaak 
om drugsdealers in hun portemonnee te raken. 
 
Door het follow-the-moneyprincipe zullen we de 
financiële opbrengsten die bij de war on drugs in 
beslag worden genomen herinvesteren ten dienste 
van de veiligheid. Dat werk vordert snel, in 
samenwerking met het nationaal 
drugscommissariaat. 

(En français) Monsieur De Smet, vous m'interrogez 
sur la lutte contre le blanchiment d'argent et la 
nécessité d'attaquer les trafiquants au portefeuille. 
 
Par l'approche follow the value, nous réinvestirons 
les produits financiers captés dans la lutte contre le 
trafic de drogue au service de la sécurité. Ce travail 
avance rapidement, en collaboration avec le 
Commissariat national aux drogues. 
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Over het financiële parket heerst er geen 
eensgezindheid bij de rechterlijke macht, en met 
name onder de procureurs-generaal. Ik zeg niet dat 
de strijd niet moet worden opgevoerd, maar men 
moet de magistraten geen woorden in de mond 
leggen. 
 
Voorts wil ik erop wijzen dat elke maatregel deel 
uitmaakt van een groter geheel. Het heeft geen zin 
een maatregel los van zijn context onder de loep te 
nemen. Ik werk aan een samenhangend pakket van 
maatregelen om de georganiseerde misdaad te 
bestrijden. 
 

 
Sur le parquet financier, le pouvoir judiciaire, et 
notamment les procureurs généraux, ne sont pas 
unanimes. Je ne dis pas qu'il ne faut pas renforcer la 
lutte, mais il ne faut pas faire dire aux magistrats ce 
qu'ils ne disent pas. 
 
 
Le deuxième élément est que chaque mesure se 
trouve dans un ensemble. Il est inutile d'isoler une 
mesure de son contexte. Moi, je travaille à 
l'ensemble des mesures pour lutter contre le crime 
organisé. 
 

14.07  François De Smet (DéFI): Een aantal 

collega's hebben u vragen gesteld over de taskforce 
die de eerste minister beloofd had. Om verspilling 
van inspanningen te voorkomen, zou het raadzaam 
zijn dat de regering maatregelen neemt op dat vlak. 
 
De aankondiging in verband met de 31 speurders is 
goed nieuws, ook al volstaat dat niet om de 
personeelsformatie te vervullen. Daarom ligt de 
heer Moinil hier wakker van. Het moet in ieder geval 
over gespecialiseerde politieagenten gaan. 
 
Bij gebrek aan een financieel parket moeten de 
bestaande diensten versterkt worden. Ik denk 
bijvoorbeeld aan de Centrale Dienst voor de 
bestrijding van de georganiseerde economische en 
financiële delinquentie (CDGEFID), die 
ondersteuning vraagt voor zijn digitale expertise om 
het follow-the-moneyprincipe te kunnen toepassen. 
 
De inzet van militairen op straat is een aankondiging 
die onder de noemer 'paniekvoetbal' valt. Die 
maatregel is bedoeld om de bevolking gerust te 
stellen, maar daarmee zullen er geen schietpartijen 
voorkomen worden.  
 

14.07  François De Smet (DéFI): Des collègues 

vous ont interrogé sur la task force promise par le 
premier ministre. Pour éviter que des efforts ne 
soient gaspillés de part et d'autre, il serait judicieux 
que le gouvernement agisse en ce domaine.  
 
Je me réjouis de l'annonce relative aux 
31 enquêteurs, mêmes si cela ne suffira pas à 
remplir le cadre. C'est pourquoi M. Moinil s'en 
émeut. Il faut en tout cas que ces policiers soient 
spécialisés.  
 
À défaut de parquet financier, il faut renforcer des 
services déjà existants, tels que l'Office central de 
lutte contre la délinquance économique et financière 
(OCDEFO), qui réclame de l'aide dans son expertise 
numérique afin de suivre l'argent là où il se trouve. 
 
 
 
L'armée dans les rues relève d'une communication 
de type "football panique". Cette disposition vise à 
rassurer la population, mais ce n'est pas ce qui 
empêchera les fusillades.  
 

14.08  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Dat u bent 

gaan luisteren in de buurten, wordt erg 
geapprecieerd. Het klopt dat alle maatregelen aan 
elkaar vasthangen. De minister van Justitie zal een 
tandje moeten bijsteken. Ik betreur dat ik weinig heb 
gehoord over de taskforce. 
 
Als een minister van Binnenlandse Zaken militairen 
inzet op straat, is dat het failliet van zijn beleid. De 
binnenlandse veiligheid is een taak voor de politie, 
niet voor militairen die daar niet voor zijn opgeleid. 
 

14.08  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Le fait que 

vous ayez écouté les habitants des quartiers est très 
apprécié. Il est vrai que toutes les mesures sont 
interdépendantes. La ministre de la Justice devra 
passer à la vitesse supérieure. J’ai obtenu peu 
d'informations sur la task force et je le déplore. 
 
Lorsqu'un ministre de l'Intérieur déploie des 
militaires dans les rues, il faut en déduire que sa 
politique est un échec. La sécurité intérieure 
constitue une mission de la police et non des 
militaires, qui n'y sont pas formés. 
 

14.09  Ortwin Depoortere (VB): Ik raad de regering 

aan de maatregelen van het Vlaams Belang uit te 
voeren om opnieuw aan geloofwaardigheid te 
winnen: richt gespecialiseerde eenheden bij de 

14.09  Ortwin Depoortere (VB): Je conseille au 

gouvernement de mettre en œuvre les mesures du 
Vlaams Belang pour regagner en crédibilité: créez 
des unités spécialisées au sein de la police et une 
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politie en een drugsagentschap op, investeer 
inbeslaggenomen drugsgeld in de handhaving via 
een drugsfonds, voer de razzia's tegen de 
drugsbendes op en zet criminele illegalen het land 
uit. 
 

agence chargée de la drogue, investissez l'argent 
saisi issu du narcotrafic dans la répression au travers 
d'un fonds drogue, effectuez des descentes contre 
les bandes de narcotrafiquants et expulsez les 
criminels illégaux du pays. 
 

14.10  Maaike De Vreese (N-VA): Er is meer blauw 

op straat nodig en dat vergt extra capaciteit. Als er 
militairen moeten worden ingezet, moet dat binnen 
een degelijk juridisch kader zijn. 
 
 
 
U verwees naar West-Vlaanderen. Ook daar 
kampen wij met drugscriminaliteit. Ik nodig u uit om 
op bezoek te komen.  
 
 
Voorzitter: Éric Thiébaut. 
 

14.10  Maaike De Vreese (N-VA): Il est 

indispensable d'accroître la présence policière dans 
nos rues et cet objectif nécessite une capacité 
supplémentaire. Si des militaires doivent être 
mobilisés à cette fin, leur déploiement doit s'inscrire 
dans un cadre juridique solide. 
 
Vous avez fait allusion à la Flandre occidentale. 
Nous y sommes également confrontés à la 
criminalité liée à la drogue. Je vous invite à nous y 
rendre visite. 
 
Président: Éric Thiébaut. 
 

14.11  Paul Van Tigchelt (Open Vld): Ik denk dat 

we meer kunnen doen. We moeten een tand 
bijsteken. Wees voorzichtig met het uitbesteden van 
veiligheid. Veiligheid moet niet worden uitbesteed 
aan het leger en ook niet aan de vrouwen door hun 
pepperspray te geven. Het is de overheid die voor 
veiligheid moet zorgen. Ik vraag u ook om uw 
wetsontwerp om groeperingen buiten te wet te 
stellen, in te trekken. De grondwettelijke vrijheid van 
vereniging is een heilig principe. 
 

14.11  Paul Van Tigchelt (Open Vld): Je pense que 

nous pouvons agir davantage. Nous devons passer 
à la vitesse supérieure. Soyez prudent lorsque vous 
envisagez d'externaliser la sécurité. Cette dernière 
ne doit être externalisée ni à l'armée, ni aux femmes, 
même sous la forme d'une distribution de sprays au 
poivre. Il appartient à l'État de veiller à la sécurité. Je 
vous demande également de retirer votre projet de 
loi visant à mettre certains groupements hors la loi. 
La liberté d'association garantie par la Constitution 
est un principe sacré. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

15 Vraag van Franky Demon aan Bernard Quintin 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met 
Beliris) over "Het laattijdige optreden van de 
politie nadat er naaktbeelden v.e. 14-jarige 
leerlinge circuleerden" (56000950P) 
 

15 Question de Franky Demon à Bernard Quintin 

(Sécurité et Intérieur, chargé de Beliris) sur 
"L'intervention tardive de la police après la 
diffusion de photos d'une élève de 14 ans 
dénudée" (56000950P) 
 

15.01  Franky Demon (cd&v): Een 14-jarig meisje 

van wie naaktfoto's op school circuleerden, kreeg 
samen met haar ouders van de politie te horen dat 
ze tegen het einde van de week kon langskomen om 
aangifte te doen. Dat is onbegrijpelijk. Dit is exact 
waarom cd&v ervoor pleit om prioritair werk te 
maken van de nabijheidspolitie. De nabijheidspolitie 
is sterk verweven in de wijken, is bereikbaar, 
aanspreekbaar en zichtbaar.  
 
 
De lokale korpsen doen wat ze kunnen, maar 
hebben te weinig middelen en mankracht. De 
keuzes die zij noodgedwongen moeten maken, 
moeten wel de juiste zijn. Voor ernstige feiten waarbij 
minderjarigen betrokken zijn, moet de politie de klok 
rond beschikbaar zijn. Wat zijn uw plannen om werk 
te maken van de nabijheidspolitie? 

15.01  Franky Demon (cd&v): Une fille de 14 ans 

dont des photos nues circulaient à l'école a été 
informée par la police, en présence de ses parents, 
qu'elle pouvait passer à la fin de la semaine pour 
porter plainte. Une telle réaction est 
incompréhensible. C'est exactement pour cette 
raison que le cd&v plaide pour qu'une attention 
prioritaire soit accordée au renforcement de la police 
de proximité, qui est très présente dans ces 
quartiers, est accessible, disponible et visible. 
 
Les corps de police locaux font ce qu'ils peuvent, 
mais manquent de moyens et d'effectifs. Les choix 
qu'ils sont contraints d'opérer doivent être les bons. 
Pour les faits graves impliquant des mineurs, la 
police doit être disponible 24 heures sur 24. Quelles 
mesures prévoyez-vous de prendre pour renforcer la 
police de proximité? 
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15.02 Minister Bernard Quintin (Nederlands): Dit is 

een zeer pijnlijke zaak. Ik heb mijn diensten 
onmiddellijk om verduidelijking gevraagd. De politie 
is ondertussen met de zaak bezig. De urgentie van 
dit soort zaken moet beter worden ingeschat. Ik zal 
daarom op korte termijn interne richtlijnen 
uitvaardigen. 
 
Wanneer iemands fysieke integriteit wordt 
aangetast, is snelle actie absoluut noodzakelijk. 
Deze meldingen moeten prioritair worden 
behandeld. Ouders en jongeren moeten kunnen 
rekenen op een kordaat en professioneel optreden, 
in samenwerking met de scholen. Slachtoffers 
kunnen ook altijd terecht bij de hulplijn van Child 
Focus. 
 

15.02  Bernard Quintin, ministre (en néerlandais): 

Il s'agit d'une affaire très douloureuse. J’ai demandé 
immédiatement des éclaircissements à mes 
services. La police est désormais saisie du dossier. 
L’urgence de ce type de situations doit être mieux 
évaluée. C’est pourquoi je prendrai des directives 
internes prochainement. 
 
Lorsqu’il y a atteinte à l’intégrité physique de 
quelqu’un, une action rapide est absolument 
nécessaire. Ces signalements doivent être traités en 
priorité. Les parents et les jeunes doivent pouvoir 
compter sur une intervention ferme et 
professionnelle, en coopération avec les 
établissements scolaires. Les victimes peuvent 
également toujours contacter la ligne d’assistance 
de Child Focus. 
 

15.03  Franky Demon (cd&v): Ik dank u voor de 

kordate stappen die u zet. Ik vraag u ook werk te 
maken van wat in de beleidsnota staat: één 
wijkagent per 2.000 inwoners. 
 

15.03  Franky Demon (cd&v): Je vous remercie 

pour les démarches fermes que vous entreprenez. 
Je vous demande également de concrétiser ce qui 
est prévu dans votre note de politique générale: un 
agent de quartier par 2 000 habitants. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

16 Vraag van Tine Gielis aan Jean-Luc Crucke 

(Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over 
"De vele ongevallen met e-steps" (56000944P) 
 

16 Question de Tine Gielis à Jean-Luc Crucke 

(Mobilité, Climat et Transition environnementale) 
sur "Les nombreux accidents impliquant des 
trottinettes électriques" (56000944P) 
 

16.01  Tine Gielis (cd&v): Dagelijks zijn er vijf 

ongevallen met e-steps. Artsen, rechters en experts 
vragen om maatregelen. Deze zomer heeft cd&v de 
aanzet gegeven tot een wetsvoorstel. Wij willen de 
maximumsnelheid voor e-steps beperken tot 20 km 
per uur. E-steps moeten bovendien een 
nummerplaat krijgen. Daarmee willen wij de 
verkeersveiligheid verhogen, het aantal ongevallen 
doen dalen en een einde maken aan de 
straffeloosheid. Neemt u ons voorstel in 
overweging? 
 
 
Voorzitter: Peter De Roover. 
 

16.01  Tine Gielis (cd&v): Chaque jour, cinq 

accidents impliquant des trottinettes électriques sont 
recensés. Les médecins, les juges et les experts 
réclament des mesures. Cet été, le CD&V a initié 
une proposition de loi. Nous voulons limiter la vitesse 
maximale des trottinettes électriques à 20 km/h. Les 
trottinettes électriques doivent en outre être munies 
d'une plaque d'immatriculation. Par cette démarche, 
nous entendons améliorer la sécurité routière, 
réduire le nombre d'accidents et mettre fin à 
l'impunité. Comptez-vous prendre notre proposition 
en considération? 
 
Président: Peter De Roover. 
 

16.02 Minister Jean-Luc Crucke (Nederlands): Net 

als u maak ik mij zorgen over het aantal ongevallen 
en over de ernst van de verwondingen bij gebruikers 
van elektrische steps. De sterke stijging van het 
aantal ongevallen maakt ingrijpen noodzakelijk. 
 
 
Samen met de ministers van Economie en 
Consumentenbescherming wil ik enkel veilige en 
conforme toestellen toelaten. Ik vraag Europa om 
een geharmoniseerd kader en steun de Nederlandse 

16.02  Jean-Luc Crucke, ministre (en néerlandais): 

Comme vous, je suis préoccupé par le nombre 
d'accidents impliquant des trottinettes électriques et 
la gravité des blessures subies par les utilisateurs de 
trottinettes électriques. Une réaction s'impose, au vu 
de la forte augmentation du nombre d'accidents. 
 
En collaboration avec les ministres de l'Économie et 
de la Protection des consommateurs, je souhaite 
n'autoriser que les engins sûrs et conformes. Je 
demande à l'Europe de prévoir un cadre harmonisé 
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non-paper. Daarnaast wil ik een helmplicht invoeren 
vanaf 2026 via een wijziging van de wegcode en stel 
ik nummerplaten voor steps voor. Met deze 
maatregelen verhogen we de veiligheid van alle 
weggebruikers. 
 

et soutiens le document officieux néerlandais. En 
outre, je souhaite introduire le port obligatoire du 
casque à partir de 2026 par le biais d'une 
modification du code de la route, et je propose 
l'introduction d'une plaque d'immatriculation pour les 
trottinettes. Ces mesures permettront d'améliorer la 
sécurité de tous les usagers de la route. 
 

16.03  Tine Gielis (cd&v): Wij steunen deze 

maatregelen omdat ze de veiligheid van zowel 
stepgebruikers als andere weggebruikers 
verbeteren. We zijn niet tegen een helm, maar een 
verplichting vinden we een brug te ver. Wij verkiezen 
maatregelen om ongevallen te voorkomen boven 
louter het beperken van de schade. Hierover kunnen 
we in de commissie verder debatteren. 
 

16.03  Tine Gielis (cd&v): Nous soutenons ces 

mesures car elles améliorent la sécurité tant des 
utilisateurs de trottinettes que des autres usagers de 
la route. Nous ne sommes pas opposés au port du 
casque, mais nous estimons qu'une obligation va 
trop loin. Nous préférons des mesures visant à 
prévenir les accidents à celles qui se contentent de 
limiter les dommages. Nous pourrons en débattre 
plus en détail au sein de la commission. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

17 Samengevoegde vragen van 

- Denis Ducarme aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De schrapping van 
het optreden van een artiest op Gent Festival van 
Vlaanderen wegens zijn afkomst" (56000948P) 
- Sam Van Rooy aan Rob Beenders 
(Consumentenbescherming, 
Socialefraudebestrijding, Personen met een 
handicap en Gelijke Kansen) over "De Duitse 
regering die vaststelt dat er sprake is van 'puur 
antisemitisme' bij overheden in dit land" 
(56000960P) 
 

17 Questions jointes de 

- Denis Ducarme à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Le retrait d'un 
artiste du programme du Gent Festival van 
Vlaanderen en raison de ses origines" 
(56000948P) 
- Sam Van Rooy à Rob Beenders (Protection des 
consommateurs, Lutte contre la fraude sociale, 
Personnes handicapées et Égalité des chances) 
sur "Le constat par l'Allemagne d'un 
"antisémitisme pur" au sein d'administrations de 
notre pays" (56000960P) 
 

17.01  Denis Ducarme (MR): De meeste 

democraten reageerden verontwaardigd op de 
onaanvaardbare beslissing van Gent Festival van 
Vlaanderen om een dirigent op basis van zijn 
afkomst van de affiche te schrappen. Gisteren heeft 
kanselier Merz die antisemitische beslissing aan de 
kaak gesteld, wat onze eerste minister eerder ook al 
deed en waarvoor hij zelfs naar Duitsland reisde. 
Antisemitisme is een strafbaar feit zoals bedoeld in 
de wet van 1981 en de wet van 2007 ter bestrijding 
van discriminatie. 
 
Mijn vraag was gericht aan de minister van Justitie, 
omdat alleen zij over een positief injunctierecht 
beschikt om strafbare feiten te vervolgen, maar zij 
verwaardigde zich niet om hier vandaag aanwezig te 
zijn.  
 
Mijnheer Beenders, veroordeelt u het standpunt van 
minister Gennez of sluit u zich aan bij ons verzoek 
om haar ontslag te eisen? 
 

17.01  Denis Ducarme (MR): La plupart des 

démocrates ont été indignés par la décision 
inacceptable du Gent Festival van Vlaanderen, qui a 
retiré un artiste d'une affiche sur la base de ses 
origines. Hier, le chancelier Merz a dénoncé cette 
décision antisémite, tout comme le premier ministre, 
qui s'est rendu en Allemagne. L'antisémitisme est 
une infraction, au sens de la loi de 1981 et de celle 
de 2007 sur les discriminations.  
 
 
 
Ma question était adressée à la ministre de la 
Justice, car elle seule est compétente en matière 
d'injonction positive pour poursuivre les infractions, 
mais elle n'a pas daigné venir. 
 
 
Monsieur Beenders, condamnez-vous la position de 
la ministre Gennez ou nous rejoignez-vous dans 
notre demande de démission à son encontre? 
 

17.02  Sam Van Rooy (VB): Onder het mom van 

kritiek op Israël wordt een culturele boycot 
uitgevoerd. Dat is antisemitisme en een aanval op 

17.02  Sam Van Rooy (VB): Sous couvert de 

critiquer Israël, un boycott culturel est mis en place. 
Il s'agit d'antisémitisme et d'une attaque contre notre 
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onze cultuur. Topdirigent Lahav Shani weren in Gent 
toont hoe ver het gaat: Duitse orkesten en Joodse 
artiesten worden collectief geweerd. 
 
 
Die antisemieten zijn de stad Gent, het Festival van 
Vlaanderen en Vlaams minister van Cultuur Gennez, 
gesteund door N-VA en zelfs gefinancierd via de 
Nationale Loterij. Dat is Kauft nicht bei Juden anno 
2025, antisemitisme gesponsord met belastinggeld. 
 
 
U bent minister van Gelijke Kansen en beweert 
tegen discriminatie en antisemitisme te strijden. 
Welnu, hier is dé kans om dat te tonen. 
 

culture. L'éviction de Gand du grand chef d'orchestre 
Lahav Shani montre jusqu'où d'aucuns sont 
capables d'aller: des orchestres allemands et des 
artistes juifs sont collectivement écartés. 
 
Ces antisémites sont la ville de Gand, le Festival van 
Vlaanderen et la ministre flamande de la Culture, 
Caroline Gennez, soutenus par la N-VA et même 
financés par la Loterie Nationale. Il s'agit d'une 
version de 2025 du principe Kauft nicht bei Juden, 
un antisémitisme parrainé avec de l'argent public. 
 
En tant que ministre de l'Égalité des chances, vous 
prétendez combattre les discriminations et 
l'antisémitisme. Vous avez là une excellente 
occasion de le prouver. 
 

17.03 Minister Rob Beenders (Frans): De raad van 

bestuur van Gent Festival van Vlaanderen heeft zijn 
beslissing na rijp beraad genomen. 
 
De regering heeft het genocidaire regime van 
Netanyahu sancties opgelegd.  
 

17.03  Rob Beenders, ministre (en français): Le 

conseil d'administration du Festival van Vlaanderen 
a pris sa décision après mûre réflexion.  
 
Le gouvernement a pris des sanctions à l'encontre 
du régime génocidaire de Netanyahu. 
 

(Nederlands) Kritiek op een genocidair regime is 
geen antisemitisme. (Applaus op de banken van 
Vooruit)  
 
Ik verzet mij tegen het misbruik van termen als 
antisemitisme, discriminatie en racisme. Door die 
termen te bagatelliseren, wakkert men die dingen 
net aan. Dat hebben we de afgelopen weken kunnen 
vaststellen en daar zal ik mij als minister van Gelijke 
Kansen tegen blijven verzetten. 
 
 
We moeten onze tijd besteden aan wat mensen echt 
bezighoudt: koopkracht, pensioenen en zorg. Laten 
we daar werk van maken. 
 

(En néerlandais) Critiquer un régime génocidaire ne 
constitue pas de l'antisémitisme. (Applaudissements 
sur les bancs de Vooruit) 
 
Je m’oppose à l’usage abusif de termes tels 
qu’antisémitisme, discrimination et racisme. C'est 
justement en banalisant ces termes que l'on attise 
l’antisémitisme, la discrimination et le racisme. Nous 
l’avons constaté ces dernières semaines et, en tant 
que ministre de l'Égalité des chances, je continuerai 
à m’y opposer. 
 
Nous devons consacrer notre temps à ce qui 
préoccupe réellement les citoyens: le pouvoir 
d’achat, les pensions et les soins. Concentrons-nous 
sur ces dossiers. 
 

17.04  Denis Ducarme (MR): De regering-

Netanyahu moet sancties opgelegd krijgen voor haar 
onaanvaardbare optreden in Gaza, maar dat mogen 
we niet doen door antisemitische beslissingen te 
nemen. 
 
Het verbaast ons, beste Vlaamse collega’s, dat u 
capituleert voor deze antisemitische beslissing, die 
de eer van ons land bezoedelt en evenzeer een smet 
vormt op het Vlaamse blazoen. De MR is steeds 
meer geneigd om u te komen helpen door in 
Vlaanderen lijsten in te dienen … 
 

17.04  Denis Ducarme (MR): Il faut sanctionner les 

actes inacceptables commis par le gouvernement de 
M. Netanyahu à Gaza, mais il ne faut pas le faire 
avec des décisions antisémites.  
 
 
Nous sommes surpris, chers collègues flamands, 
que vous abdiquiez devant cette décision antisémite, 
qui souille l'honneur national et le drapeau flamand. 
Le MR songe de plus en plus à venir vous aider en 
déposant des listes en Flandre… 
 

17.05  Sam Van Rooy (VB): Vandaag bent u geen 

minister van Gelijke Kansen, maar van collaboratie. 
Dat laat de N-VA allemaal passeren. In Belgistan 
komen de jaren 30 ideologisch dichterbij: joden 

17.05  Sam Van Rooy (VB): Aujourd'hui, vous n'êtes 

pas un ministre de l'Égalité des chances, mais de la 
Collaboration. La N-VA ne bouge pas le petit doigt. 
En Belgistan, les années 30 se rapprochent 
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worden geofferd om moslimkiezers te paaien. De 
andere regeringspartijen laten een antisemitische 
minister gewoon voortdoen. Geen enkele partij moet 
ons ooit nog de les spellen over racisme en 
discriminatie! 
 

idéologiquement: les Juifs sont sacrifiés pour 
amadouer les électeurs musulmans. Les autres 
partis du gouvernement restent les bras croisés face 
à un ministre antisémite. Aucun parti ne doit plus 
jamais nous donner de leçons sur le racisme et la 
discrimination! 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

18 Samengevoegde vragen van 

- Aurore Tourneur aan Anneleen Van Bossuyt 
(Asiel, Migratie, Maatschappelijke Integratie, 
belast met Grootstedenbeleid) over "Het 
toekennen van de nodige middelen aan de 
OCMW's" (56000951P) 
- Ellen Samyn aan Anneleen Van Bossuyt (Asiel, 
Migratie, Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De impact van de 
uitstroom van langdurig werklozen op de werking 
van de OCMW’s" (56000955P) 
 

18 Questions jointes de 

- Aurore Tourneur à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "L'importance 
de prévoir les moyens nécessaires pour les 
CPAS" (56000951P) 
- Ellen Samyn à Anneleen Van Bossuyt (Asile, 
Migration, Intégration sociale, chargée de la 
Politique des Grandes Villes) sur "L’impact du 
flux sortant de chômeurs de longue durée sur le 
fonctionnement des CPAS" (56000955P) 
 

18.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): Les 

Engagés heeft kunnen bewerkstelligen dat de 
OCMW’s naar aanleiding van de hervorming van de 
regels inzake de werkloosheidsuitkeringen ruim 
meer steun zullen ontvangen. Dat was een 
essentiële voorwaarde om de solidariteit te 
financieren en de OCMW’s de middelen te geven om 
meer te doen. Vanaf januari 2026 moeten zij de 
burgers die geen werkloosheidsuitkeringen meer 
ontvangen op een waardige manier naar werk 
begeleiden. De federaties van OCMW’s 
waarschuwen ervoor dat het beroep van 
maatschappelijk assistent weinig aantrekkelijk is en 
dat zij al overbelast zijn, maar ook dat er te weinig 
middelen zijn. Daar moeten dringend oplossingen 
voor worden gevonden. Het is niet aan de 
gemeenten om het gewicht van onze sociale bijstand 
alleen te dragen. 
 
Zou er tijdens de volgende ministerraad kunnen 
worden beslist om flexibele steun te bieden, zowel 
voor personeel, als voor materiaal en infrastructuur? 
Wanneer zult u het beroep van maatschappelijk 
assistent aantrekkelijker maken? 
 

18.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): Les 

Engagés ont obtenu que la réforme des allocations 
de chômage soit liée à un soutien massif aux CPAS. 
Cette condition était essentielle pour financer la 
solidarité et donner les moyens aux CPAS de faire 
davantage. Dès janvier 2026, ils devront 
accompagner dans la dignité et orienter vers 
l'insertion les citoyens exclus du chômage. La 
Fédération des CPAS alerte sur le manque 
d'attractivité et la surcharge de travail des assistants 
sociaux mais aussi sur le manque de moyens. Il y a 
urgence à trouver des solutions. Les communes ne 
doivent pas assumer seules le poids de notre aide 
sociale.  
 
 
 
 
 
Lors du prochain Conseil des ministres, un soutien 
flexible pourrait-il être décidé, pour du personnel 
mais aussi du matériel et de l'infrastructure? Quand 
allez-vous améliorer l'attractivité du métier 
d'assistant social? 
 

(Nederlands) Als de OCMW's hun taken niet meer 
goed kunnen uitvoeren, komen ook de fundamenten 
van onze solidariteit onder druk te staan. 
 

(En néerlandais) Si les CPAS ne peuvent plus 
remplir convenablement leurs missions, les 
fondements mêmes de notre solidarité seront 
soumis à rude épreuve. 
 

18.02  Ellen Samyn (VB): Vanaf 1 januari 2026 

verliezen duizenden langdurig werklozen hun 
uitkering en velen zullen een leefloon aanvragen. 
Sommige steden krijgen honderden nieuwe dossiers 
en elk dossier vergt een sociaal onderzoek. Burgers 
dreigen door vertraging zonder middelen te vallen. 
De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 

18.02  Ellen Samyn (VB): À partir du 1er janvier 

2026, des milliers de chômeurs de longue durée 
perdront leurs allocations et beaucoup d’entre eux 
demanderont un revenu d’intégration sociale. 
Certaines villes recevront des centaines de 
nouveaux dossiers et chaque dossier nécessitera 
une enquête sociale. Les citoyens concernés 
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(VVSG) stelt dat de klus alleen geklaard kan worden 
met meer opgeleid personeel en middelen. Als het 
systeem vastloopt heeft dat zware gevolgen voor 
maatschappelijk werkers en voor 
leefloonaanvragers. Hoe rust u de OCMW's uit om 
de uitdaging aan te kunnen? Volgt er overleg met de 
VVSG, sociale partners en de betrokken steden? 
 

risquent de se retrouver sans ressources en raison 
des retards. L’union des villes et communes 
flamandes (VVSG) prétend que le travail ne peut être 
accompli qu’avec davantage de personnel qualifié et 
de moyens. Si le système se grippe, cela sera lourd 
de conséquences pour les assistants sociaux et les 
demandeurs d’un revenu d’intégration sociale. 
Comment comptez-vous mieux armer les CPAS 
pour qu’ils soient à la hauteur du défi? Une 
concertation avec la VVSG, les partenaires sociaux 
et les villes concernées est-elle prévue? 
 

18.03 Minister Anneleen Van Bossuyt 

(Nederlands): Onze OCMW-medewerkers 
verdienen absoluut onze steun. 
 

18.03  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

néerlandais): Les collaborateurs des CPAS méritent 
largement notre soutien. 
 

(Frans) De hervorming waarbij de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd beperkt worden, 
gaat gepaard met een mechanisme om de OCMW's 
te compenseren. Deze zullen in 2026 en 2027 
300 miljoen euro extra krijgen, 302,3 miljoen euro in 
2028 en 342,6 miljoen euro in 2029. Tevens zal het 
bedrag voor de dossierkosten verdubbeld worden. 
De OCMW's zullen bijkomende steun krijgen via de 
GPMI's (geïndividualiseerde projecten voor 
maatschappelijke integratie). Dat zijn contracten die 
bedoeld zijn om de uitkeringsgerechtigde naar een 
baan en naar een volledige maatschappelijke 
integratie toe te leiden.  
 

(En français) La réforme limitant la durée des 
allocations de chômage s'accompagne d'un 
mécanisme de compensation pour les CPAS, qui 
recevront 300 millions de plus en 2026 et 2027, 
302,3 millions en 2028 et 342,6 millions en 2029. Le 
montant alloué pour les frais de dossier sera aussi 
doublé. Les CPAS bénéficieront d'un soutien 
supplémentaire via le PIIS (projet individualisé 
d'intégration sociale), contrat qui vise à rapprocher 
le bénéficiaire d'un emploi et d'une intégration 
sociale entière. 
 

(Nederlands) Nog dit jaar gaat er bijkomend 
26 miljoen euro naar de OCMW's. 
 

(En néerlandais) Cette année encore, un budget 
supplémentaire de 26 millions sera alloué aux 
CPAS. 
 

(Frans) De OCMW's kunnen dat budget gebruiken 
om hun diensten te versterken. We 
vergemakkelijken de indiensttreding van nieuwe 
medewerkers door de gewesten de mogelijkheid te 
bieden om zelf te bepalen welke diploma's toegang 
bieden tot een baan bij een OCMW. Al te vaak 
behandelen maatschappelijk assistenten dossiers 
die niet tot hun hoofdopdrachten behoren.  
 

(En français) Les CPAS pourront utiliser ce budget 
pour renforcer leurs services. Nous facilitons l'entrée 
de nouveaux collaborateurs, en permettant aux 
régions d'identifier les diplômes donnant accès à un 
emploi dans un CPAS. Trop souvent les assistants 
sociaux traitent des dossiers qui ne relèvent pas de 
leurs missions essentielles. 
 

(Nederlands) Mijn kabinet staat in regelmatig contact 
met het werkveld, waaronder de VVSG en de 
OCMW’s. Wie zijn of haar werkloosheidsuitkering 
verliest, moet zich in eerste instantie wenden tot de 
VDAB, Forem of Actiris. Er is geen automatisch recht 
op een leefloon. Wie kan werken, moet de stap naar 
werk zetten. Werken is geen straf, maar een kans 
om zich te ontplooien en zelfredzaam te worden. 
 

(En néerlandais) Mon cabinet est en contact régulier 
avec les acteurs du terrain, dont l’union des villes et 
communes flamandes (VVSG) et les CPAS. Toute 
personne qui perd son allocation de chômage doit, 
en premier lieu, s’adresser au VDAB, au Forem ou à 
Actiris. Il n’existe pas de droit automatique au revenu 
d’intégration. Toute personne en capacité de 
travailler doit franchir le pas vers l’emploi. Travailler 
n’est pas une sanction, mais une opportunité de 
s'épanouir et de devenir autonome. 
 

18.04  Aurore Tourneur (Les Engagés): Om de 

duizenden uitkeringsgerechtigden naar de 
arbeidsmarkt toe te leiden, zullen onze OCMW's ook 
ondersteund moeten worden met moderne materiële 

18.04  Aurore Tourneur (Les Engagés): Pour 

activer les milliers de bénéficiaires sur le marché de 
l'emploi, nos CPAS devront aussi être soutenus via 
des moyens matériels modernes et des 
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en infrastructurele middelen. 
 
Les Engagés zal aan uw zijde staan.  
 

infrastructures. 
 
Les Engagés seront à vos côtés. 
 

18.05  Ellen Samyn (VB): Hoe kan het dat er enkele 

maanden voor de invoering van de maatregel nog 
geen duidelijkheid is? Gisteren lieten de VVSG en de 
OCMW's weten nog niet klaar te zijn voor de extra 
instroom. Zonder extra middelen en personeel 
dreigen burgers tijdelijk zonder inkomen te vallen. 
Bovendien vrezen de maatschappelijk werkers voor 
hun veiligheid, door de extra werkdruk en de lange 
wachtrijen. U moet ervoor zorgen dat niemand 
zonder bestaansmiddelen komt te zitten en dat de 
veiligheid van onze OCMW-medewerkers verzekerd 
is. 
 

18.05  Ellen Samyn (VB): Comment se fait-il que, 

quelques mois avant l'entrée en vigueur de la 
mesure, les choses ne soient toujours pas claires? 
Hier, la VVSG et les CPAS ont fait savoir qu'ils 
n'étaient pas encore prêts à gérer cet afflux 
supplémentaire. Sans moyens et personnels 
supplémentaires, certaines personnes risquent de 
se retrouver temporairement sans revenus. De plus, 
les assistants sociaux craignent pour leur sécurité, 
en raison de la charge de travail supplémentaire et 
des longues files d'attente. Vous devez veiller à ce 
que personne ne se retrouve sans moyens de 
subsistance et à ce que la sécurité de nos employés 
des CPAS soit assurée. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Voorstel van resolutie, wetsontwerp en 
begrotingsaanpassing 

 

Proposition de résolution, projet de loi et 
ajustement budgétaire 

 

19 Voorstel van resolutie betreffende de 

ondersteuning van belastingplichtigen bij het 
invullen van de aangifte in de personenbelasting 
bij het overlijden van een partner (759/1-4) 
 

19 Proposition de résolution visant à aider les 

contribuables à remplir leur déclaration à l'impôt 
des personnes physiques après le décès d'un 
partenaire (759/1-4) 
 

De voorzitter:  
 
Voorstel ingediend door:  
 

Le président: 
 
Proposition déposée par:  
 

Achraf El Yakhloufi, Jan Bertels, Anja Vanrobaeys. 
 

Achraf El Yakhloufi, Jan Bertels, Anja Vanrobaeys. 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (759/4) 
 
De heer Vanbesien, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (759/4) 
 
M. Vanbesien, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

19.01  Charlotte Verkeyn (N-VA): De resolutie van 

collega El Yakhloufi, gedragen door alle 
meerderheidsfracties, wil een antwoord bieden op 
de moeilijke keuze die nabestaanden kort na het 
overlijden van een partner moeten maken tussen 
een gezamenlijke of een aparte belastingaangifte. 
Vaak worden er fouten gemaakt of wordt niet voor de 
minst belaste weg gekozen. 
 
Wij steunen dit voorstel van resolutie, omdat het 
burgers soelaas en verlichting biedt en omdat het de 
fiscus ertoe aanzet actief te helpen bij de keuze voor 
de minst belaste weg. Concreet vragen we in de 
resolutie dat Tax-on-web niet enkel melding maakt 
van de opties, maar ook berekeningen maakt, zodat 

19.01  Charlotte Verkeyn (N-VA): La résolution du 

collègue El Yakhloufi, soutenue par l'ensemble des 
groupes de la majorité, vise à apporter une réponse 
au choix difficile auquel sont confrontés les proches 
peu après le décès d’un partenaire: opter pour une 
déclaration fiscale commune ou distincte. Trop 
souvent, des erreurs sont commises ou l'option la 
moins taxée n'est pas choisie. 
 
Nous soutenons cette proposition de résolution, car 
elle offre un soulagement aux citoyens et incite le fisc 
à accompagner activement le contribuable dans le 
choix de l’option la moins taxée. Concrètement, la 
résolution demande que l'administration ne se limite 
pas au signalement des options sur Tax-on-web, 
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men meteen weet wat de beste keuze is. 
 

mais qu'elle effectue également les calculs 
nécessaires, afin que l’utilisateur sache 
immédiatement quelle est la meilleure solution. 
 

Belangrijk is ook dat in punt 8 wordt gevraagd dat de 
fiscus rekening zou houden met moeilijke familiale 
omstandigheden en dat de belastingplichtige 
voldoende tijd krijgt om fouten recht te zetten. Een 
uitbreiding van de ambtshalve ontheffing kan daarbij 
helpen, zodat niet alleen de belastingplichtige, maar 
ook de fiscus de nodige tijd krijgt om te hoge lasten 
te corrigeren. 
 
 
Kortom, dit is een waardevol voorstel dat bijdraagt 
tot de administratieve vereenvoudiging en dat een 
voorbeeld is van de doctrine van de minst belaste 
weg. 
 

Il est également important de souligner que sous le 
point 8, il est demandé que le fisc tienne compte de 
circonstances familiales difficiles et que le 
contribuable dispose d'un délai suffisant pour 
corriger des erreurs. Une extension du dégrèvement 
d’office pourrait être utile à cet égard pour que non 
seulement le contribuable, mais également le fisc 
disposent du temps nécessaire pour corriger des 
charges trop élevées. 
 
En résumé, cette proposition bien utile induit une 
simplification administrative et est un exemple pour 
la doctrine de la voie la moins imposée. 
 

19.02  Benoît Piedboeuf (MR): Wij zullen deze 

resolutie steunen, die voorziet in een automatische 
berekening indien mogelijk en een simulatietool 
indien dat niet mogelijk is. De resolutie is een stap in 
de richting van administratieve efficiëntie en 
keuzevrijheid voor de belastingplichtige. Wij rekenen 
erop dat de regering ze zal uitvoeren. 
 

19.02  Benoît Piedboeuf (MR): Nous soutiendrons 

cette résolution prévoyant un calcul automatique si 
c'est possible et un outil de simulation dans le cas 
contraire. Elle va dans la direction de l'efficacité 
administrative et de la liberté de choix du 
contribuable. Nous comptons sur le gouvernement 
pour la mettre en œuvre. 
 

19.03  Steven Matheï (cd&v): Het overlijden van een 

partner brengt niet alleen emoties, maar ook een 
administratieve rompslomp met zich mee, onder 
meer in de personenbelasting. Dan moet men kiezen 
tussen een gezamenlijke of aparte aangifte, met 
soms grote financiële gevolgen. 
 
 
 
Dit voorstel van resolutie maakt het mogelijk dat 
beide opties automatisch berekend en getoond 
worden, zodat men eenvoudig de juiste keuze kan 
maken. Dat is een eenvoudige maar belangrijke stap 
naar een betere verhouding tussen de burger en de 
fiscus. 
 
Wij steunen dit voorstel van harte en danken de 
indieners. 
 

19.03  Steven Matheï (cd&v): Le décès d'un 

partenaire entraîne non seulement des émotions, 
mais également des tracasseries administratives, 
notamment en ce qui concerne l'impôt des 
personnes physiques. Il convient alors de choisir 
entre une déclaration commune ou séparée, ce qui 
peut parfois avoir des conséquences financières 
importantes. 
 
La proposition de résolution à l'examen permet le 
calcul et l'affichage automatiques de ces deux 
options, afin que l'on puisse faire aisément le bon 
choix. Il s'agit d'une étape simple mais importante 
dans l'amélioration des relations entre le citoyen et 
le fisc. 
 
Nous soutenons pleinement la proposition à 
l'examen et remercions les auteurs. 
 

19.04  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Dit voorstel 

van resolutie kent een lange geschiedenis. Het 
begon in de vorige legislatuur als wetsvoorstel van 
collega Vandenbroucke en werd nu opnieuw 
ingediend door collega El Yakhloufi. Ecolo-Groen 
steunde dit van meet af aan, want het maakt het 
leven eenvoudiger in een moeilijke periode. Plots 
werd het wetsvoorstel echter afgezwakt tot een 
voorstel van resolutie. De reden is nooit duidelijk 
uitgelegd. Er werd gesproken over een onderscheid 
tussen aangifte en aanslag, maar dat nepargument 
begreep ik niet. Misschien kan de heer El Yakhloufi 

19.04  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Cette 

proposition de résolution a une longue histoire. Elle 
a vu le jour au cours de la précédente législature 
sous la forme d'une proposition de loi déposée par 
mon collègue, M. Vandenbroucke, qui a à présent 
été redéposée, cette fois par mon collègue, M. El 
Yakhloufi. Ecolo-Groen l'a soutenue dès le début, 
car elle simplifie la vie dans des moments difficiles. 
Toutefois, la proposition de loi a soudainement été 
édulcorée pour devenir une proposition de 
résolution. La raison n'a jamais été clairement 
expliquée. Il a été question d'une distinction entre la 
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het vandaag nog eens verduidelijken. 
 

déclaration et l'imposition, mais je n'ai pas compris 
cet argument fallacieux. Peut-être M. El Yakhloufi 
peut-il nous réexpliquer les choses aujourd'hui? 
 

Vooruit heeft toegegeven aan de administratie. Op 
haar vraag werd bovendien een amendement 
ingediend waardoor de grootste meerwaarde van de 
tekst werd geschrapt. Daardoor wordt de resolutie 
inconsistent, want de administratie krijgt wel de 
opdracht om zowel de afzonderlijke als de 
gemeenschappelijke aangifte te berekenen, maar ze 
mag de gunstigste regeling niet aanbieden. In deze 
sterk afgezwakte regeling wordt enkel Tax-on-web 
aangepast, waardoor het gemakkelijker wordt om de 
verschillende simulaties te maken. 
 
Maakt de administratie of de wetgevende macht de 
wetten?  
 
Onze fractie is enorm ontgoocheld. Misschien komt 
er later opnieuw een voorstel met de oorspronkelijke 
intenties op de commissieagenda. Dan zullen wij de 
heer El Yakhloufi de kans geven om mee te tekenen. 
 
 
Omdat er misschien een kleine vooruitgang komt in 
de dienstverlening, zullen we het voorstel toch 
steunen.  
 

Vooruit a cédé face à l’administration. À la demande 
de celle-ci, un amendement a en outre été déposé, 
supprimant la principale valeur ajoutée du texte. La 
résolution devient ainsi incohérente, car 
l’administration se voit bien confier la mission de 
calculer tant le montant de la déclaration distincte 
que celui de la déclaration commune, mais elle ne 
peut pas proposer l'option la plus avantageuse. Ce 
dispositif fortement affaibli se contente de demander 
l'adaptation de Tax-on-web pour faciliter la 
réalisation des différentes simulations. 
 

Qui fait les lois: l’administration ou le pouvoir 
législatif?  
 
Notre groupe est extrêmement déçu. Il se peut qu'à 
l'avenir, un nouveau texte reprenant les intentions 
initiales sera à nouveau inscrit à l’ordre du jour de la 
commission. Nous donnerons alors à M. El Yakhloufi 
l’occasion de cosigner ce texte. 
 
Comme un léger progrès sera peut-être réalisé au 
niveau du service aux citoyens, nous soutiendrons 
tout de même la proposition. 
 

19.05  Lode Vereeck (VB): Dit is een mooi initiatief. 

Uiteraard zal de werklast van de FOD Financiën 
daardoor toenemen. Er is dan ook nood aan een 
fiscale vereenvoudiging. 
 
Het aanvankelijke wetsvoorstel werd ingetrokken en 
vervangen door een bijna identiek voorstel van 
resolutie. Met dat voorstel van resolutie vraagt u nu 
aan de regering om een wetsontwerp in te dienen 
dat overeenstemt met uw oorspronkelijke 
wetsvoorstel. 
 
Vanwaar die vertraging? Op wiens initiatief werd de 
tekst teruggeschroefd?  
 

19.05  Lode Vereeck (VB): Voilà une belle initiative. 

De toute évidence, elle entraînera une augmentation 
de la charge de travail du SPF Finances. Une 
simplification fiscale s'impose donc. 
 
La proposition de loi initiale a été retirée et 
remplacée par une proposition de résolution quasi 
identique. Par le biais de cette proposition de 
résolution, vous demandez à présent au 
gouvernement de présenter un projet de loi qui 
corresponde à votre proposition de loi initiale. 
 
Qu'est-ce qui explique ce retard? Qui a pris l'initiative 
de revenir sur le texte de départ? 
 

Kent u het algoritme-De Roover? Ten eerste, is er 
een probleem? Over hoeveel mensen gaat het? Ten 
tweede, is het voorstel een goede oplossing? De 
juiste vraag is: is het de beste oplossing? Hebt u 
alternatieven bekeken die minder belastend zijn voor 
de FOD Financiën, bijvoorbeeld een app die de 
belastingplichtige zelf kan gebruiken?  
 
 
 
De voorzitter: Ik had nooit durven te denken dat ik 
zo snel school zou maken. Ik moedig iedereen aan 
om die reflex blijvend te ontwikkelen. 
 

Connaissez-vous l'algorithme De Roover? 
Premièrement, existe-t-il un problème? Combien de 
personnes sont concernées? Deuxièmement, la 
proposition constitue-t-elle une bonne solution? La 
bonne question devrait plutôt être: est-ce la 
meilleure solution? Avez-vous envisagé des 
alternatives entraînant moins de charges pour le 
SPF Finances, par exemple une application que le 
contribuable pourrait utiliser lui-même? 
 
Le président: Je n'aurais jamais osé imaginer que 
je ferais école si vite. J'encourage tout le monde à 
continuer à développer ce réflexe. 
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19.06  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): In 

de vorige legislatuur verdedigden de heer Bertels en 
de heer Joris Vandenbroucke met vuur het 
oorspronkelijke wetsvoorstel. Ik vind dat de fiscus 
ten dienste moet staan van de burgers en niet 
omgekeerd en was dus overtuigd. Het voorstel werd 
overgenomen door de heer El Yakhloufi en werd 
plots een resolutie.  
 
Voor een echte verandering is een wetsvoorstel 
nodig. De administratie doet er moeilijk over, maar 
het is perfect mogelijk en we moeten niet altijd naar 
de administratie luisteren. Daarom zal de Open Vld-
fractie zich bij de stemming onthouden.  
 

19.06  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Au 

cours de la législature précédente, M. Bertels et 
M. Joris Vandenbroucke ont défendu ardemment la 
proposition de loi initiale. J’estime que le fisc doit être 
au service du citoyen et non l'inverse, et j'étais donc 
convaincu. La proposition a été reprise par M. El 
Yakhloufi et est soudainement devenue une 
résolution. 
 
Pour un véritable changement, une proposition de loi 
s’impose. L'administration est réticente, mais c'est 
tout à fait possible et nous ne devons pas toujours 
écouter l'administration. C'est pourquoi le groupe 
Open Vld s'abstiendra lors du vote. 
 

19.07  Achraf El Yakhloufi (Vooruit): Deze resolutie 

heeft als doel mensen te helpen. De rouwperiode na 
het verlies van een dierbare is zwaar en net op dat 
moment wordt men bedolven onder papierwerk. 
 
 
We moeten de mensen dan helpen in plaats van het 
hun moeilijker te maken. Vandaag moet de 
overlevende partner zelf uitzoeken of een 
gezamenlijke dan wel een afzonderlijke aangifte het 
voordeligst is. Veel mensen weten zelfs niet dat die 
keuze bestaat, waardoor ze te veel betalen. Het is 
compleet absurd. De overheid moet er zijn voor haar 
burgers. 
 
 
De volgende punten in de resolutie zijn belangrijk. 
De overheid moet mensen helpen op moeilijke 
momenten en ze niet nog meer belasten. De fiscus 
kan dat perfect zelf, want zij beschikt in vele gevallen 
over de nodige gegevens. Bovendien vermijden we 
met deze resolutie dat mensen zonder het te weten 
te veel betalen. 
 

19.07  Achraf El Yakhloufi (Vooruit): Cette 

proposition de résolution vise à aider les 
contribuables concernés. La période de deuil qui suit 
la perte d'un être cher est difficile et c'est justement 
à ce moment-là qu'ils sont submergés de paperasse. 
 
Nous devons alors aider ces personnes au lieu de 
leur compliquer la tâche. À l'heure actuelle, le 
partenaire survivant doit vérifier lui-même s'il est plus 
avantageux de déposer une déclaration commune 
ou distincte. De nombreuses personnes ignorent 
même que ce choix existe, ce qui les amène à payer 
trop d'impôts. Cette situation est complètement 
absurde. L'autorité publique doit être là pour ses 
citoyens. 
 
Les points suivants de la proposition de résolution 
sont importants. L'autorité publique doit aider ses 
citoyens dans les moments difficiles et ne pas leur 
imposer de charges supplémentaires. 
L'administration fiscale est parfaitement en mesure 
d'accomplir cette tâche, car elle dispose dans de 
nombreux cas de toutes les données nécessaires. 
En outre, grâce à cette proposition de résolution, 
nous éviterons que les contribuables concernés 
paient trop d'impôts sans le savoir. 
 

We moeten zorgen voor een rechtvaardig beleid. 
Met deze resolutie zorgen we ervoor dat de fiscus de 
voordeligste optie voorstelt. Dat is eerlijk, eenvoudig 
en menselijk. 
 
Voor sommige vragen verwijs ik naar het verslag van 
de debatten.  
 
Mijnheer Vanbesien, een wet is zwart-wit. De fiscus 
moet dan altijd de voordeligste optie voorstellen, 
maar hij beschikt niet altijd over alle informatie. 
Daarom hebben we pragmatisch gehandeld. 
 
 
Het gaat om 40.000 mensen.  
 

Nous devons mener une politique juste. Avec cette 
résolution, nous faisons en sorte que le fisc propose 
l'option la plus avantageuse, ce qui est juste, simple 
et humain. 
 
Pour certaines questions, je renvoie au rapport des 
débats.  
 
Monsieur Vanbesien, une loi est toujours 
manichéenne. Le fisc devra donc toujours proposer 
l'option la plus avantageuse, mais il ne dispose pas 
toujours de toutes les informations. C'est pourquoi 
nous avons fait preuve de pragmatisme. 
 
Il s'agit de 40 000 personnes.  
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De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De stemming over het geheel van het voorstel zal 
later plaatsvinden. 
 

Le vote sur l’ensemble de la proposition aura lieu 
ultérieurement. 
 

20 Wetsontwerp tot wijziging van verscheidene 

bepalingen met het oog op de uitvoering van 
sommige bepalingen van Verordening (EU) 
2024/886 tot wijziging van Verordeningen (EU) 
nr. 260/2012 en (EU) 2021/1230 en Richtlijnen 
98/26/EG en (EU) 2015/2366 wat betreft 
instantovermakingen in euro's, en de omzetting 
van Richtlijn (EU) 2024/1174 tot wijziging van 
Richtlijn 2014/59/EU en Verordening (EU) 
nr. 806/2014 met betrekking tot bepaalde 
aspecten van het minimumvereiste voor eigen 
vermogen en in aanmerking komende passiva 
(939/1-3) 
 

20 Projet de loi modifiant diverses dispositions en 

vue de l'exécution de certaines dispositions du 
règlement (UE) 2024/886 modifiant les règlements 
(UE) n° 260/2012 et (UE) 2021/1230 et les 
directives 98/26/CE et (UE) 2015/2366 en ce qui 
concerne les virements instantanés en euros, et 
de la transposition de la directive (UE) 2024/1174 
modifiant la directive 2014/59/UE et le règlement 
(UE) n° 806/2014 en ce qui concerne certains 
aspects de l'exigence minimale de fonds propres 
et de dettes éligibles (939/1-3) 
 

Algemene bespreking 
 
De heer Van Quickenborne, rapporteur, verwijst 
naar het schriftelijk verslag. 
 

Discussion générale 
 
M. Van Quickenborne, rapporteur, renvoie au 
rapport écrit. 
 

20.01  Benoît Piedboeuf (MR): We zullen dit 

wetsontwerp, waarbij ons financieel recht op de 
Europese ontwikkelingen afgestemd wordt, steunen. 
Door de verankering van de nieuwe MREL-regels 
(Minimum Requirement for Own Funds and Eligible 
Liabilities, minimumvereiste voor eigen vermogen en 
in aanmerking komende passiva) zal ons 
bankensysteem geconsolideerd worden. Voorts 
wordt het pad geëffend voor een algemene invoering 
van flitsbetalingen in euro, hetgeen gepaard gaat 
met een versterkt veiligheidskader en meer 
concurrentie, wat iedereen ten goede komt.  
 

20.01  Benoît Piedboeuf (MR): Nous soutiendrons 

ce projet de loi qui adapte notre droit financier aux 
évolutions européennes. Il consolide notre système 
bancaire en intégrant les nouvelles règles MREL 
(Minimum Requirement for Own Funds and Eligible 
Liabilities) et ouvre la voie à une généralisation des 
virements instantanés en euros, avec un cadre de 
sécurité renforcé et une concurrence accrue, au 
bénéfice de tous. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (939/3) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (939/3) 
 

Het opschrift in het Frans werd door de commissie 
gewijzigd in "projet de loi modifiant diverses 
dispositions en vue de l’exécution de certaines 
dispositions du règlement (UE) 2024/886 modifiant 
les règlements (UE) n° 260/2012 et (UE) 2021/1230 
et les directives 98/26/CE et (UE) 2015/2366 en ce 
qui concerne les virements instantanés en euros, et 
de la transposition de la directive (UE) 2024/1174 
modifiant la directive 2014/59/UE et le règlement 
(UE) n° 806/2014 en ce qui concerne certains 
aspects de l’exigence minimale de fonds propres et 

L’intitulé en français a été modifié par la commission 
en "projet de loi modifiant diverses dispositions en 
vue de l’exécution de certaines dispositions du 
règlement (UE) 2024/886 modifiant les règlements 
(UE) n° 260/2012 et (UE) 2021/1230 et les directives 
98/26/CE et (UE) 2015/2366 en ce qui concerne les 
virements instantanés en euros, et de la 
transposition de la directive (UE) 2024/1174 
modifiant la directive 2014/59/UE et le règlement 
(UE) n° 806/2014 en ce qui concerne certains 
aspects de l’exigence minimale de fonds propres et 
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d’engagements éligibles". 
 

d’engagements éligibles". 
 

Het wetsontwerp telt 20 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 20 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 20 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

Les articles 1 à 20 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

21 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 

veiligheidsdiensten – Centrale Toezichtsraad 
voor het Gevangeniswezen – 
Begrotingsaanpassingen 2025 (989/1) 
 

21 Comité permanent de contrôle des services de 

renseignements et de sécurité – Conseil central 
de surveillance pénitentiaire – Ajustements 
budgétaires 2025 (989/1) 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De heren Aouasti en Van der Donckt, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag.  
 

MM. Aouasti et Van der Donckt, rapporteurs, 
renvoient au rapport écrit. 
 

De bespreking is gesloten. 
 

La discussion est close. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De stemming over de begrotingsaanpassingen 2025 
van de dotatiegerechtigde instellingen zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur les ajustements budgétaires 2025 des 
institutions bénéficiant d’une dotation aura lieu 
ultérieurement. 
 

Interpellaties 

 

Interpellations 

 

22 Samengevoegde interpellaties van 

- Natalie Eggermont aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De hogere som die aan 
patiënten zal worden gevraagd voor zorg om het 
gat in de begroting te dichten" (56000124I) 
- Caroline Désir aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De 
gezondheidszorgbegroting en de verhoging van 
het remgeld" (56000127I) 
- Dominiek Sneppe aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De verhoging van de 
remgelden als besparingsoperatie" (56000128I) 
 

22 Interpellations jointes de 

- Natalie Eggermont à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "Le montant plus 
élevé pour les soins qui sera réclamé aux patients 
pour combler le trou budgétaire" (56000124I) 
- Caroline Désir à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "Le budget des soins 
de santé et l'augmentation du ticket modérateur" 
(56000127I) 
- Dominiek Sneppe à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "L'augmentation du 
ticket modérateur pour réaliser des économies" 
(56000128I) 
 

22.01  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Door de 

34 miljard extra voor defensie is er een gat geslagen 
in de begroting, dat – nadat eerder de 
gepensioneerden en de werkende mensen aan de 
beurt kwamen – nu door de zieken moet worden 
gevuld.  
 
Medicatie wordt duurder, terwijl we van de beloofde 
netto loonsverhoging nog niets gezien hebben. 

22.01  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Les 

34 milliards supplémentaires alloués à la défense 
ont créé un déficit budgétaire, qui – les pensionnés 
et les travailleurs ayant déjà dû débourser – devra 
désormais être comblé par les malades. 
 
 
Les médicaments deviennent plus chers, alors que 
nous n'avons encore rien vu de l'augmentation 



 18/09/2025 CRABV 56 PLEN 063 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

42 

Vooruit heeft een bocht gemaakt want Conner 
Rousseau en uzelf hadden beloofd niet te zullen 
besparen in de gezondheidszorg. Toch hebt u 
907 miljoen euro besparingen in de zorg 
aangekondigd in 2026.  
 
Ook het remgeld bij de huisarts zou verhogen. Een 
jaar na de verkiezingen houdt geen enkele 
verkiezingsbelofte nog stand.  
 
 
Deze besparingsoperatie wordt overgoten met een 
sausje van pillenslikkerij en overconsumptie, van 
profiteurs en verspilling, waarvan uitspraken van 
onder meer Theo Francken en Conner Rousseau 
getuigen. Medicatie zou veel te goedkoop zijn, 
waardoor het budget ontspoort. Als we ze duurder 
maken, denken de mensen twee keren na en dan 
komt het in orde. 
 

promise du salaire net. Vooruit a fait volte-face, car 
Conner Rousseau et vous-même aviez promis de ne 
pas faire d'économies dans le domaine des soins de 
santé. Pourtant, vous avez annoncé 907 millions 
d'euros d'économies dans les soins pour 2026. 
 
On envisage également d'augmenter le ticket 
modérateur pour une consultation chez le médecin 
généraliste. Un an après les élections, aucune 
promesse électorale n'est encore tenue. 
 
Cette opération d'économies est enrobée de 
commentaires sur un recours massif aux 
médicaments et sur une surconsommation, sur les 
profiteurs et le gaspillage, comme en témoignent les 
déclarations de Theo Francken et Conner 
Rousseau, entre autres. Les médicaments seraient 
beaucoup trop bon marché, ce qui ferait dérailler le 
budget. Si nous les rendons plus chers, les gens 
réfléchiront à deux fois et tout finira par s'arranger. 
 

Het geneesmiddelenbudget bedraagt 7 miljard euro. 
De voorbije 10 jaar tijd is het toegenomen met 
3 miljard euro. De stijgende uitgaven zijn vooral te 
wijten aan kankermedicatie en afweerregulatoren, 
waarvoor de uitgaven toenamen met 2 miljard euro.  
 
 
Het budget voor de aandoeningen van het hart- en 
vaatstelsel, waaronder dat voor de 
cholesterolverlagers, is gedaald. De uitgaven voor 
maag-, darm- en stofwisselingsaandoeningen, 
waaronder de maagzuurremmers, betreffen 1,6 % 
van het budget. De forse stijging van het 
geneesmiddelenbudget is dus niet te wijten aan de 
cholesterolverlagers en maagzuurremmers, maar 
wel aan de kankermedicatie. 
 
 
Er moet een maatschappelijk en democratisch debat 
gevoerd worden over de prijs die de samenleving 
voor die nieuwe dure therapieën wil betalen. Daar 
wringt het schoentje, want dan wordt er geraakt aan 
de machtspositie van de farmaceutische industrie. 
Daar bevindt zich het budgettaire probleem. Zo 
kostte het levensreddende spuitje voor baby Pia 
1,9 miljoen euro. 
 
Het ziekenfonds Solidaris heeft een eerlijk 
prijsmodel uitgewerkt dat een evenwicht kan creëren 
tussen de vraagprijs van de farmaceutische industrie 
en een prijs gebaseerd op objectieve en 
transparante criteria. Dat kan 1 miljard euro 
opleveren voor de gezondheidszorg, het bedrag dat 
men bij de artsen en patiënten wil halen. 
 

Le budget des médicaments s’élève à 7 milliards 
d’euros. Au cours des dix dernières années, il a 
augmenté de 3 milliards d’euros. Cette hausse des 
dépenses est principalement due aux médicaments 
anticancéreux et à l’immunothérapie, pour lesquels 
les dépenses ont augmenté de 2 milliards d’euros. 
 
Le budget des médicaments pour les maladies 
cardiovasculaires, notamment les 
hypocholestérolémiants, a diminué. Les dépenses 
des médicaments pour les maladies de l’appareil 
digestif et du métabolisme, dont les inhibiteurs de 
l’acidité gastrique, représentent 1,6 % du budget. La 
forte augmentation du budget des médicaments 
n’est donc pas due aux hypocholestérolémiants ni 
aux antiacides, mais bien aux médicaments 
anticancéreux. 
 
Il faut mener un débat sociétal et démocratique sur 
le prix que la société est prête à payer pour ces 
nouvelles thérapies onéreuses. C’est là que le bât 
blesse, car cela touche à la position dominante de 
l’industrie pharmaceutique. C’est là que se situe le 
problème budgétaire. Ainsi, l’injection qui a sauvé la 
vie de la petite Pia a coûté 1,9 million d’euros. 
 
 
La mutualité Solidaris a élaboré un modèle de prix 
équitable, qui permet de créer un équilibre entre le 
prix demandé par l’industrie pharmaceutique et un 
prix fondé sur des critères objectifs et transparents. 
Cela pourrait rapporter 1 milliard d’euros aux soins 
de santé, soit le montant que l’on cherche 
aujourd’hui à récupérer auprès des médecins et des 
patients. 
 

De tweede besparing wil men realiseren door het La deuxième économie consiste à augmenter le 
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remgeld bij de huisarts te verhogen. Goedkoop 
doktersbezoek zou leiden tot overconsumptie. 
Nochtans blijkt uit de cijfers dat we in België voor 
elke 100 euro 20 euro uit eigen zak betalen, wat 
meer is dan in de buurlanden. Door die hoge kosten, 
die vooral door de ereloonsupplementen worden 
veroorzaakt, stellen mensen zorg uit.  
 
 
De socialisten gaan nu akkoord met een 
prijsverhoging bij de huisarts, terwijl de hervorming 
van de ereloonsupplementen, die de factuur voor de 
patiënten had kunnen verlagen, is uitgesteld. 
 
 
In de toekomst zal betaalbare en toegankelijke zorg 
voor iedereen moeilijk worden. Nochtans tonen 
studies aan dat een verhoging van het remgeld de 
uitgaven voor de ziekteverzekering op termijn doet 
stijgen, want mensen stellen zorg uit, of ze gaan naar 
de spoeddienst of de specialist, wat duurder is. Dat 
is dus slecht beleid. 
 

ticket modérateur chez le médecin généraliste. Une 
consultation médicale bon marché entraînerait une 
surconsommation. Pourtant, les statistiques révèlent 
qu'en Belgique, nous payons 20 euros de notre 
poche par tranche de 100 euros, soit davantage que 
dans les pays voisins. En raison de ces coûts élevés, 
principalement dus aux suppléments d'honoraires, 
des patients reportent leurs soins. 
 
Les socialistes approuvent à présent une 
augmentation du prix de la consultation chez le 
médecin généraliste, alors que la réforme des 
suppléments d'honoraires, qui aurait pu réduire la 
facture des patients, a été reportée. 
 
Dans le futur, il sera difficile d'offrir des soins 
abordables et accessibles à tout le monde. Pourtant, 
des études montrent qu'une augmentation du ticket 
modérateur entraîne à terme une hausse des 
dépenses en matière d'assurance maladie, car les 
patients reportent leurs soins ou se rendent aux 
urgences ou chez le spécialiste, ce qui coûte plus 
cher. Il s'agit donc d'une mauvaise politique. 
 

Jullie leven in een bubbel. Mensen zijn niet ziek voor 
hun plezier, ze gaan niet zomaar naar de dokter en 
slikken geen pillen als snoepjes. Wel zien ze 
huisartsenstops, patiëntenstops en overbelaste 
spoeddiensten. Steeds meer gezinnen moeten 
harde keuzes maken over hun beperkte middelen. 
 
 
 
 
In de besparingen boven op de 23 miljard euro die al 
is beslist, komt de zorgsector in het vizier. Staat u 
ervoor garant dat de groeinorm niet verder zal 
worden verlaagd? Treedt u af als u uw belofte 
breekt? 
 
 
Bent u bereid de geheime contracten die u met de 
farmaceutische industrie hebt gesloten openbaar te 
maken, zodat een democratisch debat over die 
prijzen kan worden gevoerd? 
 
Bent u bereid het eerlijke prijsmodel toe te passen, 
om te vermijden dat de factuur bij de patiënten 
terechtkomt? 
 

Vous vivez dans une bulle. Les gens ne sont pas 
malades pour le plaisir, ils ne vont pas chez le 
médecin sans raison et ne prennent pas de pilules 
comme si c’étaient des friandises. Ils sont en 
revanche confrontés à des cabinets fermés, au refus 
des médecins de prendre en charge de nouveaux 
patients et à des services d’urgence surchargés. De 
plus en plus de familles doivent faire des choix 
difficiles parce qu’elles ont des moyens limités. 
 
Pour les économies qui se surajoutent aux 
23 milliards d’euros déjà décidés, le secteur des 
soins de santé est dans le collimateur. Pouvez-vous 
garantir que la norme de croissance ne sera pas 
encore réduite? Allez-vous sortir du gouvernement 
si vous ne tenez pas votre promesse? 
 
Êtes-vous prêt à rendre publics les contrats 
confidentiels que vous avez conclus avec l’industrie 
pharmaceutique, afin qu’un débat démocratique sur 
ces prix puisse avoir lieu? 
 
Êtes-vous prêt à appliquer le modèle de prix 
équitables, pour éviter que la facture ne retombe sur 
les patients? 
 

22.02  Caroline Désir (PS): Uw begroting vormt een 

bedreiging voor onze gezondheid. In tegenstelling 
tot wat de regering met Les Engagés voorop beloofd 
had, zullen de patiënten alweer in de buidel moeten 
tasten. Het Federaal Planbureau stelde dat de 
begroting ontoereikend zou zijn om aan de 
behoeften van de bevolking te voldoen. Daarna 
bevestigde u dat er tegen 2029 twee miljard euro 

22.02  Caroline Désir (PS): Votre budget menace 

notre santé. Les patients vont encore devoir payer, 
contrairement à ce que le gouvernement avait 
promis, Les Engagés en tête. Le Bureau du Plan a 
affirmé que le budget serait insuffisant par rapport 
aux besoins de la population. Ensuite, vous avez 
confirmé deux milliards d'économies d'ici 2029, dont 
presqu'un milliard en 2026.  
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bespaard zou worden, waarvan bijna één 
miljard euro in 2026. 
 
De opmaak van de gezondheidszorgbegroting 2026 
is aan de gang en de aangekondigde maatregelen 
gaan de verkeerde kant op. Het remgeld voor 
verschillende geneesmiddelen tegen kanker, 
diabetes en hypertensie zal verhoogd worden. Het 
betreft onmisbare behandelingen, geen 
comfortmiddelen. De terugbetaling van 
geneesmiddelen tegen maagklachten, voor het 
reguleren van het cholesterolgehalte of het 
voorkomen van CVA's zal verminderd worden, 
hoewel ze door artsen worden voorgeschreven en 
patiënten ze niet voor hun plezier innemen. Meer 
dan een miljoen Belgen gebruiken deze 
geneesmiddelen. Een verpakking zal 11 tot 14 euro 
extra kosten. U moet zich eens voorstellen welke 
financiële impact dat zal hebben! 
 
Bovendien overweegt u om het remgeld voor 
consulten bij de huisarts te verhogen! Het is 
ondenkbaar dat patiënten op die manier bestraft 
worden. In België betalen ze al 20 % uit eigen zak, 
terwijl dat in onze buurlanden gemiddeld 15 % is. Dit 
houdt geen steek, tenzij u wilt dat mensen zorg 
uitstellen of ervan afzien. 
 

 
 
 
L'élaboration du budget des soins de santé 2026 est 
en cours et les mesures annoncées vont dans le 
mauvais sens. Plusieurs tickets modérateurs seront 
augmentés pour des médicaments contre le cancer, 
le diabète et l'hypertension. Ces traitements sont 
indispensables et ne sont pas des choix de confort. 
Les médicaments contre les maux d'estomac, pour 
réguler le cholestérol ou prévenir les AVC seront 
moins remboursés, alors qu'ils sont prescrits par le 
médecin et ne sont pas pris par plaisir. Plus d'un 
million de Belges prennent ces médicaments, dont la 
boîte coûtera de 11 à 14 euros en plus. Imaginez 
l'impact financier! 
 
 
 
 
De plus, vous envisagez de relever le ticket 
modérateur des consultations chez le généraliste! Il 
est impensable de pénaliser ainsi les patients. En 
Belgique, ils paient déjà 20 % de leur poche, alors 
que la moyenne chez nos voisins est de 15 %. C'est 
un non-sens, sauf à vouloir augmenter le report ou 
le renoncement aux soins.  
 

Voorts wordt er geen enkele belangrijke investering 
aangekondigd: geen correcte herfinanciering van de 
ziekenhuizen, geen middelen voor het uitgeputte 
zorgpersoneel, geen betere toegang tot basiszorg, 
zoals orthodontie en geestelijke gezondheidszorg.  
 
 
Zult u de zieken doen betalen? Waarom maakt u 
geen rechtvaardigere keuzes door big pharma, die 
gigantische winsten boekt, meer te doen bijdragen? 
Is er geen enkele ruimte voor nieuwe investeringen?  
 

Par ailleurs, aucun investissement majeur n'est 
annoncé: pas de refinancement correct des 
hôpitaux, pas de moyens pour le personnel soignant 
qui est épuisé, ni d'amélioration de l'accès aux soins 
essentiels, comme l'orthodontie et les soins de santé 
mentale.  
 
Ferez-vous payer les malades? Pourquoi ne pas 
opter pour des choix plus justes en faisant contribuer 
davantage les géants pharmaceutiques, qui font des 
bénéfices colossaux? N'y aura-t-il aucune marge 
pour de nouveaux investissements?  
 

22.03  Dominiek Sneppe (VB): U wilt het remgeld 

verhogen voor geneesmiddelen, maar ook voor 
consultaties bij de huisarts en mogelijk zelfs bij 
specialisten. Vandaag betaalt de patiënt enkele 
euro's remgeld bij de huisarts, terwijl het remgeld bij 
de specialisten aanzienlijk hoger ligt. Dat is een 
politieke beslissing om de poortwachtersfunctie van 
de huisartsen te bewaren. Maar nu wilt u die 
bijdragen van patiënten nog verhogen. De meest 
kwetsbaren, die veel naar de dokter moeten gaan, 
zullen daarvan de dupe worden. 
 
 
 
 
 
Bevestigt u dat het remgeld zal worden verhoogd, 

22.03  Dominiek Sneppe (VB): Vous souhaitez 

augmenter le ticket modérateur pour les 
médicaments, mais aussi pour les consultations 
chez le médecin généraliste, voire peut-être même 
chez les spécialistes. Aujourd'hui, le patient paie un 
ticket modérateur de quelques euros pour une 
consultation chez le médecin généraliste, tandis que 
le ticket modérateur chez les spécialistes est 
nettement plus élevé. Il s'agit d'une décision 
politique visant à préserver la fonction d'acteur de 
première ligne des médecins généralistes. Mais 
voilà que vous proposez d'augmenter encore ces 
contributions des patients. Les patients les plus 
vulnérables, qui doivent se rendre souvent chez le 
médecin, en feront les frais. 
 
Confirmez-vous que le ticket modérateur sera 
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enkel bij huisartsen of ook bij specialisten? Over 
welke bedragen gaat het? Waarom communiceert u 
hierover in de media, maar niet in het Parlement? 
Hoe verhoudt deze operatie zich tot de plafonnering 
van de artsensupplementen? Hoe verlopen de 
onderhandelingen in het Verzekeringscomité? Bent 
u bereid de voorbereidende nota's en berekeningen 
aan de Kamer voor te leggen, zodat we op basis van 
feiten kunnen discussiëren? 
 

augmenté, uniquement pour les consultations chez 
les médecins généralistes ou également chez les 
spécialistes? De quels montants s'agit-il? Pourquoi 
communiquez-vous à ce sujet dans les médias, mais 
pas au Parlement? Quel est le rapport entre cette 
opération et le plafonnement des suppléments 
d'honoraires des médecins? Comment se déroulent 
les négociations au sein du Comité de l'assurance? 
Êtes-vous disposé à présenter les notes et les 
calculs préparatoires à la Chambre afin que nous 
puissions discuter sur la base de faits? 
 

22.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De begroting voor de 
gezondheidszorg stijgt in 2026 met 1,5 miljard euro, 
tot meer dan 41 miljard euro. Dat komt omdat we de 
vergoedingen indexeren en omdat de 
zorgconsumptie toeneemt, wat nodig is met een 
verouderende bevolking. We besparen dus niet in de 
gezondheidszorg. De groeinorm zal in de komende 
vier jaar min of meer vergelijkbaar zijn met die in de 
vivaldiperiode.  
 
 
We moeten wel vermijden dat die extra 
investeringen worden gebruikt om verspilling te 
financieren. Als men ziet hoe groot de noden 
vandaag zijn, moeten we heel zorgvuldig naar onze 
uitgaven kijken. Zo is het niet te verantwoorden dat 
het budget voor cholesterolremmers nog verder 
groeit. Het is niet nodig dat zoveel veertigplussers 
cholesterolremmers nemen, want hun meerwaarde 
in de primaire preventie is volgens de 
wetenschappelijke evidentie zeer beperkt. 
 

22.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Le budget des soins de santé 
augmentera de 1,5 milliard d'euros en 2026, pour 
atteindre plus de 41 milliards d'euros. Cela 
s'explique par l'indexation des rémunérations et par 
l'augmentation de la consommation de soins, ce qui 
est nécessaire compte tenu du vieillissement de la 
population. Nous ne réalisons donc pas d'économies 
dans les soins de santé. La norme de croissance 
pour les quatre prochaines années sera plus ou 
moins comparable à celle de la période Vivaldi.  
 
Nous devons toutefois éviter que ces 
investissements supplémentaires ne servent à 
financer des gaspillages. Compte tenu de l'ampleur 
des besoins actuels, nous devons passer au crible 
nos dépenses. Ainsi, on ne peut pas justifier que le 
budget consacré aux inhibiteurs de cholestérol 
augmente davantage. Il n'est pas nécessaire 
qu'autant de personnes de plus de 40 ans prennent 
des inhibiteurs de cholestérol, car il a été établi sur 
la base des preuves scientifiques existantes que leur 
valeur ajoutée en prévention primaire est très 
limitée. 
 

Ook is het absoluut overbodig dat 2,5 miljoen Belgen 
maagzuurremmers nemen. Tevens vinden er veel te 
veel scans plaats en gebeuren er veel te veel 
onderzoeken.  
 
Die verspillingen moeten we absoluut wegwerken, 
zodat we de extra middelen kunnen vrijmaken voor 
nieuwe innovatieve geneesmiddelen en voor 
investeringen in de geestelijke gezondheidszorg, in 
het zorgpersoneel en in een betere tand- en 
mondzorg. 
 
Als we dat niet doen, kunnen we onze 
gezondheidszorg niet overeind houden. Daarvoor 
zullen we artsen, patiënten en ook de 
farmaceutische industrie moeten sensibiliseren. We 
staan voor een explosie van de uitgaven voor 
nieuwe, peperdure kankertherapieën. We 
onderhandelen daarover in vertrouwelijke 
contracten. Daarnaast hebben we echter 
afgesproken dat bij een overschrijding van het 

La consommation d'antiacides par 2,5 millions de 
Belges est également absolument superfétatoire. 
Parallèlement, de trop nombreux scans sont 
effectués et les examens sont bien trop nombreux.  
 
Nous devons absolument éliminer ces gaspillages 
afin de pouvoir débloquer des moyens 
supplémentaires pour de nouveaux médicaments 
innovants et pour investir dans les soins de santé 
mentale, dans le personnel soignant et dans de 
meilleurs soins bucco-dentaires. 
 
À défaut, nous ne pourrons pas maintenir notre 
système de santé. Pour le maintenir, nous devrons 
sensibiliser les médecins, les patients et l'industrie 
pharmaceutique. Nous sommes face à une 
explosion des dépenses pour de nouvelles thérapies 
très onéreuses contre le cancer. Nous négocions à 
ce sujet dans le cadre de contrats confidentiels. 
Nous avons néanmoins convenu qu'en cas de 
dépassement du budget fixé pour les médicaments, 
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afgesproken geneesmiddelenbudget de 
farmaceutische industrie dat bedrag zelf volledig zal 
moeten terugbetalen, tot 270 miljoen euro. En als de 
farmaceutische industrie niet zelf met 
geloofwaardige maatregelen komt om het budget 
efficiënter te gebruiken, zullen we een algemene 
daling van de geneesmiddelenprijzen opleggen ten 
belope van 80 miljoen euro. 
 

l'industrie pharmaceutique devra rembourser 
intégralement ce montant, jusqu'à 270 millions 
d'euros. Et si l'industrie pharmaceutique ne présente 
pas elle-même des mesures crédibles pour utiliser le 
budget plus efficacement, nous imposerons une 
baisse générale des prix des médicaments, à 
concurrence de 80 millions d'euros. 
 

Kortom, de solidariteit in de gezondheidszorg kan 
enkel in stand worden gehouden als we zorgvuldig 
omspringen met de middelen.  
 
Momenteel wordt in het Verzekeringscomité 
overlegd over het gezondheidszorgbudget voor 
2026. 
 
Wij hebben nooit uitgesloten dat de remgelden 
worden aangepast. We hebben wel gezegd dat het 
aanpassen van remgelden niet kan als het slechts 
om een vluchtweg gaat omdat men elders niet durft 
in te grijpen. Als de aanpassing van remgelden ertoe 
bijdraagt dat middelen worden vrijgemaakt die 
kunnen worden geïnvesteerd in nieuwe 
noodzakelijke behoeften, dan kan het wel. De 
essentie is echter dat de sterkste speler op het 
terrein, namelijk de farmaceutische industrie, ervoor 
zorgt dat het afgesproken geneesmiddelenbudget 
niet wordt overschreden. Want als dat toch zou 
gebeuren, zou meer dan de helft van de extra 
middelen naar geneesmiddelen gaan. En dat zou 
absoluut onverantwoord zijn. 
 

En bref, la solidarité ne peut être maintenue dans les 
soins de santé que si nous utilisons les moyens avec 
discernement. 
 
Le budget des soins de santé pour 2026 fait l'objet 
de concertations au Comité de l'assurance. 
 
 
Nous n'avons jamais exclu une adaptation du ticket 
modérateur. Nous avons cependant affirmé que 
cette adaptation n'était pas envisageable s'il ne 
s'agissait que d'un subterfuge pour ne pas intervenir 
ailleurs. La révision du ticket modérateur est bel et 
bien possible si elle contribue à dégager des moyens 
qui peuvent être investis pour répondre à de 
nouveaux besoins. L'essentiel est cependant que 
l'acteur le plus fort sur le terrain, à savoir l'industrie 
pharmaceutique, veille à ce que le budget convenu 
pour les médicaments ne soit pas dépassé. Car si tel 
était le cas, plus de la moitié des moyens 
supplémentaires seraient consacrés à des 
médicaments, ce qui serait tout à fait injustifiable. 
 

22.05  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Jullie 

willen patiënten laten betalen voor het geld dat naar 
wapens gaat. Om dat te laten passeren, krijgen we 
fabeltjes te horen over pillen pakken als snoepjes. 
Volgens u is de meerwaarde van 
cholesterolverlagers in de primaire preventie 
beperkt. Ik betwist dat. Er is harde evidentie dat ze 
het risico op beroertes, hart- en vaatziekten verlagen 
voor mensen met een verhoogd cardiovasculair 
risico. De KCE-studie waarnaar u verwijst in uw 
omzendbrief gebruikt nog score 1-tabellen, terwijl er 
nu al score 2-tabellen zijn. Uw data zijn verouderd. 
 
 
 
 
Dat het budget de laatste jaren is gestegen komt 
door nieuwe, dure medicatie die onder patent valt. 
 
 
Zieke mensen hebben al betaald met hun 
gezondheid. Ze worden door deze regering nog 
eens gestraft in hun pensioen en nu moeten ze ook 
nog eens meer betalen bij de huisarts en in de 
apotheek.  

22.05  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Vous 

voulez faire payer aux patients l'argent qui sert à 
financer des armes. Pour faire passer ce projet, vous 
nous racontez des histoires au sujet de 
médicaments que nos concitoyens avaleraient  
comme si c’était des friandises. Selon vous, la valeur 
ajoutée des hypocholestérolémiants est limitée dans 
la prévention primaire. Je le conteste. Il existe des 
preuves solides qu'ils réduisent le risque d'AVC et de 
maladies cardiovasculaires chez les personnes 
présentant un risque cardiovasculaire accru. L'étude 
du KCE à laquelle vous faites référence dans votre 
circulaire utilise encore des tableaux de score 1, 
alors qu'il existe déjà des tableaux de score 2. Vos 
données sont obsolètes. 
 
La hausse du budget de ces dernières années est 
due à de nouveaux médicaments onéreux qui sont 
couverts par un brevet. 
 
Les malades ont déjà payé le prix fort, de leur santé. 
Le gouvernement les pénalise une nouvelle fois au 
niveau de leur pension, et ils devront désormais 
aussi payer plus cher leur visite chez le généraliste 
et leur passage à la pharmacie.  
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Het verhaal van 'smossen met pillen' is een 
rookgordijn om de echte schuldigen, de 
farmaceutische industrie, uit beeld te houden. Het 
probleem begint daar, bij de prijssetting. 
Farmabedrijven vragen tijdens geheime 
onderhandelingen wat ze willen. Sofosbuvir 
bijvoorbeeld heeft een productiekost van 100 euro, 
maar Gilead vraagt er 43.000 euro voor. Als er 
ergens geld wordt weggesmeten, is het daar. Onder 
uw beleid is het aantal geheime contracten 
overigens sterk toegenomen.  
 
 
In 2017 heeft minister De Block de prijs van 
antibiotica verhoogd om overconsumptie tegen te 
gaan. Dat heeft niet gewerkt. De sp.a sprak toen 
over een platte besparing omdat minister De Block 
de farmasector wilde ontzien. Maar vandaag doet u 
hetzelfde! Er zijn geen taboes meer voor de 
socialisten. Jullie laten mensen langer werken voor 
minder pensioen, jullie blokkeren de lonen, jullie 
nemen nachtpremies af, jullie morrelen aan de index 
en nu besparen jullie op de gezondheidszorg. Wat 
doen jullie in deze regering? 
 

L'histoire du gaspillage de médicaments est un 
écran de fumée créé en vue de dissimuler les vrais 
coupables, à savoir l'industrie pharmaceutique. C'est 
là que se situe la source du problème, au niveau de 
la fixation des prix. Les entreprises pharmaceutiques 
demandent ce qu'elles veulent lors de négociations 
secrètes. Le sofosbuvir, par exemple, a un coût de 
production de 100 euros, mais Gilead demande 
43 000 euros pour ce médicament. Si l'argent est 
gaspillé quelque part, c'est bien là. Sous votre 
mandat, le nombre de contrats secrets a d'ailleurs 
fortement augmenté. 
 
En 2017, la ministre De Block avait augmenté le prix 
des antibiotiques afin de lutter contre la 
surconsommation. Cela n'a pas fonctionné. À 
l'époque, le sp.a avait qualifié cette mesure 
d'économie pure et simple, car la ministre De Block 
voulait ménager le secteur pharmaceutique. Mais 
vous faites à présent la même chose! Il n'y a plus de 
tabous pour les socialistes. Vous faites travailler nos 
concitoyens plus longtemps pour une pension 
moindre, vous bloquez les salaires, vous supprimez 
les primes de nuit, vous touchez à l'index et vous 
coupez à présent dans les soins de santé. Que 
faites-vous dans ce gouvernement? 
 

22.06  Caroline Désir (PS): Ook ik kom op voor 

solidariteit en toegankelijkheid van de 
gezondheidszorg voor de meest kwetsbaren. U 
bevestigt echter de maatregelen inzake de hogere 
prijzen voor geneesmiddelen, waardoor de 
keuzevrijheid van artsen op het gebied van 
cholesterolbehandelingen in het geding komt en de 
verantwoordelijkheid bij de patiënt wordt gelegd. 
 
U bevestigt ook dat het remgeld bij de huisarts 
verhoogd wordt, in tegenstelling tot wat u in de 
commissie had aangekondigd. De meest kwetsbare 
patiënten zullen hiervan de dupe zijn, niet de 
multinationals. 
 
Voor de PS is het onrechtvaardig dat men de burgers 
het gelag laat betalen zonder een bijdrage te vragen 
van de bedrijven die woekerwinsten maken. Door 
gezondheidszorg onbetaalbaar te maken, vergroot u 
de ongelijkheid en verzwakt u de samenleving. 
 
Gezondheid is een recht en geen luxe. Ik dien 
daarom een motie van aanbeveling in. 
 

22.06  Caroline Désir (PS): Je défends moi aussi la 

solidarité et l'accessibilité des soins pour les plus 
fragiles. Mais vous confirmez les mesures sur 
l'augmentation du prix des médicaments, en 
remettant en cause l'autonomie de choix des 
médecins pour ce qui est du cholestérol et en faisant 
porter la responsabilité sur le patient.  
 
 
Vous confirmez aussi l'augmentation du ticket 
modérateur chez le généraliste, contrairement à ce 
que vous annonciez en commission. Ce sont les 
patients les plus précaires qui trinqueront et non les 
multinationales.  
 
Pour le PS, faire payer le prix fort aux citoyens sans 
mettre à contribution les entreprises qui font de 
plantureux bénéfices est injuste. Rendre les soins de 
santé inabordables, c'est creuser les inégalités et 
affaiblir la société.  
 
La santé est un droit et non un luxe. Je dépose donc 
une motion de recommandation.  
 

22.07  Dominiek Sneppe (VB): U spreekt over een 

investering, maar voor de patiënten betekent het 
gewoon een hogere factuur. Uw beleid maakt de 
eerstelijnszorg duurder. Dat ondermijnt de 
poortwachtersfunctie van de huisartsen. Er is ook 
een communautair effect. Vlamingen gaan vaker 

22.07  Dominiek Sneppe (VB): Vous évoquez un 

investissement, mais pour les patients, il s'agit juste 
d'une hausse de la facture. Votre politique renchérit 
les soins de première ligne, ce qui fragilise la 
fonction de premier interlocuteur du médecin 
généraliste. Nous distinguons également un effet 
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naar de huisarts dan Franstaligen, die sneller 
rechtsreeks naar een specialist gaan. De verhoging 
treft dus vooral de Vlamingen.  
 
 
 
Waar u nooit over spreekt, is de echte oorzaak van 
de enorme druk op de sociale zekerheid en de 
gezondheidszorg. Dat is uiteraard de 
massamigratie. Als er ergens een kraan openstaat, 
is het daar. De massamigratie kost ons stukken van 
mensen. Als u echt wilt besparen, kunt u twee dingen 
doen: de sociale zekerheid en de gezondheidszorg 
splitsen en ze afschermen voor nieuwkomers, die 
ervan profiteren maar er geen cent aan bijdragen. 
 

communautaire. Les Flamands se rendent plus 
souvent chez le médecin généraliste que les 
francophones, ces derniers s'adressant plus 
rapidement directement à un spécialiste. Cette 
hausse touche donc essentiellement les Flamands. 
 
Vous n'évoquez jamais la vraie raison de la pression 
énorme à laquelle sont soumis la sécurité sociale et 
les soins de santé. Il s'agit bien entendu de la 
migration de masse. Celle-ci s'apparente à un 
robinet qui reste grand ouvert en permanence. La 
migration de masse nous coûte une fortune. Si vous 
désirez réellement réaliser des économies, vous 
pouvez prendre deux mesures: scinder la sécurité 
sociale et les soins de santé et les protéger des 
nouveaux arrivants qui en profitent sans y verser un 
seul centime. 
 

Moties 
 

Motions 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

Een eerste motie van aanbeveling werd ingediend 
door mevrouw Natalie Eggermont en luidt als volgt: 
 
"De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de dames Natalie 
Eggermont, Caroline Désir en Dominiek Sneppe 
en het antwoord van de vice-eersteminister en 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
belast met Armoedebestrijding, 
- overwegende dat er in 2026 907 miljoen zal 
worden bespaard in onze gezondheidszorg en deze 
besparingen worden doorgeschoven naar de 
patiënt; 
- overwegende dat Belgische patiënten vandaag al 
meer uit eigen zak betalen dan in onze buurlanden; 
 
- overwegende de studie van Solidaris waaruit blijkt 
dat 26 % van de Vlamingen en 41 % van de Walen 
het afgelopen jaar zorg heeft uitgesteld om financiële 
redenen; 
- overwegende dat de kloof in zorguitstel tussen de 
rijkste en armste gezinnen in België groter is dan in 
andere EU-landen; 
 
- overwegende dat prijsverhogingen voor 
geneesmiddelen of huisartsenbezoeken het 
probleem van zorguitstel enkel zullen vergroten; 
 
- overwegende dat een toegankelijke eerste lijn 
belangrijk is om de kosten in de tweede lijn te 
beheersen; 
- overwegende dat de toegankelijkheid en 
betaalbaarheid van zorg voor de patiënt ernstig 
onder druk staan; 
- overwegende dat de overschrijding van het 

Une première motion de recommandation a été 
déposée par Mme Natalie Eggermont et est libellée 
comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de Mmes Natalie 
Eggermont, Caroline Désir et Dominiek Sneppe 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre des 
Affaires sociales et de la Santé publique, chargé de 
la Lutte contre la pauvreté, 
- considérant qu'une économie de 907 millions 
d'euros sera réalisée en 2026 dans nos soins de 
santé et que cette économie sera répercutée sur le 
patient; 
- considérant que déjà actuellement, les patients 
belges s'acquittent eux-mêmes d'un montant 
supérieur à celui réclamé dans les pays voisins; 
- considérant l'étude réalisée par Solidaris, qui révèle 
que 26 % des Flamands et 41 % des Wallons ont 
reporté des soins pour des raisons financières au 
cours de l'année écoulée; 
- considérant qu'en matière de report de soins, l'écart 
entre les ménages riches et pauvres est plus 
important en Belgique que dans d'autres pays de 
l'UE; 
- considérant que la hausse des prix des 
médicaments ou des consultations en médecine 
générale ne fera qu'aggraver le problème des 
reports de soins; 
- considérant qu'il est important de disposer de soins 
de première ligne accessibles pour maîtriser les 
coûts dans la deuxième ligne; 
- considérant que l'accessibilité, y compris 
financière, des soins pour le patient est gravement 
compromise; 
- considérant que le patient n'est pas responsable du 
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zorgbudget niet te wijten is aan de patiënt; 
 
vraagt de regering 
- te besparen op de hoge prijzen voor medicatie, in 
plaats van de patiënt meer te doen betalen voor 
pillen; 
- het eerlijke prijzenmodel van Solidaris toe te 
passen; 
- de eerste lijn niet minder, maar net meer 
toegankelijk te maken; 
- de groeinorm niet verder te verlagen; 
 
- de artikel 81-contracten met de farmaceutische 
industrie vrij te geven; 
- de noden van patiënten en zorgpersoneel niet in 
het gedrang te brengen door besparingen." 
 

dépassement du budget des soins; 
 
demande au gouvernement 
- de réaliser des économies en agissant sur le prix 
élevé des médicaments plutôt qu'en faisant 
augmenter le prix des pilules pour le patient; 
- d'appliquer le modèle de prix juste de Solidaris; 
 
- non pas de réduire, mais précisément d'accroître 
l'accessibilité de la première ligne; 
- de ne pas abaisser davantage la norme de 
croissance; 
- de rendre accessibles les conventions article 81 
conclues avec l'industrie pharmaceutique; 
- de veiller à ce que les mesures d'économie n'aient 
pas pour effet de négliger les besoins des patients et 
du personnel soignant." 
 

Een tweede motie van aanbeveling werd ingediend 
door mevrouw Caroline Désir en luidt als volgt: 
 
"De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de dames Natalie 
Eggermont, Caroline Désir en Dominiek Sneppe 
en het antwoord van de vice-eersteminister en 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
belast met Armoedebestrijding, 
 
geeft de regering de aanbeveling om 
- het begrotingstraject met betrekking tot de 
gezondheidszorg aan te passen teneinde tegemoet 
te komen aan de evolutie van de noden van alle 
burgers en te investeren in specifieke sectoren, 
zoals de geestelijke gezondheid en orthodontie; 
- met spoed een ambitieus sociaal akkoord te sluiten 
om de arbeidsvoorwaarden in de zorgsector en de 
aantrekkelijkheid van de zorgberoepen te 
verbeteren, door in een specifieke financiering te 
voorzien, los van de groeinorm; 
- de maatregelen ter bevordering van de financiële 
toegankelijkheid te bestendigen en te versterken om 
te voorkomen dat burgers afzien van zorg of zorg 
uitstellen, en tegelijk alle huidige mechanismen ter 
bescherming van de meest kwetsbaren te 
behouden, met name het verbod op het aanrekenen 
van ereloonsupplementen aan de rechthebbenden 
op de verhoogde tegemoetkoming; 
- de ongelijkheid op het stuk van de gezondheid te 
verminderen door zich ertoe te verbinden de kosten 
die in het kader van de zorgverstrekking ten laste 
van de patiënten vallen niet te verhogen." 
 

Une deuxième motion de recommandation a été 
déposée par Mme Caroline Désir et est libellée 
comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de Mmes Natalie 
Eggermont, Caroline Désir et Dominiek Sneppe 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre des 
Affaires sociales et de la Santé publique, chargé de 
la Lutte contre la pauvreté, 
 
recommande au gouvernement 
- d’adapter la trajectoire budgétaire des soins de 
santé pour répondre à l'évolution des besoins de 
l'ensemble des citoyens et d'investir dans des 
secteurs spécifiques, comme la santé mentale et les 
soins orthodontiques; 
- de conclure rapidement un accord social ambitieux 
pour améliorer les conditions de travail et l'attractivité 
des métiers du soin, en prévoyant un financement 
spécifique, en dehors de la norme de croissance; 
 
- de poursuivre et renforcer les mesures 
d'accessibilité financière, pour éviter le renoncement 
ou le report de soins, tout en conservant l'ensemble 
des dispositifs actuels de protection des plus 
vulnérables, notamment l'interdiction des 
suppléments d'honoraires pour les bénéficiaires de 
l'intervention majorée; 
 
- de réduire les inégalités de santé en s'engageant à 
ne pas accroitre les coûts à charge des patients dans 
le cadre de leurs soins." 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heren Oskar Seuntjens, Axel Ronse, Benoît 
Piedboeuf en de dames Nawal Farih en Aurore 
Tourneur. 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
MM. Oskar Seuntjens, Axel Ronse, Benoît 
Piedboeuf et Mmes Nawal Farih et Aurore Tourneur. 
 

22.08  Oskar Seuntjens (Vooruit): Ik vraag de 22.08  Oskar Seuntjens (Vooruit): Je demande 



 18/09/2025 CRABV 56 PLEN 063 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

50 

urgentie voor de stemming over deze eenvoudige 
motie. (Instemming) 
 
De voorzitter: Over de moties zal later worden 
gestemd. De bespreking is gesloten. 
 

l'urgence pour le vote de la motion pure et simple. 
(Assentiment) 
 
Le président: Le vote sur les motions aura lieu 
ultérieurement. La discussion est close. 
 

Mededelingen 

 

Communications 

 

23 Overdracht van ministeriële bevoegdheden 

 

23 Transfert d’attributions ministérielles 

 
Bij brief van 29 augustus 2025 deelt de vice-
eersteminister en minister van Buitenlandse Zaken 
mee dat de ministeriële bevoegdheid voor het 
Belgisch Instituut voor Postdiensten en 
Telecommunicatie is overgedragen aan de minister 
van Mobiliteit. 
 

Par lettre du 29 août 2025, le vice-premier ministre 
et ministre des Affaires étrangères notifie le transfert 
de la compétence ministérielle pour l’Institut belge 
de la poste et des télécommunications au ministre 
de la Mobilité. 
 

24 Parlementen – Wettig- en voltalligverklaring 

 

24 Parlements – Constitution 

 
Brengen ons ter kennis dat zij ter vergadering van 
die dag voor wettig en voltallig verklaard zijn. 
- bij brief van 3 september 2025: het Waals 
Parlement. 
- bij brief van 4 september 2025: het Parlement van 
de Franse Gemeenschap. 
 

Nous font connaître qu'ils se sont constitués en leurs 
séances de ce jour. 
- par lettre du 3 septembre 2025: le Parlement 
wallon. 
- par lettre du 4 septembre 2025: le Parlement de la 
communauté française. 
 

25 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Hernieuwing van de helft van de mandaten – 
Ingediende kandidatuur voor het mandaat van 
Franstalig werkend lid voor de categorie 
'hoogleraar/docent in de rechten' 
 

25 Commissions de nomination pour le notariat – 

Renouvellement de la moitié des mandats – 
Candidature introduite pour le mandat de membre 
effectif francophone pour la catégorie 
"professeur/chargé de cours en droit"  
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 26 juni 2025, werd een nieuwe 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad van 
17 juli 2025 bekendgemaakt voor dit mandaat. 
 

Un nouvel appel à candidats pour ce mandat a été 
publié au Moniteur belge du 17 juillet 2025 
conformément à la décision de la séance plénière du 
26 juin 2025. 
 

De volgende kandidatuur werd binnen de 
voorgeschreven termijn ingediend: de heer Frédéric 
Lalière, docent en vicedirecteur van het 'Centre de 
recherches en droit privé' bij de 'Faculté de droit de 
l'ULB'. 
 

La candidature suivante a été introduite dans le délai 
prescrit: M. Frédéric Lalière, chargé de cours et vice-
directeur du Centre de recherches en droit privé à la 
Faculté de droit de l'ULB. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 8 september 2025, stel ik u voor om 
de ingediende kandidatuur over te zenden aan de 
politieke fracties en om over te gaan tot de geheime 
stemming voor dit mandaat tijdens de plenaire 
vergadering van 25 september 2025. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 8 septembre 2025, je vous propose 
d'envoyer la candidature introduite aux groupes 
politiques et de procéder au vote secret pour ce 
mandat au cours de la séance plénière du 
25 septembre 2025. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

26 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Oproep tot kandidaten voor 
mandaten van plaatsvervangend lid 
 

26 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Appel à candidats pour des mandats de membre 
suppléant  
 

Wegens een tekort aan kandidaturen voor de twee À la suite d'un manque de candidatures pour les 
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openstaande mandaten van Franstalig 
plaatsvervangend lid van de Centrale Toezichtsraad 
voor het Gevangeniswezen (CTRG) werd in het 
Belgisch Staatsblad van 8 juli 2025 een nieuwe 
oproep tot kandidaten bekendgemaakt. 
 

deux mandats vacants de membre suppléant 
francophone du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire (CCSP), un nouvel appel à candidats a 
été publié au Moniteur belge du 8 juillet 2025. 
 

Er werden geen kandidaturen ingediend. 
 

Aucune candidature n’a été introduite. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 8 september 2025 stel ik u voor om 
een nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch 
Staatsblad bekend te maken voor deze twee 
mandaten. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 8 septembre 2025, je vous propose de 
publier un nouvel appel à candidats au Moniteur 
belge pour ces deux mandats. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 17 juli 2025 werd een oproep tot 
kandidaten bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad van 23 juli 2025 voor het mandaat van 
Nederlandstalig plaatsvervangend lid voor de 
categorie 'arts'. 
 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 17 juillet 2025, un appel à candidats a été publié 
au Moniteur belge du 23 juillet 2025 pour le mandat 
de membre suppléant néerlandophone pour la 
catégorie "médecin". 
 

De volgende kandidatuur werd ingediend: de heer 
Paul Verbeke. 
 

La candidature suivante a été introduite: M. Paul 
Verbeke. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 8 september 2025 stel ik u voor de 
kandidatuur over te zenden aan de politieke fracties. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 8 septembre 2025, je vous propose 
d'envoyer la candidature aux groupes politiques. 
 

De kandidaat zal door de commissie voor Justitie 
worden gehoord. 
 

Le candidat sera auditionné en commission de la 
Justice. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

27 Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) – 

Bijkomende activiteit – Verzoek van een lid 
 

27 Autorité de protection des données (APD) – 

Activité complémentaire – Demande d’un membre 
 

Op 10 april 2025 werd mevrouw Alexandra Jaspar 
benoemd tot directrice van de autorisatie- en 
adviesdienst van de GBA. 
 

Le 10 avril 2025, Mme Alexandra Jaspar a été 
nommée en qualité de directrice du service 
d'autorisation et d'avis de l'APD. 
 

Bij brief van 8 september 2025 vraagt zij om een 
bijkomende activiteit te kunnen uitoefenen. 
 

Par courrier du 8 septembre 2025, elle demande à 
pouvoir exercer une activité complémentaire. 
 

Artikel 44, § 1, derde lid, van de wet van 3 december 
2017 tot oprichting van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit bepaalt dat de 
Kamer een lid van het directiecomité kan machtigen 
om een bijkomende activiteit uit te oefenen op 
voorwaarde dat deze de uitoefening van zijn voltijdse 
functie evenals zijn onafhankelijkheid en reputatie 
niet beïnvloedt. 
 

L'article 44, § 1, alinéa 3, de la loi du 3 décembre 
2017 portant création de l’Autorité de protection des 
données stipule que la Chambre peut autoriser un 
membre du comité de direction à exercer une activité 
complémentaire pour autant que l’exercice de sa 
fonction à plein temps ainsi que son indépendance 
et sa réputation n’en soient pas affectés. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 17 september 2025, stel ik u voor dit 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 17 septembre 2025, je vous propose 
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verzoek in te willigen. 
 

d’accéder à cette demande. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

28 Urgentieverzoek van de regering 

 

28 Demande d'urgence émanant du 

gouvernement 
 

De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd 
met toepassing van artikel 51 van het Reglement, bij 
de indiening van het wetsontwerp nr. 1030/1 tot 
bekrachtiging van het koninklijk besluit van 
18 oktober 2024 tot vaststelling voor het jaar 2024 
van het bedrag van de repartitiebijdrage bedoeld in 
artikel 14, § 8, van de wet van 11 april 2003 op de 
repartitiebijdrage.  
 

Le gouvernement a demandé l'urgence 
conformément à l'article 51 du Règlement lors du 
dépôt du projet de loi n° 1030/1 portant confirmation 
de l’arrêté royal du 18 octobre 2024 fixant pour 
l'année 2024 le montant de la contribution de 
répartition visée à l'article 14, § 8, de la loi du 11 avril 
2003 sur la contribution de répartition. 
 

28.01 Minister Eléonore Simonet (Frans): Het 

koninklijk besluit van 18 oktober 2024 moet binnen 
12 maanden na de inwerkingtreding ervan 
bekrachtigd worden, dus vóór 15 december 2025. 
 

28.01  Eléonore Simonet, ministre (en français): 

L'arrêté royal du 18 octobre 2024 doit être confirmé 
dans les 12 mois de son entrée en vigueur, soit 
avant le 15 décembre 2025.  
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

29 Inoverwegingnemingen 

 

29 Prises en considération 

 
De voorzitter: In de laatst rondgedeelde agenda 
komt een lijst van voorstellen voor waarvan de 
inoverwegingneming is gevraagd. 
 

Le président: Vous avez pris connaissance dans 
l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des 
propositions dont la prise en considération est 
demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Naamstemmingen 

 

Votes nominatifs 

 

30 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellaties van: 
- Natalie Eggermont over "De hogere som die aan 
patiënten zal worden gevraagd voor zorg om het 
gat in de begroting te dichten" (nr. 124) 
- Caroline Désir over "De 
gezondheidszorgbegroting en de verhoging van 
het remgeld" (nr. 127) 
- Dominiek Sneppe over "De verhoging van de 
remgelden als besparingsoperatie" (nr. 128) 

 

30 Motions déposées en conclusion des 

interpellations de: 
- Natalie Eggermont sur "Le montant plus élevé 
pour les soins qui sera réclamé aux patients pour 
combler le trou budgétaire" (n° 124) 
- Caroline Désir sur "Le budget des soins de santé 
et l'augmentation du ticket modérateur" (n° 127) 
- Dominiek Sneppe sur "L'augmentation du ticket 
modérateur pour réaliser des économies" (n° 128) 
 

Deze interpellaties werden gehouden in de 
openbare vergadering van de plenaire vergadering 
van vandaag. 
 

Ces interpellations ont été développées en réunion 
publique de la séance plénière de ce jour. 
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Drie moties werden ingediend (MOT nr. 124/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Natalie Eggermont; 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Caroline Désir; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heren Oskar Seuntjens, Axel Ronse, Benoît 
Piedboeuf en de dames Nawal Farih en Aurore 
Tourneur. 
 

Trois motions ont été déposées (MOT n° 124/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Natalie Eggermont; 
- une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Caroline Désir; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
MM. Oskar Seuntjens, Axel Ronse, Benoît 
Piedboeuf et Mmes Nawal Farih en Aurore 
Tourneur. 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

30.01  Lode Vereeck (VB): Ik leg een 

stemverklaring af over de eenvoudige motie van de 
heer Seuntjens. Deze procedure getuigt van weinig 
respect voor het werk van collega’s die moties 
hebben ingediend. Er was een democratisch debat 
en hun conclusies verdienen een inhoudelijke 
stemming, niet dat ze zomaar van tafel worden 
geveegd. Ik vind dit schandalig en ondemocratisch 
en pleit ervoor de eenvoudige motie af te schaffen 
en voortaan steeds inhoudelijk te stemmen. Mijn 
fractieleider zal dit in de Conferentie van voorzitters 
opnieuw aankaarten. 
 
 
De voorzitter: Het is ook een democratisch principe 
dat wij het Reglement volgen. Daarom stemmen wij 
nu over de eenvoudige motie. 
 

30.01  Lode Vereeck (VB): Je souhaite faire une 

déclaration de vote concernant la motion pure et 
simple de M. Seuntjes. Cette procédure témoigne 
d'un manque de respect envers le travail des 
collègues qui ont déposé des motions. Il y a eu un 
débat démocratique et leurs conclusions méritent un 
vote sur le fond, et non d'être rejetées d'un revers de 
main. Je trouve cela scandaleux et antidémocratique 
et je plaide pour la suppression de la motion pure et 
simple et pour que, dorénavant, les votes portent 
toujours sur le fond. Mon chef de groupe soulèvera 
à nouveau cette question lors de la Conférence des 
présidents. 
 
Le président: Le respect du Règlement constitue 
également un principe démocratique. C'est pourquoi 
nous procédons à présent au vote sur la motion pure 
et simple.  
 

 

(Stemming/vote 1) 
Ja 76 Oui 
Nee 61 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 1) 
Ja 76 Oui 
Nee 61 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervallen de moties van aanbeveling. 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, les motions de recommandation sont 
caduques. 
 

31 Voorstel van resolutie betreffende de 

ondersteuning van belastingplichtigen bij het 
invullen van de aangifte in de personenbelasting 
bij het overlijden van een partner (759/4) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 130 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 7 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

31 Proposition de résolution visant à aider les 

contribuables à remplir leur déclaration à l'impôt 
des personnes physiques après le décès d'un 
partenaire (759/4) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 130 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 7 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
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gebracht. 
 

gouvernement. 
 

32 Wetsontwerp tot wijziging van verscheidene 

bepalingen met het oog op de uitvoering van 
sommige bepalingen van Verordening (EU) 
2024/886 tot wijziging van Verordeningen (EU) 
nr. 260/2012 en (EU) 2021/1230 en Richtlijnen 
98/26/EG en (EU) 2015/2366 wat betreft 
instantovermakingen in euro's, en de omzetting 
van Richtlijn (EU) 2024/1174 tot wijziging van 
Richtlijn 2014/59/EU en Verordening (EU) 
nr. 806/2014 met betrekking tot bepaalde 
aspecten van het minimumvereiste voor eigen 
vermogen en in aanmerking komende passiva 
(nieuw opschrift) (939/3) 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 124 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 138 Total 

 
 

32 Projet de loi modifiant diverses dispositions en 

vue de l'exécution de certaines dispositions du 
règlement (UE) 2024/886 modifiant les règlements 
(UE) n° 260/2012 et (UE) 2021/1230 et les 
directives 98/26/CE et (UE) 2015/2366 en ce qui 
concerne les virements instantanés en euros, et 
de la transposition de la directive (UE) 2024/1174 
modifiant la directive 2014/59/UE et le règlement 
(UE) n° 806/2014 en ce qui concerne certains 
aspects de l'exigence minimale de fonds propres 
et d'engagements éligibles (nouvel intitulé) 
(939/3) 
 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 124 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 14 Abstentions 
Totaal 138 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

33 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 

veiligheidsdiensten – Begrotingsaanpassing 2025 
(989/1) 
 

(Stemming/vote 4) 

Ja 87 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 51 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 
 

33 Comité permanent de contrôle des services de 

renseignements et de sécurité – Ajustement 
budgétaire 2025 (989/1) 
 

(Stemming/vote 4) 

Ja 87 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 51 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2025 van het Vast Comité van toezicht op de 
inlichtingen- en veiligheidsdiensten aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2025 du Comité permanent de contrôle 
des services de renseignements et de sécurité. 
 

34 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Begrotingsaanpassing 2025 
(989/1) 
 

(Stemming/vote 5) 

Ja 77 Oui 

Nee 24 Non 

Onthoudingen 37 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 
 

34 Conseil central de surveillance pénitentiaire –

Ajustement budgétaire 2025 (989/1) 
 
 

(Stemming/vote 5) 

Ja 77 Oui 

Nee 24 Non 

Onthoudingen 37 Abstentions 

Totaal 138 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2025 van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen aan. 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2025 du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
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35 Goedkeuring van de agenda 

 

35 Adoption de l’ordre du jour 

 
We moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van 25 september 
2025. 
 

Nous devons procéder à l'approbation de l'ordre du 
jour de la séance du 25 septembre 2025. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten om 18.25 uur. 
Volgende vergadering donderdag 25 september 
2025 om 14.15 uur. 
 

La séance est levée à 18 h 25. Prochaine séance le 
jeudi 25 septembre 2025 à 14 h 15. 
 

 


